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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η
Αριστερά δεν θέλει ιδιωτικά πανεπιστήμια,
αλλά δεν έχει πρόβλημα με τα ιδιωτικά σχο-
λεία, τα φροντιστήρια, τα ιδιωτικά ΙΕΚ, τις

ιδιωτικές σχολές, τα παράνομα ιδιαίτερα μαθήματα
και όλη τη βιομηχανία της μαύρης παραπαιδείας. Για
όλα τα προηγούμενα η ελληνική αριστερή διανόηση,
το φοιτητικό κίνημα και το καθηγητικό κατεστημένο
δεν έχουν κάνει καμία πορεία διαμαρτυρίας, ούτε μια
συγκέντρωση. Παράλογο; Περίεργο; Εντούτοις, δεν
θέλουν να υπάρχουν μη κρατικά πανεπιστήμια. Και
μόνο αυτό από μόνο του συνιστά μια πρόκληση για
την κυβέρνηση Μητσοτάκη, καθώς δεν μπορεί να κά-
νει πίσω και δεν πρέπει να κάνει πίσω. 

Τα μη κρατικά πανεπιστήμια αποτελούν μια τερά-

στια εθνική επένδυση, που μόνο οφέλη θα έχει για τη
χώρα. Ταυτόχρονα, θα ενισχύσει την γκάμα των επι-
λογών της μέσης ελληνικής οικογένειας που έβλεπε
ως μονόδρομο τον ξενιτεμό των παιδιών της. Και ο
υγιής ανταγωνισμός θα δώσει τη δυνατότητα στα ελ-
ληνικά πανεπιστήμια να σοβαρευτούν και να παρου-
σιάζουν μια σοβαρή εικόνα και όχι να είναι γιάφκες
παράνομων εγκληματιών. 

Με πολύ μεγάλη καθυστέρηση, η δικαιοσύνη απο-
φάσισε να προχωρήσει στο «ψητό»! Ζητεί να μάθει
ποιοι είναι αυτοί που υποκινούν τις καταλήψεις στα
πανεπιστήμια και από εκεί και πέρα θα αναλάβει η
Κρατική Ασφάλεια. Θα έχουμε σημαντικές εξελίξεις
μέσα στο προσεχές διάστημα. Τα μη κρατικά πανεπι-

στήμια είναι ένα εθνικό στοίχημα που η χώρα μας εί-
ναι υποχρεωμένη να κερδίσει, ενώ ταυτόχρονα αυτοί
που θέλουν να ακυρώσουν αυτό το κολοσσιαίο εγχεί-
ρημα πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι τους περιμέ-
νει ο πέλεκυς του νόμου. Αυτό πρέπει να το καταλά-
βουν, όσο είναι καιρός, όλοι αυτοί που αλωνίζουν επί
δεκαετίες, εκμεταλλευόμενοι την αδυναμία του κρά-
τους. Τα ψέματα τελείωσαν και ο καθένας όπως
έστρωσε θα κοιμηθεί… Οι κινητοποιήσεις των ακρο-
αριστερών και κομμουνιστικών θυλάκων για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια είναι η τελευταία αντίδραση
ενός συστήματος που «πεθαίνει» και δεν το έχει κα-
ταλάβει… 

Η παραπαιδεία δεν τους ενοχλεί, 
παρά μόνον τα μη κρατικά ΑΕΙ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Τα μη κρατικά πανεπιστήμια 
είναι ένα εθνικό στοίχημα που

η χώρα μας είναι υποχρεωμένη
να κερδίσει
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης βγήκε
μπροστά στην κυβερνητική κινη-
τοποίηση για να κλείσει το αγροτι-

κό μέτωπο και όλα τα δεδομένα δείχνουν
ότι από την απόφασή του εξαρτάται μια πα-
ρέμβαση που θα ανοίξει τη βαλβίδα της

αποσυμπίεσης. 
Ο πρωθυπουργός άλλω-

στε στη συνάντησή του με
την Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας ανέδειξε τη βούληση
της πολιτείας για διάλογο
αλλά και στήριξη του πρω-
τογενούς τομέα, κατεύθυν-
ση που έχει υπηρετήσει με

συνέπεια η κυβέρνησή του. «Εμείς ήμα-
σταν το κόμμα το οποίο στήριξε το αγροτικό
εισόδημα μέσα από μια σειρά από πολιτι-
κές και οι πόρτες μας είναι πάντα ανοιχτές,
στα πλαίσια των δημοσιονομικών μας δυ-
νατοτήτων», ανέφερε. 

Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε μάλιστα: «Θέ-
λουμε πάντα να στηρίζουμε (…) έναν πρω-
τογενή τομέα (…) ο οποίος βέβαια τα τε-
λευταία χρόνια, παρά τις δυσκολίες, έχει
επιτύχει σημαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης,
καθώς οι εξαγωγές ελληνικών αγροτικών
προϊόντων πηγαίνουν από ρεκόρ σε ρεκόρ.
Σε αυτό το φόντο ο Κυριάκος Μητσοτάκης
ξεκαθάρισε ότι «πρέπει να κρατήσουμε
λοιπόν και τη θετική πλευρά ενός αγροτι-
κού τομέα που, παρά τις δυσκολίες, αλλά-
ζει και πρέπει να προσαρμοστεί, και οφεί-
λουμε να τον βοηθήσουμε σε αυτήν την
προσαρμογή, ώστε κι αυτός να γίνει πιο αν-
ταγωνιστικός».

«Δόθηκαν πολλά μέσα σε λίγες ημέρες»
Με αυτά τα δεδομένα φουντώνουν τα σε-

νάρια για μια προσωπική παρέμβαση του
πρωθυπουργού, που θα αφορά στο αγροτι-
κό πετρέλαιο. Ερωτηθείς στην ενημέρωση
των πολιτικών συντακτών ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης, δεν
απέκλεισε να υπάρξει μια κίνηση στο συγ-
κεκριμένο πεδίο το οποίο επηρεάζει ση-
μαντικά το αυξημένο κόστος παραγωγής. 

«Ως προς το πετρέλαιο έχουν γίνει πολ-
λές παρεμβάσεις από την κυβέρνηση και
για τη μείωση του ειδικού φόρου» υπενθύ-
μισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. Πρό-
σθεσε μάλιστα: «Προσπαθούμε να ακούμε
τα αιτήματα (…) Να τα σταχυολογούμε. Η
αλήθεια είναι ότι δόθηκαν πολλά μέσα σε
λίγες ημέρες (...) Τα αιτήματα των αγροτών
υφίστανται και τα ακούμε. Σε σειρά να δού-
με τι περισσότερο μπορούμε να κάνουμε»,
ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Πληροφορίες αναφέρουν ότι η συγκε-
κριμένη παρέμβαση θα μπορούσε να αφο-
ρά στην επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κα-
τανάλωσης. Μια ένεση ρευστότητας στον
αγροτικό κόσμο που είχε καταργηθεί από

την κυβέρνηση Τσίπρα και επανάφερε από
το δεύτερο μισό της δεύτερης θητείας της η
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. Συγ-
κεκριμένα η επιστροφή του Ειδικού Φόρου
Κατανάλωσης από το αγροτικό πετρέλαιο
δόθηκε κατά τα έτη 2022 και 2023 σε περί-
που 300.000 αγρότες και το κόστος της
συγκεκριμένης παρέμβασης υπολογιζόταν
σε περίπου 75 με 80 εκατομμύρια ευρώ.

Σε σχετικό ερώτημα της «Political»,
υψηλόβαθμο στέλεχος της οδού Νίκης δεν
επιβεβαίωνε αλλά ούτε και διέψευδε αυτό
το ενδεχόμενο, παραπέμποντας ωστόσο
στο μεγάλος ύψος των αποζημιώσεων που
καταβάλλονται ήδη μέσω της κρατικής
αρωγής αλλά και του ΕΛΓΑ. Αντίθετα, πα-
ράγοντας του υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης απαντούσε χαρακτηριστικά στην
«Political» ότι «το κράτος μόνο στη φορο-
λογία μπορεί να παρέμβει». 

«Οι πόρτες μας είναι ανοιχτές»
Προς αυτήν την κατεύθυνση έδειξε και ο

υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, Λευτέρης
Αυγενάκης. Ο κ. Αυγενάκης μιλώντας στο
Mega την Τετάρτη, αφού επανάλαβε ότι «οι
πόρτες μας είναι ανοιχτές για να συνεχί-
σουμε τον διάλογο με τους αγρότες. Είμα-
στε πιστοί και συνεπείς», συμπλήρωσε ότι
το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης είναι
σε συνεννόηση με το υπουργείο Οικονομι-
κών για περαιτέρω ενέργειες για το αγροτι-
κό πετρέλαιο.

Ο στόχος του Μεγάρου Μαξίμου είναι να
μη βγουν εκτός ελέγχου οι αγροτικές κινη-
τοποιήσεις, αποτρέποντας κατ’ αρχάς ένα
ριμέικ όλων των προηγούμενων ετών σαν
την «παρέλαση» των τρακτέρ στους κόμ-
βους των εθνικών οδών που έκοβε την Ελ-
λάδα στα δύο. «Δεν θα φτάσουμε εκεί» έλε-
γε υψηλόβαθμος αξιωματούχος της κυ-
βέρνησης, που έδειχνε προς όλα τα αγροτι-
κά μπλόκα το προσκλητήριο για διάλογο. 

Από την άλλη η κυβέρνηση θέλει να ξε-
περάσει «αναίμακτα» επιδείξεις δύναμης
σε δημόσιες εκδηλώσεις, όπως η έκθεση
Agrotica που ανοίγει τις πύλες της σε λίγες
ημέρες στη Θεσσαλονίκη. Γι’ αυτό και
η «εντολή» από τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
με την οποία φαίνεται ότι αποχώρησαν οι
υπουργοί που συμμετείχαν στην κυριακά-
τικη σύσκεψη, είναι ότι δεν επιτρέπονται
λάθη που θα αποτελέσουν τη σπίθα νέων
αντιδράσεων. 

Στην Ηρώδου Αττικού άλλωστε αναγνω-
ρίζεται ότι η καλή εικόνα με την ταχύτητα
στην καταβολή των αποζημιώσεων, κόντρα
στον ευρωπαϊκό αραμπά που τις ήθελε να
πιστώνονται σε βάθος τετραετίας, όχι μόνο
δεν πέρασε στον αγροτικό κόσμο αλλά η
κυβέρνηση βρέθηκε να απολογείται για
μια σειρά από γκάφες που δεν αφορούσαν
μόνο στην υποτίμηση των κινητοποιήσεων. 

Ο Μητσοτάκης 
βγαίνει μπροστά 

για να δώσει λύσεις

Σειρά παρεμβάσεων για να κλείσει «αναίμακτα» το μέτωπο
των κινητοποιήσεων στον πρωτογενή τομέα - Ξεκαθαρίζει 

ότι δεν θα κάνει πίσω στη μεταρρύθμιση των ΑΕΙ

ΑΓΡΟΤΕΣ - ΠΑΙΔΕΙΑ

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Τ
ο Μαξίμου δεν θέλει άλλα «παρα-
τράγουδα» όπως οι διακοπές ρεύ-
ματος στους πλημμυροπαθείς

αγρότες, που πετάει στον κάλαθο των
αχρήστων την ειδική πρόβλεψη για ρυθμί-
σεις των οφειλών σε 84 μήνες με περίοδο
χάριτος δύο ετών. Προς αυτήν την κατεύ-
θυνση κατατέθηκε τροπολογία από τον
υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
που κλείνει τις «τρύπες» της απόφασης του
περασμένου Νοεμβρίου.   

Συγκεκριμένα, προβλέπεται πως οι
αγρότες που έχουν πληγεί από τη Θεομη-
νία «Daniel» θα έχουν δύο χρόνια πλήρη
αναστολή πληρωμών, με συνέχιση της πα-
ροχής ρεύματος, και έπειτα θα τεθεί σε
λειτουργία μια πενταετής ρύθμιση των
υποχρεώσεων -συμπεριλαμβανομένων
και των παλαιών οφειλών- με μηδενικό
επιτόκιο. Συνολικά, σύμφωνα με όσα επι-
σήμανε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, είναι
μια επταετής ρύθμιση, που θα ολοκληρω-
θεί το 2030.

Το «η πόρτα μου είναι ανοιχτή για
όλους», που έλεγε προσερχόμενος στη σύ-
σκεψη ο Λευτέρης Αυγενάκης, είναι σαφές
ότι δεν επιτρέπει σφάλματα που τορπιλί-
ζουν τον διάλογο, όπως τα δακρυγόνα σε
βάρος των διαμαρτυρόμενων πριν από λί-
γες ημέρες στο μπλόκο του Πλατύκαμπου. 

Να μη χαθεί ο έλεγχος
Από την παρουσία του Μιχάλη Χρυσοχοΐ-

δη στο μίνι υπουργικό που συνεδρίασε την
Κυριακή φαίνεται ότι Κυριάκος Μητσοτά-
κης έχει αναθέσει στον υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη την ειδική αποστολή να
επιβλέψει προσωπικά επιχειρησιακά σχέ-
δια που θα τεθούν σε εφαρμογή, ώστε να

μη χαθεί ο έλεγχος αλλά και να μη σημει-
ωθούν άλλες παραφωνίες. 

Ο κ. Χρυσοχοΐδης πάντως αποχωρώντας
από το Μέγαρο Μαξίμου ήθελε να υποβαθ-
μίσει τη συζήτηση γύρω από τη συμμετοχή
του στη σύσκεψη με τη φράση: «Μα τι έχετε
πάθει;». Από την άλλη υπάρχουν και οι κα-
θυστερήσεις που προκλήθηκαν λόγω της
κατάστασης στον ΟΠΕΚΕΠΕ, που επίσης
έφεραν σε θέση άμυνας το αρμόδιο
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης αλλά και
την κυβέρνηση συνολικά.

Η μεγάλη εικόνα πάντως για την Ηρώδου

Αττικού είναι ότι το σχέδιο για τη στήριξη
της Θεσσαλίας παρά την επιτάχυνση στην
καταβολή απαιτεί χρόνο, με δεδομένο το
μεγάλο μέγεθος των καταστροφών. Ήταν
χαρακτηριστική η αποστροφή του προ-
έδρου του ΕΛΓΑ, Ανδρέα Λυκουρέντζου,
που συμμετείχε στη σύσκεψη: «Είναι
33.000 αιτήσεις. Νομίζετε ότι όλα αυτά γί-
νονται με το πάτημα ενός κουμπιού;». Από
την άλλη, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές,
στη σύσκεψη συζητήθηκαν και τα θέματα
κόστους που αφορούν συνολικά στην παρα-
γωγή αλλά και ειδικότερα στην ενέργεια.  

Αστήριχτοι ισχυρισμοί
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σε διαφορετι-

κό και σαφώς πιο αυστηρό τόνο, αναφέρ-
θηκε και στο μέτωπο που έχει ανοίξει στην
τριτοβάθμια εκπαίδευση. Το προκαταβολι-
κό μήνυμα του κ. Μητσοτάκη προς πάσα
κατεύθυνση ήταν ξεκάθαρο: «Δεν εκλεγή-
καμε για να παραμείνουμε ακίνητοι και να
παρατηρούμε την πολιτική μας ισχύ. Εκλε-
γήκαμε για να μετουσιώσουμε σε πράξη
ένα φιλόδοξο πρόγραμμα το οποίο αλλάζει
την Ελλάδα σε όλα τα επίπεδα», τόνισε
απευθυνόμενος προς την Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας. 

Σχολιάζοντας εμμέσως και τις κινητο-
ποιήσεις που λαμβάνουν χώρα στις πανε-
πιστημιακές σχολές, ο πρωθυπουργός
υποστήριξε: «Όπως κάθε μεγάλη μεταρ-
ρύθμιση προκαλεί και τις αντιδράσεις της
και έχει οδηγήσει σε μία σχετική αναταρα-
χή στον χώρο των πανεπιστημίων». Αντι-
κρούοντας τους αστήριχτους ισχυρισμούς
από όσους εναντιώνονται στην ίδρυσης μη
κρατικών, μη κερδοσκοπικών πανεπιστη-
μίων, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξεκαθάρισε:
«Ο σκοπός μας δεν είναι μόνο να ανοίξου-
με την τριτοβάθμια εκπαίδευση πια και στα
μη κρατικά, μη κερδοσκοπικά πανεπιστή-
μια, αλλά να ενισχύσουμε ουσιαστικά και
το δημόσιο πανεπιστήμιο, όπως έχουμε
κάνει συστηματικά εδώ και 4,5 χρόνια».

«Δεν εκλεγήκαμε για να 
παραμείνουμε ακίνητοι»

Σύνοδος των Πρυτάνεων: «Ψηφιακά οι εξετάσεις και τα μαθήματα στα υπό κατάληψη ΑΕΙ»
Το υπουργείο Παιδείας και οι πρυτάνεις στην τηλεδιά-

σκεψη που είχαν χθες κατέληξαν στη λύση να διεξαχ-
θούν ψηφιακά οι εξετάσεις σε όλα τα υπό κατάληψη πα-
νεπιστήμια με στόχο να μη χαθεί η εξεταστική εξαμήνου.
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι πρυτάνεις τάχθηκαν ομό-
φωνα υπέρ της πρότασης Πιερρακάκη, να ολοκληρωθεί
το εξάμηνο με διαδικτυακή μέθοδο εξετάσεων όπου οι
εξετάσεις δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν διά ζώσης
λόγω των καταλήψεων.

Συγκεκριμένα οι πρυτάνεις ανέφεραν στην ανακοίνω-
σή τους: «Σήμερα Δευτέρα 29 Ιανουαρίου 2024 πραγμα-
τοποιήθηκε μέσω τηλεδιάσκεψης έκτακτη συνεδρίαση
της Συνόδου των Πρυτάνεων με θέμα “Διεξαγωγή εκπαι-
δευτικής διαδικασίας στα Πανεπιστήμια” με τη συμμετο-
χή του υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητι-
σμού, κ. Κυριάκου Πιερρακάκη, και του γενικού γραμμα-
τέα Ανώτατης Εκπαίδευσης καθηγητή Οδυσσέα Ζώρα.
[…] Προτεραιότητα για τη Σύνοδο των Πρυτάνεων αποτε-
λεί η ομαλή ολοκλήρωση των εκπαιδευτικών διαδικα-

σιών με την αξιοποίηση και των εξ αποστάσεως μεθό-
δων, εφόσον αυτές απαιτηθούν. Για τον σκοπό αυτό τα
ΑΕΙ με αποφάσεις των Συγκλήτων τους θα καθορίσουν τα
διαθέσιμα τεχνικά μέσα και το βέλτιστο χρονικό πλαίσιο.
[…] Η Σύνοδος εκφράζει την έντονη δυσαρέσκειά της για
τη στοχοποίηση των πρυτανικών αρχών, με αποκορύφω-
ση την εισαγγελική παρέμβαση».

Σημειώνεται ότι ήδη η σύγκλητος του Εθνικού Μετσό-
βιου Πολυτεχνείου ανακοίνωσε ότι οι εξετάσεις θα γί-
νουν διαδικτυακά. «Για τη σωστή προετοιμασία μπορεί

να χρειαστούμε και δύο ακόμη Συγκλήτους», είπε ο πρό-
εδρος της Συνόδου, όπως αναφέρουν τα foititikanea.gr.

«Το εαρινό εξάμηνο ξεκινά κανονικά στις 12 Φεβρουα-
ρίου, εκτός κι αν γίνει τροποποίηση από τα τμήματα κατό-
πιν σχετικού αιτήματός τους. Το κάθε πανεπιστήμιο βγά-
ζει τις αποφάσεις του, αναρτώνται στο Διαύγεια και μετά
βγαίνει και Διαπιστωτική Πράξη του Πρύτανη. Με αυτό
τον τρόπο δεν απαιτείται ΦΕΚ και επιταχύνονται οι διαδι-
κασίες» πρόσθεσε. 

Μέχρι στιγμής υπό κατάληψη βρίσκονται 140 πανεπι-
στημιακές σχολές, αντιδρώντας στο νομοσχέδιο της κυ-
βέρνησης για τα μη κρατικά πανεπιστήμια, με ορατό πλέ-
ον τον κίνδυνο να χαθεί το εξάμηνο. Η Εισαγγελία Πρω-
τοδικών έχει ήδη διατάξει κατεπείγουσα προκαταρκτική
εξέταση για τις καταλήψεις. Πάντως, μέχρι στιγμής οι
φοιτητές που αντιδρούν στην ίδρυση μη κρατικών πανε-
πιστημίων δηλώνουν αποφασισμένοι να κλιμακώσουν
τις κινητοποιήσεις τους.

Β.Κ.

Τρο

Τροπολογία για διετή αναστολή πληρωμών στους αγρότες της
Θεσσαλίας και αυστηρό μήνυμα για καταλήψεις



Μ
ε αμείωτο ρυθμό συνεχίζουν τις κι-
νητοποιήσεις τους οι αγρότες, καθώς
χθες πραγματοποίησαν ακόμη μια

μαζική συγκέντρωση στη Λάρισα. Σύμφωνα με
τα όσα έγιναν γνωστά, έχουν συνταχθεί με τους
αγρότες της Γαλλίας και της Γερμανίας και μοι-
ράζονται το σύνθημα «No farmers, no food».

Στο γενικό τους κάλεσμα οι αγρότες και οι
κτηνοτρόφοι ζητούν τη στήριξη και των πολιτών
μαζί με αυτή των φορέων. «Δεν θέλουμε να δη-
μιουργήσουμε προβλήματα σε κανέναν, τους
θέλουμε όλους μαζί, πλάι μας στον αγώνα
μας», υποστηρίζουν και όπως λένε, «πρόθεσή
μας δεν είναι να προχωρήσουμε σε αποκλει-
σμό του οδοστρώματος, αφού πραγματικά δεν
θέλουμε να επιβαρύνουμε την κυκλοφορία για
τους πολίτες».

Στην Ελλάδα οι αγρότες έχουν βγει στους
δρόμους σε Θεσσαλία, Μακεδονία, Στερεά Ελ-
λάδα, Πελοπόννησο και Κρήτη, καθώς στα προ-
βλήματα του αγροτικού κόσμου ήρθαν να προ-
στεθούν οι επιπτώσεις από την κακοκαιρία
«Daniel» και από τις πυρκαγιές του περσινού
καλοκαιριού.

Ζητούν, ως εκ τούτου, αναπλήρωση του χα-
μένου εισοδήματός τους από τη μείωση της πα-
ραγωγής που προκάλεσαν τα ακραία καιρικά
φαινόμενα και οι ασθένειες σε φυτικό και ζωι-
κό κεφάλαιο, μείωση του κόστους παραγωγής
με παρεμβάσεις στις τιμές της ενέργειας και
των αγροεφοδίων, υλοποίηση όλων των απα-
ραίτητων έργων υποδομής που θα θωρακίσουν
την παραγωγή από καταστροφές που φέρνει η
κλιματική αλλαγή, αλλαγή του κανονισμού του
ΕΛΓΑ, ώστε να ασφαλίζει και να αποζημιώνει
στο 100% την παραγωγή και το ζωικό κεφάλαιο
από όλους τους κινδύνους σε όλα τα στάδια της
παραγωγής, αλλά και παρεμβάσεις στη νέα
ΚΑΠ, καθώς προκύπτουν μεγάλες περικοπές
στη βασική ενίσχυση και στις συνδεδεμένες
ενισχύσεις σε κάποια προϊόντα.

Κυβέρνηση: 
«Ακούμε τα αιτήματά τους»

Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση αναζητά τρόπους
για να μετριάσει τις αντιδράσεις των αγροτών
και να μη δούμε και εδώ σκηνές όπως στη Γαλ-
λία και τη Γερμανία με τις πολυήμερες κινητο-
ποιήσεις οργής και αγανάκτησης. «Δεν επιδιώ-
κουμε την ένταση, ακούμε τα αιτήματα των
αγροτών», είναι το μήνυμα που στέλνει η κυ-
βέρνηση μετά την ευρεία σύσκεψη που πραγ-
ματοποιήθηκε υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη.

Πάντως, χθες υπήρχαν δύο μπλόκα, ένα στη
Θεσσαλία κοντά στην Καρδίτσα και ένα στον
Πλατύκαμπο. Η μαζική κινητοποίηση επρόκει-
το να διαρκέσει 24 ώρες και μετά το συλλαλη-
τήριο στο κέντρο της Λάρισας τα τρακτέρ θα κα-
τευθυνθούν στον κόμβο του Πλατύκαμπου για
να ενισχύσουν τα τρακτέρ που έχουν παραταχ-
θεί από την περασμένη Τετάρτη αριστερά και
δεξιά του δρόμου.

Με χθεσινές του δηλώσεις στον ΑΝΤ1 ο
Χρήστος Σιδερόπουλος, μέλος του Αγροτι-
κού Συνεταιρισμού Λάρισας, εξήγησε τους
λόγους της μεγάλης κινητοποίησης, τονίζον-
τας ότι αυτό που ζητούν οι πλημμυροπαθείς
αγρότες είναι οι κρατικές αποζημιώσεις, δη-
λαδή η «αρωγή». «Έχει γίνει έλεγχος, αλλά
δεν έχουμε πάρει τίποτα από το υπουργείο
Οικονομικών. Δεν υπάρχει ημερομηνία, δεν
υπάρχει το νούμερο για το τι ποσά θα δοθούν
για τα μηχανήματα, τα πάγια», συμπλήρωσε
στις δηλώσεις του, ενώ ερωτηθείς αν θα κο-
πεί η Ελλάδα στα δύο, απάντησε πως «μπή-
καμε στις πόλεις για να ενημερώσουμε τον
κόσμο, τους πολίτες, αλλά δεν ήρθαμε σε
σύγκρουση. Δεν πρέπει να πάμε σε σύγ-
κρουση».

Πανθεσσαλική σύσκεψη
Πάντως, μέχρι στιγμής οι αγρότες της Βόρει-

ας Ελλάδας και της Θεσσαλίας εμφανίζονται
ανυποχώρητοι και δίνουν ραντεβού στη διεθνή
έκθεση Agrotica στη Θεσσαλονίκη, που θα
πραγματοποιηθεί από 1 έως 4 Φεβρουαρίου,

ζητώντας να παρθούν άμεσα συγκεκριμένα μέ-
τρα στήριξης, ώστε να παραμείνουν στην παρα-
γωγή. 

Σε μια προσπάθεια να συντονίσουν τη δρά-
ση τους τα μπλόκα της Θεσσαλίας, η Συντονι-
στική Επιτροπή του Μπλόκου της Καρδίτσας
κάλεσε και τα υπόλοιπα μπλόκα που έχουν
στηθεί στην περιοχή (Πλατύκαμπου Λάρισας,
Ζάρκου Τρικάλων, Στεφανοβίκειου Μαγνη-
σίας και Αλμυρού Μαγνησίας) σε πανθεσσα-
λική σύσκεψη σήμερα στις 19.00, στον Παλα-
μά Καρδίτσας.

Παράλληλα, οι παραγωγοί της Καρδίτσας
που είναι στο μπλόκο στον αυτοκινητόδρομο
Ε65 θα κάνουν σύσκεψη στις 14.00, προκειμέ-
νου να αποφασίσουν τις επόμενες κινήσεις
τους. 

Επιπλέον, πρόκειται να εξετάσουν το ενδε-
χόμενο να ανέβουν στη Θεσσαλονίκη το επόμε-
νο Σάββατο για να διαμαρτυρηθούν έξω από
την έκθεση Agrotica. Η Συντονιστική Επιτροπή
του Μπλόκου της Καρδίτσας επισημαίνει μετα-
ξύ άλλων ότι «χρειάζεται να αυξήσουμε την
αγωνιστική πίεση προς την κυβέρνηση».

Απόφαση για καθημερινά μπλόκα
Όσον αφορά τους αγρότες της Κεντρικής

Μακεδονίας, προγραμματίζουν συλλαλητήριο
την Πέμπτη 1 Φεβρουαρίου, οπότε γίνονται τα
εγκαίνια της Agrotica. Επίσης, τον κόμβο του
Φιλώτα, στα όρια Φλώρινας-Εορδαίας, επέλεξε
ο Αγροτοκτηνοτροφικός Σύλλογος Ανατολικής
Εορδαίας και Νότιας Λεκάνης Βεγορίτιδας για
να στήσει χθες στις 14.00 μπλόκο, παρατάσσον-
τας 50 και πλέον τρακτέρ, καθώς και άλλα γε-
ωργικά μηχανήματα.

Σε σχετική ενημέρωση αναφέρεται πως «τα
προβλήματα είναι αυτά που μας βγάζουν στον
δρόμο. Ο αγώνας των αγροτών είναι αγώνας
επιβίωσης της κοινωνίας και μας αφορά όλους.
Κλιμακώνουμε τον αγώνα μας όπως οι συνά-
δελφοί μας σε όλη την Ελλάδα».

Σύμφωνα με το pelop.gr, ξεκινούν οι κινητο-
ποιήσεις των αγροτικών συλλόγων της Αχαΐας,
οι οποίοι ήρθαν σε συνεννόηση τις προηγούμε-
νες ημέρες για να πραγματοποιήσουν πορεία
διαμαρτυρίας αύριο, ο καθένας από την έδρα
του, μέχρι τα γραφεία της Περιφέρειας Δυτικής
Ελλάδας, όπου θα καταθέσουν τα αιτήματά
τους. Οι αγρότες του Αιγίου και της Αιγιάλειας,
στη συνέλευσή τους προχθές το βράδυ στο
ΕΚΑ, αποφάσισαν στα τέλη της εβδομάδας να
υπάρχουν καθημερινά μπλόκα στη γέφυρα Σε-
λινούντα σε προγραμματισμένες ώρες, ώστε να
μην ταλαιπωρούνται οι οδηγοί.
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Κλείνουν «ραντεβού» στην έκθεση Agrotica (1-4 Φεβρουαρίου)
ζητώντας να παρθούν άμεσα μέτρα στήριξης - 

Ενισχύονται τα μπλόκα σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας

Οι αγρότες κλιμακώνουν 
τις κινητοποιήσεις τους



Τ
ουλάχιστον στα 820 ευρώ θα δια-
μορφωθεί ο κατώτατος μισθός την
1η Απριλίου, με αύξηση κατά 5,1% σε

σχέση με το σημερινό επίπεδο, ενώ δεν
αποκλείεται η κυβέρνηση να ανακοινώσει
αναπροσαρμογή του ακόμη και στα 830 ευ-
ρώ, με αύξηση 6,4%. 

Το υπουργείο Εργασίας εκκινεί τις διαδι-
κασίες για την οριστική λήψη απόφασης
μέσα στο προσεχές διάστημα, με βάση
συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και με

στόχο την υλοποίηση της
εξαγγελίας του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη, για διαμόρφωση του
κατώτατου μισθού στα 950
ευρώ (μεικτά) στο τέλος της
τετραετίας, δηλαδή, την 1η
Απριλίου του 2027.

Την προσεχή Δευτέρα θα
υπάρξει πρόσκληση από την Επιτροπή
Συντονισμού για τις διαβουλεύσεις και στις
19 Φεβρουαρίου θα συνταχθεί και θα υπο-
βληθεί η σχετική έκθεση. Στη συνέχεια, το
αργότερο έως τις 26 Φεβρουαρίου θα γίνει
η διαβίβαση του υπομνήματος και της τεκ-
μηρίωσης κάθε διαβουλευομένου από την
Επιτροπή Συντονισμού της διαβούλευσης
προς τους λοιπούς εκπροσώπους των κοι-
νωνικών εταίρων, με πρόσκληση για προ-
φορική διαβούλευση. 

Ακολούθως, έως την 1η Μαρτίου πρέπει
να έχουν διαβιβαστεί όλα τα υπομνήματα,
καθώς και η έκθεση των εξειδικευμένων
επιστημονικών και ερευνητικών φορέων
στο Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονο-
μικών Ερευνών (ΚΕΠΕ), προς σύνταξη του
σχεδίου πορίσματος διαβούλευσης. 

Ο τελικός στόχος
Το τελικό σχέδιο του πορίσματος της δια-

βούλευσης θα ολοκληρωθεί στις 15 Μαρτί-
ου και η εισήγηση της υπουργού Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης προς το υπουρ-
γικό συμβούλιο για τον καθορισμό του κα-
τώτατου μισθού των υπαλλήλων και του
κατώτατου ημερομισθίου των εργατοτεχνι-
τών θα υποβληθεί το αργότερο έως τις 22
Μαρτίου 2024.

Εφόσον ο βασικός μισθός αυξηθεί κατά
5,1% και διαμορφωθεί στα 820 ευρώ, θα
χρειάζεται κατά μέσο όρο ετήσια αύξηση
5%, προκειμένου να διαμορφωθεί στο
ύψος του τελικού στόχου που έχει τεθεί
από τον πρωθυπουργό. Αν ο κατώτατος αυ-
ξηθεί φέτος κατά 5,1% και στρογγυλοποι-
ηθεί στα 820 ευρώ, τότε το 2025 θα ανέλθει
στα 865 ευρώ (αύξηση 5,4%), το 2026 στα
910 ευρώ (αύξηση 5,2%) και το 2027 στα
950 ευρώ με αύξηση 4,4%. 

Καθίσταται δηλαδή σαφές ότι οι ποσο-
στιαίες αυξήσεις είναι συμβατές τόσο με
την αντικειμενική πραγματικότητα του τρέ-

χοντος πληθωρισμού όσο και με τις ανάγ-
κες της ανταγωνιστικότητας της οικονο-
μίας, προκειμένου να μην πληγούν και οι
επιχειρήσεις. Τα προαναφερόμενα ποσο-
στά είναι συμβατά με τα τρέχοντα επίπεδα
του πληθωρισμού, ενώ στη συνέχεια θα
μειώνονται λαμβάνοντας υπ’ όψιν το σενά-
ριο ότι ο πληθωρισμός θα κινείται κοντά
στο 2% και τα επιτόκια θα έχουν υποχωρή-
σει επίσης στο συγκεκριμένο επίπεδο. 

Το κυβερνητικό κόλπο γκρόσο με τον κα-
τώτατο μισθό στο τέλος της τετραετίας έγ-
κειται στο γεγονός ότι πάνω από 300.000
εργαζόμενοι που προσλήφθηκαν μετά τις
14 Φεβρουαρίου 2012 θα συμπληρώσουν
στο τέλος του 2026 την πρώτη τους τριετία,
οπότε αυτομάτως θα λάβουν… διπλή αύ-
ξηση. 

Για παράδειγμα, ένας εργαζόμενος στον
ιδιωτικό τομέα που προσλήφθηκε το 2013
και αμείβεται με τον κατώτατο μισθό δεν

έχει θεμελιώσει έστω μία τριετία. Για τον
εργαζόμενο αυτό, η τριετία άρχισε να «τρέ-
χει» από την 1η/1/2024 και ως εκ τούτου, η
προϋπηρεσία της μίας τριετίας θα συμπλη-
ρωθεί στις 31/12/2026. Αυτό σημαίνει ότι
την 1η Απριλίου του 2027, εκτός από τον
αυξημένο κατώτατο μισθό σε σχέση με το
2026, θα λάβει και επιπλέον προσαύξηση
10%, φτάνοντας στα 1.045 ευρώ. Αντιστοί-
χως, αν ένας εργαζόμενος είχε μια τριετία
έως τις 14 Φεβρουαρίου 2012, τότε από την
1η/1/2024 λαμβάνει μισθό 856 ευρώ, με
προσαύξηση 10% επί του βασικού μισθού. 

Ισχυρό πολιτικό χαρτί
Ο ίδιος εργαζόμενος στο τέλος του 2026

θα έχει θεμελιώσει και δεύτερη τριετία,
οπότε τον Απρίλιο του 2027, με βάση τον
κατώτατο μισθό των 950 ευρώ, θα λάβει
προσαύξηση 20% και θα φτάσει στα 1.140
ευρώ (μεικτά). Από την άλλη, ένας εργαζό-

μενος που στις 14/2/2012 είχε συμπληρώ-
σει δύο τριετίες και αμειβόταν έως το τέλος
του 2023 με τον κατώτατο μισθό, την
1η/1/2024 μεταπήδησε στα 936 ευρώ. 

Ο ίδιος εργαζόμενος με τη συμπλήρωση
της τρίτης τριετίας στο τέλος του 2026 θα
βρεθεί την 1η Απριλίου με τον ελάχιστο μι-
σθό των 950 ευρώ και προσαύξηση 30%,
δηλαδή, θα φτάσει τα 1.235 ευρώ. Στα προ-
αναφερόμενα ποσά πρέπει να προστεθεί
και το επίδομα γάμου 10%, το οποίο θα υπο-
λογιστεί επί των κατώτατων αποδοχών που
δικαιούται ο εργαζόμενος του ιδιωτικού
τομέα. 

Με βάση τα παραπάνω και σύμφωνα με
την πρόβλεψη για συγκράτηση του πληθω-
ρισμού αλλά και των επιτοκίων, η κυβέρνη-
ση θα έχει ένα ισχυρό πολιτικό χαρτί, το
οποίο θα διαμορφώσει νέες ισορροπίες
στο εκλογικό σώμα. Και αυτό γιατί στην αύ-
ξηση του βασικού μισθού προστίθεται και
η συμπλήρωση τουλάχιστον μία τριετίας
για εκατοντάδες χιλιάδες εργαζομένους, οι
οποίοι εισήλθαν στην αγορά εργασίας μετά
τις 14 Φεβρουαρίου 2012 και μέχρι το τέλος
του 2026 θα αμείβονται με βάση τον κατά
περίπτωση κατώτατο μισθό, χωρίς την
προσαύξηση λόγω προϋπηρεσίας.
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Το μεγάλο deal της κυβέρνησης με τους εργαζομένους 
του ιδιωτικού τομέα έως το τέλος της τετραετίας - 

820 ευρώ φέτος με στόχο τα 950 ευρώ το 2027

ΚΑΤΩΤΑΤΟΣ ΜΙΣΘΟΣ

Έρχεται αύξηση 
5% από τον Απρίλιο

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Ποιο μεγάλο
κοινοβουλευ-

τικό στέλεχος
πιάστηκε από την

πρόσφατη ατάκα της Θε-
οδώρας Τζάκρη για τους
αγρότες και είπε με ει-
ρωνικό ύφος ότι «στον
ΣΥΡΙΖΑ τον πίνουν γενι-
κώς»… 

ΤΡΙΤΗ 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL KENTΡΙ7

Γ
ια τη στελέχωση του
γραφείου της κινείται
η Εύη Χριστοφιλο-

πούλου, η οποία θα κατέβει
για την Ευρωβουλή με τα
χρώματα της ΝΔ. Από αυτά
που πρόλαβα να μάθω, η
πρώην υπουργός θα κινηθεί
πολύ στην Ανατολική και τη
Δυτική Αττική που ζει το 35%
του πληθυσμού. Θυμίζω ότι η
κ. Χριστοφιλοπούλου εκλε-
γόταν πρώτη βουλευτής στο
Υπόλοιπο Αττικής (που πε-
ριελάβανε και την Ανατολική
και τη Δυτική Αττική), πιο
ψηλά και από τον Θόδωρο
Πάγκαλο. 

Επίσης, θα κινηθεί σε κεν-
τρικές περιφέρειες (Θεσσα-
λία, Μακεδονία, Κρήτη), ενώ
μου τόνισαν ότι έχει πολύ κα-
λές σχέσεις και με τη Μεσ-
σηνία, από όπου καταγόταν ο
σύζυγός της. Παράλληλα, η
ίδια διατηρεί, επίσης, πολύ
καλές σχέσεις και με τον Αν-
τώνη Σαμαρά, αν και πιστεύω
ότι ο πρώην πρωθυπουργός θα στηρίξει ξανά πολύ την Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου. Συνολι-
κά, η περίπτωσή της είναι ιδιαίτερα δυναμική για την ίδια τη ΝΔ. 

Πού θα κινηθεί 
η Χριστοφιλοπούλου 

Αρχίζουν και το ξανασκέφτονται υφυπουργοί 
Αρχίζουν και το ξανασκέφτονται συγκεκριμένοι υφυπουργοί για το τι τελικά θα ψηφίσουν

στην ψηφοφορία για το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα ζευγάρια. Όπως μου λένε κυβερνητικές
πηγές, ήδη βουλευτές έχουν αποφύγει τελευταία να βγουν στα ΜΜΕ και να μιλήσουν για κα-
ταψήφιση ή αποχή, μην κατηγορηθούν για προπαγάνδα, ενώ πλέον και οι υφυπουργοί έχουν
καταλάβει ότι ο «κανόνας για τον Βορίδη» δεν ισχύει για όλους. Το έκανε κατανοητό και ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, που μίλησε για αυξημένη θεσμική υποχρέ-
ωση όσων συμμετέχουν στην κυβέρνηση. Τι μπορεί να σημαίνει αυτό; Μην εκπλαγείτε αν
ανοίξει ξανά θέμα ανασχηματισμού, μου λένε αξιόπιστοι συνομιλητές του πρωθυπουργού.
Άλλωστε, θέμα αλλαγών μπορεί να ανοίξει στις ευρωεκλογές, καθώς ακούγεται ότι υπουρ-
γικό στέλεχος ετοιμάζεται να κατέλθει στην Ευρωβουλή. 

Πληθαίνουν οι φωνές στην Κουμουνδούρου που
λένε ότι υπάρχουν διαρροές από τα ηγετικά στελέχη
σε δημοσιογράφους, ενώ συχνά η γραμμή Πολάκη
καταστρέφει τη στρατηγική του Στέφανου Κασσε-
λάκη για ανοίγματα σε νέους, στο Κέντρο και την
Κεντροαριστερά. 

Οι ίδιες φωνές θεωρούν ότι πρέπει να φτιαχτεί
ένας πρωινός καφές στην Κουμουνδούρου, όπου

μαζί με τον Κασσελάκη θα αποφασίζουν τη γραμμή
αλλά και θα συντονίζουν το αντιπολιτευτικό έργο.
Όμως, το ερώτημα είναι με ποιους, διότι είναι πολ-
λοί που ενδιαφέρονται για αυτό το άτυπο όργανο. Αν
όμως ήθελα να ποντάρω κάπου, θα έβαζα μέσα τη
Θεοδώρα Τζάκρη, τη Δώρα Αυγέρη και τον Γιώργο
Βασιλειάδη που έχει ανεβασμένες μετοχές το τε-
λευταίο διάστημα. 

Οριστικά εκτός 
ο Μιλτιάδης

Επειδή πολλοί άρχισαν να αναρω-
τιούνται αν η παραίτηση του Μιλτιάδη
Βαρβιτσιώτη είναι τελική ή αν θα δε-
χτεί πρόταση για κάποια άλλη πολιτι-
κή θέση, πχ, στην Ευρωβουλή, σπεύ-
δω να σας πω ότι ο Μιλτιάδης κουνά-
ει οριστικό μαντίλι στην πολιτική και
δεν πρόκειται να επιστρέψει. Έχει
αποφασίσει να απομακρυνθεί από
την πολιτική και ένας από τους λό-
γους πλέον είναι και ότι έχει παν-
τρευτεί πρόσφατα, το 2022, την Κέλ-
λυ Δρίτσα και θέλει να κάνει και οι-
κογένεια. 

Θα ψηφίσει 
ο Καλογερόπουλος

Μου λένε ότι ο Δημήτρης Καλο-
γερόπουλος, ο νέος βουλευτής της
ΝΔ που πήρε τη θέση του Μιλτιάδη

Βαρβιτσιώ-
τη, ρωτήθη-
κε τι θα κάνει
στο επίμαχο
νομοσχέδιο
για τα ομό-
φυλα ζευγά-
ρια. Αν και
όπως έμαθα,
β ρ ί σ κ ε τ α ι

στην παραδοσιακή πτέρυγα του
κόμματος, εκείνος δεν θα δημιουρ-
γήσει πρόβλημα στην κυβέρνηση
και στο κόμμα και θα υπερψηφίσει
το νομοσχέδιο. Θα ήταν άλλωστε
και λίγο οξύμωρο λίγες μέρες βου-
λευτής να κάνει τον εαυτό του στό-
χο σχολίων μέσα στο κόμμα.

Σε μνημόσυνα
Γεωργιάδης 
και Τζιτζικώστας 

Στο μνημόσυνο του ήρωα των
Ιμίων Παναγιώτη Βλαχάκου
βρέθηκε ο υπουργός Υγείας
Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος
δεν ξέχασε να τιμήσει τον νε-
κρό στον Πειραιά, στην πλατεία
Τερψιθέας. Μαζί του βρέθηκαν
ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
Νίκος Δένδιας, ο υφυπουργός
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής Γιάννης Παππάς, ο δή-
μαρχος Πειραιά Γιάννης Μώ-
ραλης και ο αδερφός του νε-
κρού Νίκος Βλαχάκος, ο οποί-
ος είναι πλέον βουλευτής της
Νέας Δημοκρατίας.

Επίσης, στο μνημόσυνο του
τραγουδιστή Βασίλη Καρρά -
που ο τάφος του έχει γίνει τό-
πος προσκύνησης- είδαμε τον
περιφερειάρχη Κεντρικής Μα-
κεδονίας Απόστολο Τζιτζικώ-
στα, ο οποίος είχε πολύ στενή
φιλία με τον τραγουδιστή.

Αναζητούνται έμπιστοι για τον πρωινό καφέ του Κασσελάκη...
Συνέντευξη στον
ραδιοφωνικό σταθμό 
του ΣΚΑΪ 100,3 και τον
δημοσιογράφο Παύλο
Τσίμα θα παραχωρήσει
σήμερα στις 10.00 πμ 
ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης. 



ΕΕπίσκεψη 
Π. Μαρινάκη στην ΕΡΤ
Επίσκεψη στο Ρα-
διομέγαρο της ΕΡΤ
θα πραγματοποιήσει
σήμερα, όπως μα-
θαίνω, ο υφυπουρ-
γός και κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης,
ο οποίος, από τη μέ-
ρα της ανάληψης και
των νέων του καθη-
κόντων, εμφανίζεται ιδιαίτερα δραστήριος
στα ζητήματα που άπτονται των αρμοδιοτήτων
του και σχετίζονται με τα ΜΜΕ και την εθνική
ραδιοτηλεόραση. Στη σύσκεψη που θα πραγ-
ματοποιηθεί με το επιτελείο της ΕΡΤ αναμένε-
ται να συζητηθούν τα σχέδια της διοίκησης
για την ισχυροποίηση του ERTFLIX, το οποίο
«σκίζει», και άλλα ζητήματα που αφορούν τη
λειτουργία της εθνικής ραδιοτηλεόρασης.

Α
πορρίφθηκε από το Διοικητικό Πρωτοδι-
κείο Αθηνών η ένσταση που είχε υποβά-
λει κατά του κύρους των δημοτικών εκλο-

γών στη Νέα Φιλαδέλφεια-Νέα Χαλκηδόνα ο
Γιάννης Βούρος. Υπενθυμίζουμε ότι ο Γιάννης
Βούρος ηττήθηκε από τον Γιάννη Τομπούλογλου,
ο οποίος και αναδείχθηκε δήμαρχος με διαφορά
90 ψήφων στον β’ γύρο των δημοτικών εκλογών
του Οκτωβρίου 2023. 

Η νίκη του Γ. Τομπούλογλου ήταν ιδιαίτερης ση-
μασίας διότι θεωρούνταν outsider από τις στοιχη-
ματικές εταιρείες, κάτι που διαψεύσθηκε όμως
στην κάλπη. 

Η ήττα του Γ. Βούρου έχει ιδιαίτερη βαρύτητα,
διότι ως γνωστόν είχε προβληθεί κατά κόρον ο
ρόλος του στην ανέγερση του νέου γηπέδου της
ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια. Οι γνωρίζοντες όμως
καλά το παρασκήνιο ισχυρίζονται ότι ο ρόλος του
στην ανέγερση του γηπέδου τελικά ήταν ανεπαρ-
κής και δημιούργησε περισσότερα προβλήματα
από ό,τι θετικά αποτελέσματα. Αντίθετα ο Γ. Τομ-
πούλογλου, αν και τοπικό στέλεχος της Νέας Δη-
μοκρατίας (πρόεδρος της Τοπικής της Οργάνωσης
μέχρι την ανακοίνωση της υποψηφιότητάς του τον
Αύγουστο του 2023), κατόρθωσε να ηγηθεί ενός
ευρύτατου δημοκρατικού ψηφοδελτίου, που πε-
ριλάμβανε στελέχη από την Κεντροδεξιά, το ΠΑ-
ΣΟΚ, τον ΣΥΡΙΖΑ, έως ακόμη και την παραδοσιακή
Αριστερά (ΚΚΕ), αποκλείοντας όμως στοιχεία
συμπαθούντων την ακροδεξιά, που στεγάστηκαν
τόσο στον συνδυασμό Βούρου όσο και σε άλλο το-
πικό ψηφοδέλτιο, δεξιότερα της Νέας Δημοκρα-
τίας. Με την απόφασή του το δικαστήριο έκλεισε
οριστικά την εκκρεμότητα στον Δήμο Νέας Φιλα-
δέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας, απορρίπτοντας
όλους τους ισχυρισμούς Βούρου, αποδεχόμενο
την αρχική διαφορά των 90 ψήφων υπέρ Τομπού-
λογλου, που προέκυψε στις εκλογές της 15ης
Οκτωβρίου.
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Έχασε πάλι 
ο Βούρος από 
τον Τομπούλογλου 

Το ότι η κακοκαιρία που σαρώνει τη χώρα
βαπτίστηκε με το όνομα «Αvgi» δεν σας βάζει σε
σκέψεις; Έστω και υπό μορφή χιούμορ, την ώρα
που στα κομματικά μίντια του ΣΥΡΙΖΑ πέφτει…
χιόνι;

LOCK

Ποια είναι η νέα
εκπρόσωπος
Τύπου της ΟΝΝΕΔ 
Η πρώην υποψήφια στο ψη-
φοδέλτιο Επικρατείας της
ΝΔ Πορφυλένια Κανελλο-
πούλου ορίστηκε ως εκ-
πρόσωπος Τύπου της ΟΝ-
ΝΕΔ. Η Πορφυλένια, για
όσους δεν το θυμούνται,
ήταν η νεότερη υποψήφια
στο Επικρατείας στις εθνι-
κές εκλογές. Είναι νέα, ερ-
γάζεται ως δικηγόρος και ασχολείται αρκετά χρόνια
με τους νέους. Ως φοιτήτρια εντάχθηκε στη ΔΑΠ-
ΝΔΦΚ Κομοτηνής, ενώ την περίοδο 2019-2021 συμ-
μετείχε στη γραμματεία της Πολιτικής Ακαδημίας
της ΟΝΝΕΔ. Στο 13ο Τακτικό Συνέδριο της ΟΝΝΕΔ
εκλέχτηκε μέλος της Κεντρικής Επιτροπής και
έκτοτε διατελεί διευθύντρια του Γραφείου Τύπου
και Ενημέρωσης της οργάνωσης. Να της ευχηθούμε
καλή επιτυχία στα νέα της καθήκοντα. 

Χρ
ον

ικ
ό 

το
υ

Χρ
όν

ου
Η προειδοποίηση 
της Ντόρας… 
Η Αθήνα ας μην περιμένει ρητή δέσμευση
της Άγκυρας προς το Κογκρέσο ότι τα πλή-
ρως οπλισμένα F-16 που αγοράζει δεν θα πε-
τάνε απροειδοποίητα πάνω από ελληνικά νη-
σιά! Την προειδοποίηση αυτή κάνει η Ντόρα
Μπακογιάννη και προσθέτει ότι το μόνο που
μπορούμε να περιμένουμε είναι μια
γενική/τυπική δέσμευση της Τουρκίας -
όπως άλλωστε προβλέπεται για κάθε αγορά-
στρια χώρα- ότι τα οπλικά συστήματα που
αγοράζει από τις ΗΠΑ δεν θα στραφούν κατά
συμμαχικών χωρών ή φίλιων προς τις ΗΠΑ
δυνάμεων, όπως, πχ, είναι οι Κούρδοι της
Συρίας και του Βόρειου Ιράκ.Ο Μπένι κρυφοσυριζαίος; 

Φίλος Νεοδημοκράτης μού εξέφρασε
τη δυσφορία του, επειδή ο Ευάγγελος Βε-
νιζέλος αρθρογράφησε στην κομματική
εφημερίδα του ΣΥΡΙΖΑ, την «Αυγή», και
μου θύμισε ότι τα ΜΜΕ της Κουμουνδού-
ρου -τα πέτρινα χρόνια των μνημονίων-
τον αποκαλούσαν «γερμανοτσολιά» και

«προδότη». Να ήταν μόνο αυτό; Εδώ ο Βαγγέλης πηγαίνει μάρτυ-
ρας υπεράσπισης στα δικαστήρια υπέρ των συριζαίικων μίντια! 

Γιατί πήγε η Συρεγγέλα
στο Περιστέρι 
Μια από τις σημαντικότερες εκδηλώσεις για την
αγορά εργασίας, οι Ημέρες Καριέρας, πραγματο-
ποιήθηκε από τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλη-
σης στο Εκθεσιακό Κέντρο Περιστερίου. Εκεί
όμως μαθαίνω ήταν και η γραμματέας της Πολιτι-
κής Επιτροπής της Νέας
Δημοκρατίας και βουλευ-
τής του Δυτικού Τομέα Αττι-
κής Β2, Μαρία Συρεγγέλα.
Η κ. Συρεγγέλα, ιδιαίτερα
ευαισθητοποιημένη στα ερ-
γασιακά θέματα ως πρώην
υφυπουργός Εργασίας, μα-
ζί με τον διοικητή της ΔΥΠΑ
Σπύρο Πρωτοψάλτη και τον
υποδιοικητή ΔΥΠΑ Βασίλη Γεωργιάδη, επισκέ-
φθηκαν τα περίπτερα των επιχειρήσεων που
έλαβαν μέρος στην εκδήλωση και συνομίλησαν
με τους υπεύθυνους για τις εργασιακές ευκαι-
ρίες που δίνονται τα τελευταία χρόνια σε ανθρώ-
πους που ψάχνουν να βρουν δουλειά.
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Παρότι αυτές τις μέρες ο επιχειρησιακός πυρήνας της Πε-
ριφέρειας Αττικής είναι απόλυτα αφοσιωμένος στην αντι-
μετώπιση της κακοκαιρίας, ιδιαίτερο είναι το
βάρος που δίνεται στη διεξαγωγή του Πε-
ριφερειακού Συμβουλίου αύριο, Τετάρ-
τη 31 Ιανουαρίου, στον Ασπρόπυργο.

Μια κίνηση με ιδιαίτερο συμβολισμό,
καθώς ο Νίκος Χαρδαλιάς έχει δηλώ-
σει επανειλημμένως το έντονο ενδια-

φέρον του για την ανάπτυξη της Δυτικής Αττι-
κής, με την αντιπολίτευση να τηρεί μια αρκετά θε-
τική στάση στο όραμά του.

Μαζική ήταν η ανταπόκριση του
ισχυρότατου ελληνικού στοιχείου στο
Ντίσελντορφ για την παρουσία του
υπουργού αναπληρωτή Εσωτερικών
Θοδωρή Λιβάνιου. Ο κ. Λιβάνιος τρέχει έναν
μαραθώνιο ενημέρωσης για την επιστολική
ψήφο και η ελληνική διασπορά σε αυτό το
κομμάτι της Γερμανίας έδειξε όχι μόνο το
έντονο ενδιαφέρον της αλλά και την
ικανοποίησή της για τη νομοθέτηση αυτής
της εμβληματικής μεταρρύθμισης.

«Μαραθώνιος» Λιβάνιου

Ακόμη ένα «παράσημο» για την πολλή και αθόρυβη δουλειά που έχει κάνει

για τη χάραξη της Εθνικής Στρατηγικής για την Αναπηρία έδωσαν τα μέλη του

αναπηρικού κινήματος στον εξ απορρήτων του πρωθυπουργού Σταύρο Παπα-

σταύρου. Το «ευχαριστώ» προς τον υπουργό Επικρατείας εξέφρασε με θερμά

λόγια ο πρόεδρος της ΕΣΑμεΑ Ιωάννης Βαρδακαστάνης, γιατί με τις κινήσεις

του ικανοποίησε ένα πάγιο αίτημα, να έχει η Εθνική Στρατηγική διακυβερνη-

τικό χαρακτήρα.

Το
..

. Π
ρό

σω
πο

Η αφωνία ορισμένων
κυβερνητικών 

Αρκετή είναι η πολιτική μουρμούρα που
ακούγεται για την αφωνία που διέκρινε
κάποιους κυβερνητικούς, με αφορμή την
εθνική επιτυχία της ένταξης στο πρόγραμ-
μα για τα F-35 αλλά και το εξοπλιστικό
πρόγραμμα-μαμούθ που ενισχύει δωρεάν
και τους τρεις κλάδους των Ενόπλων Δυ-
νάμεων. Για ποιον ή ποιους χτυπάει η καμ-
πάνα θα επανέλθω σύντομα.

Ο
υπουργός Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου μετέβη χθες στη Σόφια, όπου
πραγματοποίησε συνάντηση με τον υπουργό Οικονομικών Ασέν Βασίλεφ, κα-
τόπιν πρόσκλησής του. Οι δύο έμπειροι πολιτικοί συνομίλησαν. «Οι δύο χώρες

μας, η Ελλάδα και η Βουλγαρία, όχι μόνο έχουν σχέσεις καλής γειτονίας, αλλά αποτε-
λούν πυλώνες σταθερότητας σε ένα ασταθές περιβάλλον και μπροστά σε δύσκολες
προκλήσεις. Επιπλέον, τώρα, μέσω της ενισχυμένης συνεργασίας μας, προωθούμε τη
διασυνδεσιμότητα στους τομείς της ενέργειας και των μεταφορών κατά μήκος του κά-
θετου διαδρόμου Νότου-Βορρά. Με τον τρόπο αυτό οικοδομούμε νέους διαδρόμους
διασύνδεσης, στρατηγικής σημασίας και μεγάλης αξίας. Και αυτό βέβαια αναβαθμίζει
σημαντικά το πλέγμα δικτύων και υποδομών της ηπείρου μας», δήλωσε χθες μετά τη
συνάντηση ο υπουργός Επικρατείας. 

Το ταξίδι-αστραπή 
στη Βουλγαρία 

Τα «παράσημα» ΠαπασταύρουΚαι ο Βαγγέλης…
συγγραφέας 

Ένα πολύ ενδιαφέρον βιβλίο με
τίτλο «Η πορεία μου» εξέδωσε
πριν από λίγες μέρες ο ευρωβου-
λευτής και αντιπρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
ΕΛΚ Βαγγέλης Μεϊμαράκης. Μέ-
σα σε διακόσιες είκοσι εννέα σε-
λίδες, ο πολύπειρος πολιτικός
περιγράφει τις σημαντικότερες
στιγμές από τη δική του παρου-
σία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
από το 2019 έως το 2024. 

Σε μια περίοδο μεγάλων προ-
κλήσεων και έντονων αναταρά-

ξεων, ο κ. Μεϊμαράκης άφησε το
δικό του στίγμα στην ευρωπαϊκή

πολιτική πραγματικότητα, ενι-

σχύοντας ουσιαστικά τη θέση της
Ελλάδας στην Ενωμένη Ευρώπη.

Οι ευρωεκλογές πλησιάζουν και
οι πολίτες θα έχουν την ευκαιρία

μέσα από αυτό το πόνημα να ενη-

μερωθούν διεξοδικά για τα πε-
πραγμένα ενός πολιτικού που ξέ-

ρει από μάχες και έβαζε πάντα το
πραγματικό συμφέρον της πατρί-

δας πάνω από όλα! 

Ο πρώην αντιπεριφερει-
άρχης με το παρατσούκλι

«ταβερνιάρης» και 
οι περίεργες συναντήσεις…

Μαθαίνουμε ότι πρώην αντιπεριφε-

ρειάρχης με το παρατσούκλι «τα-

βερνιάρης» βγάζει χολή εναντίον

της «Political», καθώς οι αποκαλύ-

ψεις μας αποτέλεσαν

την αιτία του απο-

κλεισμού του

από το ψη-

φοδέλτιο

της Νέας

Δημοκρα-

τίας στην Πε-

ριφέρεια Αττι-

κής. Τώρα λοιπόν

που είναι εκτός περιφέρειας (άνερ-

γος) ασχολείται όλη μέρα με το τι γί-

νεται στην περιφέρεια και προσπα-

θεί μέσα από διαρροές σε διάφορα

μικρά σάιτ και σε ανύπαρκτες εφη-

μερίδες να σπιλώσει πρώην αντιπε-

ριφερειάρχη και νυν περιφερειακό

σύμβουλο με διάφορες ανοησίες…

Τον ενημερώνουμε ότι τίποτα δεν

μένει κρυφό και ότι γνωρίζουμε για

τις συναντήσεις που κάνει στην τα-

βέρνα του με διάφορους δήθεν εκ-

δότες. Θα επανέλθουμε…
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Ο
ι μάχες στο μέτωπο της ανατο-
λικής Ουκρανίας συνεχίζονται
αδιάκοπα, με τους αμυνόμε-

νους να προσπαθούν μέσα σε αντίξο-
ες συνθήκες να διατηρήσουν τις θέ-
σεις τους σε σημεία-κλειδιά. Οι αντο-
χές δοκιμάζονται καθημερινά σε
έναν πόλεμο που δεν γίνεται επί ίσοις
όροις. Δύο χρόνια μετά την έναρξη
της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία
η ανάγκη για περαιτέρω στήριξή της
σε οικονομικό και στρατιωτικό επίπε-
δο γίνεται πλέον αδήριτη. 

Το momentum δεν είναι και το θετι-
κότερο δυνατό, καθώς στις ΗΠΑ τα
πάντα περιστρέφονται γύρω από τη
διεξαγωγή των προεδρικών εκλογών
τον Νοέμβριο του 2024, χωρίς κανέ-
νας να μπορεί να προβλέψει με σιγου-
ριά ποια θα είναι η στάση της αμερικα-
νικής εξωτερικής πολιτικής την επό-
μενη μέρα. Γι’ αυτό και οι επόμενες κι-
νήσεις σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένω-
σης ενδέχεται να αποβούν καθοριστι-
κές για την εξέλιξη των πραγ-
μάτων και την έκβαση μιας
προσπάθειας η οποία, όπως
όλα δείχνουν, θα πάρει πολύ
χρόνο μέχρι (και εάν) να απο-
φέρει καρπούς. Κατά την τρέ-
χουσα εβδομάδα τα φώτα
στρέφονται στην έκτακτη συ-
νεδρίαση του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου στις Βρυξέλλες,
όπου οι Ευρωπαίοι ηγέτες κα-
λούνται να βρουν τη χρυσή το-
μή και να δώσουν το πράσινο
φως για την οικονομική βοή-
θεια ύψους πενήντα δισ. ευρώ
προς το Κίεβο.

Το ζητούμενο στην παρούσα
φάση είναι αν ο Βίκτορ όρμπαν
θα πειστεί τελικά να πει το
«ναι» ώστε η σχετική απόφα-
ση να ληφθεί με ομοφωνία ή,
σε αντίθετη περίπτωση, αν θα
αναζητηθούν άλλες εναλλα-
κτικές λύσεις για τη λήψη μιας
απόφασης. Ο χρόνος σε κάθε
περίπτωση δεν είναι σύμμα-
χος, ενώ η πίεση που δέχεται η
ουκρανική πλευρά επιβάλλει
την άμεση οικονομική στήριξή
της από την Ευρώπη. Τις τε-
λευταίες εβδομάδες έχουν
πραγματοποιηθεί συνεχείς
διαβουλεύσεις μεταξύ στελε-
χών της Κομισιόν και της ουγ-
γρικής πλευράς προκειμένου
να καμφθούν οι αντιστάσεις
και να βρεθεί ο κοινός τόπος. 

Η πλευρά Όρμπαν διεκδικεί
το ξεπάγωμα και των υπολοί-
πων κονδυλίων που συνδέον-
ται με το Ταμείο Ανάκαμψης,
εντάσσοντας ένα τόσο σοβαρό
ζήτημα όπως είναι η νέα οικο-
νομική βοήθεια στην Ουκρανία
στο πλαίσιο ενός ανατολίτικου
παζαριού, που δεν συνάδει με
την κουλτούρα και τη φιλοσο-
φία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Πάντως, λίγο πριν οι 27 ηγέτες μετα-
βούν στη βελγική πρωτεύουσα αυ-

στριακά μέσα μετέδωσαν πως η
Ουγγαρία έχει ήδη στείλει δια-
φορετικά σήματα στους εταί-
ρους και δείχνει προθυμία για
συμβιβασμό. Μάλιστα, στην κα-
τεύθυνση αυτή ο Μπάλατζ Όρμ-
παν, επικεφαλής πολιτικός σύμ-
βουλος του πρωθυπουργού
Bίκτορ Όρμπαν, δήλωσε σχετικά
ότι  η κυβέρνηση της Βουδαπέ-
στης είναι τώρα ανοιχτή στη χρη-

ματοδότηση του προτεινόμενου πακέ-
του των πενήντα δισεκατομμυρίων ευ-

ρώ μέσω του προϋπολογισμού της ΕΕ
υπό ορισμένες προϋποθέσεις. Φυσι-
κά, για την ομαλή εξέλιξη των πραγ-
μάτων χρειάζεται να αποσαφηνι-
στούν «οι συγκεκριμένες προϋποθέ-
σεις» προτού βγει ο λευκός καπνός.
Κι ενώ οι διεργασίες για το επίμαχο
θέμα συνεχίζονται, στο Κίεβο επι-
κρατεί αισιοδοξία για την επέκταση
της διεθνούς βοήθειας προς την Ου-
κρανία. Μάλιστα, οι επιτελείς του κ.
Ζελένσκι δίνουν έμφαση στη διμερή

συμφωνία με τη Μεγάλη Βρετανία, η
οποία θα μπορούσε να αποτελέσει
πρότυπο και για συμφωνίες με τρίτες
χώρες.  

Βασικός στόχος του κ. Ζελένσκι εί-
ναι να κρατήσει το φρόνημα των στρα-
τιωτών και του λαού του σε υψηλό επί-
πεδο. Μάλιστα σε πρόσφατο βιντεο-
σκοπημένο μήνυμά του -πάγια τακτική
του Ουκρανού προέδρου από την
έναρξη του πολέμου- εκτίμησε πως
παρά τα τρέχοντα προβλήματα με τις

παραδόσεις όπλων, οι διεθνείς
εταίροι θα συνεχίσουν να στη-
ρίζουν τη χώρα του. 

«Παρά τις διάφορες προ-
κλήσεις και τις πολλές δυσκο-
λίες, η Ουκρανία κατάφερε να
διατηρήσει τη διεθνή προσοχή
στον αγώνα μας για ανεξαρτη-
σία», είπε ανάμεσα σε άλλα. Σε
κάθε περίπτωση η διαρκής
στήριξη της Ουκρανίας, ειδικά
από εδώ και στο εξής, συνιστά
απόλυτη προτεραιότητα για
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι
Βρυξέλλες σηκώνουν ήδη το
μεγαλύτερο βάρος σ' αυτήν
την προσπάθεια, η οποία στο
άμεσο μέλλον ενδέχεται να γί-
νει ακόμα πιο επίπονη. Η ΕΕ
αποφάσισε πως το μέλλον της
Ουκρανίας συνδέεται άρρηκτα
με εκείνο των υπολοίπων κρα-
τών-μελών.

Η διεύρυνση προς την ανα-
τολή αποτελεί μια στρατηγική
επιλογή, καθώς άπαντες πλέον
αναγνωρίζουν τους κινδύνους
που ελλοχεύουν από τα σχέδια
του σημερινού καθεστώτος
στη Μόσχα. Ο αγώνας για την
αντιμετώπιση του ρωσικού
αναθεωρητισμού μπορεί να
χαρακτηριστεί και ως μαρα-
θώνιος, κατά τον οποίο απαι-
τουνται σχέδιο, στοχευμένες
κινήσεις και υψηλά ποσοστά
ανθεκτικότητας.       

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Το κρίσιμο έκτακτο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
και η αναγκαία βοήθεια

στην Ουκρανία   
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Π ριν από λίγες μέρες έγινε χαμούλης στα σόσιαλ με έναν διάλογο

ανάμεσα σε δύο τηλεοπτικούς δημοσιογράφους. Ένας εξ αυτών

είπε ότι «αρκούν τέσσερα τοστ για να χορτάσει μια οικογένεια

για μια μέρα», ενώ ο άλλος υπερθεμάτισε λέγοντας ότι «κάποτε αγοράζαμε

δέκα φέτες τυρί και ζαμπόν και πετάγαμε τις μισές. Τελείωσαν αυτά». 

Ο διάλογος ακολούθησε το ρεπορτάζ ενός τρίτου δημοσιογράφου, ο οποί-

ος είχε μεταδώσει ότι είδε μια γυναίκα να αγοράζει τέσσερις φέτες ζαμπόν

και τέσσερις φέτες τυρί και του

φάνηκε ακραίο. Μετά τον διάλογο

των δύο παρουσιαστών της εκπο-

μπής, που βρήκαν απόλυτα φυσιο-

λογικό να αγοράζει κάποιος τσίμα

τσίμα τα υλικά για τέσσερα τοστ, ο

ρεπόρτερ πάγωσε και το βούλωσε. 

Μετά τον σάλο, ο ένας από τους

δύο δημοσιογράφους έσπευσε να

εξηγήσει ότι «το είπε ειρωνικά»,

κάτι που πάντως δεν φάνηκε στον

αέρα, αλλά εντάξει, ας τον πιστέ-

ψουμε. 

Τι ωραία που περνάμε
στα κρύα υπόγεια

Την επόμενη μέρα έκανε την εμ-

φάνισή του, σε μεγάλο ειδησεογρα-

φικό ιστότοπο, άρθρο με τον εξό-

χως παραπλανητικό τίτλο «Γιατί να

χαμηλώσετε τον θερμοστάτη αυτόν

τον χειμώνα: 5 εκπληκτικά οφέλη

του κρύου καιρού». Το άρθρο, το

οποίο είναι συρραφή από ξένα δη-

μοσιεύματα, αν το διαβάσει κάποιος, δεν λέει πουθενά να κατεβά-

σεις τον θερμοστάτη σου, ούτε ότι είναι καλό να ζεις σε ένα κρύο

σπίτι. Μιλάει για συγκεκριμένες διαπιστώσεις, που αφορούν κυ-

ρίως την εξωτερική άσκηση στο κρύο ή τις πιθανές ευεργετικές επι-

πτώσεις του κρύου νερού, προειδοποιώντας όμως ταυτόχρονα ότι αν

πας και βουτήξεις στο παγωμένο νερό, μπορεί αντί για ευεργετημέ-

νος να βγεις νεκρός.

Αμέσως πιο κάτω υπάρχει σειρά άρθρων με τίτλους όπως «Το κρύο

προκαλεί ημικρανίες» και «Ποιοι κινδυνεύουν από εγκεφαλικό και

καρδιαγγειακά τον χειμώνα». Αλλά και ένα με τίτλο «Το κόλπο του ειδικού

για να κοιμηθείτε στη ζέστη χωρίς καλοριφέρ», το οποίο παραδέχεται

ανοιχτά ότι γράφτηκε επειδή οι περισσότεροι άνθρωποι «ανησυχούν για

τους λογαριασμούς της ενέργειας». Μην κάνετε τον κόπο να το διαβάσετε,

λέει διάφορες αλχημείες, όπως να κάνεις ένα ζεστό μπάνιο πριν κοιμη-

θείς, ενώ δύο άρθρα πιο πάνω σου έλεγαν να κατεβάσεις τον θερμοστάτη

και να κάνεις κρύα ντους. 

Η κανονικοποίηση της ανέχειας είναι σχετικά νέο φαινόμενο και έχει

δημιουργήσει ολόκληρη σχολή στα ΜΜΕ. 

Δεν πάει πολύς καιρός από τότε που δημοσιεύθηκε άρθρο που εκθείαζε

τη «ζωή στα υπόγεια» (sic), γράφοντας διθυράμβους για κάτι τρύπες χωρίς

παράθυρα στις οποίες ζουν οι άνθρωποι στην Αθήνα. Οι άνθρωποι που ζουν

σε αυτά τα σπίτια, φυσικά, το κάνουν από ανάγκη. Ποιος λογικός θα επέλε-

γε να μεγαλώσει το παιδί του σε ένα τυφλό υπόγειο; Δεν θα ήταν καθόλου

παράξενο, αν τρία ρεπορτάζ πιο κάτω το ίδιο Μέσο έγραφε για τις ευεργετι-

κές συνέπειες του φυσικού φωτός στον οργανισμό, που δεν χρειάζεται καν

άρθρο για να τις διαβάσουμε. Τις ξέρουμε ήδη.  

Και μόλις χθες διάβασα ένα άλλο άρθρο, σε ξένο σούπερ πρεστιζάτο ΜΜΕ,

το οποίο έλεγε ότι δεν πρέπει να

βγαίνουμε στη σύνταξη, διότι να, ο

Αρμάνι και ο Μπάφετ είναι 130 χι-

λιάδων ετών έκαστος και δου-

λεύουν ακόμη και είναι πολύ χα-

ρούμενοι άνθρωποι. Όπου, ας πού-

με, είναι απόλυτα λογικό να συγκρί-

νεσαι με τον Αρμάνι, άλλο αν εσύ

σπας πέτρα όλη μέρα στο μεροκάμα-

το κι αυτός ξύνει τις μεταξωτές γρα-

βάτες του και τα εκατομμύριά του.  

Φυσικά και δεν πρέπει να βγαί-

νουμε στη σύνταξη. Πάρα πολύ βο-

λικό να μην τραβάς λεφτά από το

κράτος μέχρι να πεθάνεις, αλλά να

παράγεις κιόλας…

Νόστιμες συνταγές 
για μπομπότες

Όλα αυτά και άλλα πολλά στην ίδια

γραμμή -όπως συνταγές για μπομ-

πότες, το βασικό κατοχικό φαγητό,

που βρίσκεις πλέον σε κάθε μαγει-

ρικό σάιτ- δεν έχουν κανένα απολύ-

τως νόημα, πέραν του να σε πείσουν ότι είναι φανταστικό και πολύ

διασκεδαστικό να είσαι φτωχός και να μην μπορείς να πληρώσεις για

βασικά πράγματα, όπως θέρμανση και φαγητό.

Είναι τόσο διασκεδαστικό να τρως μπομπότα, που είναι να απορεί

κανείς γιατί οι άνθρωποι στην Κατοχή δεν ήταν ευτυχισμένοι. Είναι

τόσο ξεκαρδιστικό να κάθεσαι σε ένα παγωμένο σπίτι, τόσο φαντα-

στικά τέλειο να ζεις σε ένα υπόγειο… Και όλα αυτά σού κάνουν πάρα

πολύ καλό. Στην τελική, το πολύ πολύ να πάθεις κανένα έμφραγμα και

να μας αδειάσεις τη γωνιά μια ώρα αρχύτερα, που θες και καλό φαγη-

τό και θέρμανση και σπίτι με παράθυρα. Αντουανέτα. 

Το πραγματικά ξεκαρδιστικό είναι ότι ψάχνουμε να βρούμε ευχάριστες

πλευρές σε όσα εξ αντικειμένου δεν έχουν τέτοιες. Είναι ξεκαρδιστικό ως

αποτέλεσμα, όχι ως διαδικασία. Ως διαδικασία είναι άθλιο. Να προσπαθείς

να πείσεις το 2024 τους ανθρώπους που έχουν βγει από τις σπηλιές προ με-

ρικών χιλιάδων ετών ότι πρέπει να επιστρέψουν σε αυτές και να ζουν σε

ένα υπόγειο, χωρίς θέρμανση, τρώγοντας μπομπότες.

Είναι ίσως μια από τις μεγαλύτερες παραδοχές ήττας που μπορεί να κά-

νει μια κοινωνία, μαζί με μέρος των ΜΜΕ της και την κυβέρνησή της. Να

αρνείται να δει και να αντιμετωπίσει την απελπιστική πραγματικότητα και

να προσπαθεί με κωμικό τρόπο να την εξωραΐσει. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η κανονικοποίηση
της ανέχειας
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Ο
εκπρόσωπος Τύπου της ΝΔ Νίκος Ρωμανός

μιλά στην «Political» για τα κρίσιμα ζητήματα

της επικαιρότητας. Για το νομοσχέδιο για τα

ομόφυλα ζευγάρια το οποίο υπερασπίζεται παρά τις αν-

τιδράσεις, για την πρόταση του Στ. Κασσελάκη

για τον διαχωρισμό κράτους και Εκκλησίας, ενώ

τονίζει και πάλι το γεγονός ότι υπάρχει ελευθε-

ρία στους βουλευτές να ψηφίσουν ό,τι θέλουν,

«καθώς η κυβέρνηση συνειδητά δεν έβαλε κομ-

ματική πειθαρχία στους βουλευτές». 

Αναφέρεται στον Αντώνη Σαμαρά και στο ανα-

φαίρετο δικαίωμά του να σχολιάζει ως πρώην

πρωθυπουργός τις νομοθετικές πρωτοβουλίες της ΝΔ,

ενώ επικρίνει σφοδρότατα την αξιωματική αντιπολίτευ-

ση για τη στάση της στην επιστολική ψήφο, θυμίζοντας

ότι ο Στέφανος Κασσελάκης είναι και ο ίδιος εκπρόσω-

πος της ομογένειας… Τέλος, μιλάει για τα προτάγματα

της ΝΔ στις επερχόμενες ευρωεκλογές. 

Βλέπουμε να γίνονται πιο συχνές οι αντιδράσεις

της Εκκλησίας στο ζήτημα του νομοσχεδίου για

τα ομόφυλα ζευγάρια, ζητώντας ουσιαστικά δη-

μοψήφισμα για το θέμα. Το σχόλιό σας.

Θέλω να ξεκινήσω λέγοντας πως η κυβέρνηση σέ-

βεται όλες τις απόψεις. Για αυτό και δεν θέσαμε ζή-

τημα κομματικής πειθαρχίας, ως εκ τούτου, ο κάθε

βουλευτής θα κάνει την επιλογή του με βάση τη συ-

νείδησή του. Και φυσικά σεβόμαστε απόλυτα τις

απόψεις της Εκκλησίας, η οποία έχει προσφέρει πολλά

στην κοινωνία μας μέσα σε πολύ δύσκολες συνθήκες.

Από εκεί και πέρα, όμως, πρόκειται για μια πολύ ση-

μαντική ρύθμιση, η οποία αφορά την ισότητα στον πολι-

τικό γάμο. Και έχει πρωτίστως ως στόχο να προστατέψει

τα παιδιά που μεγαλώνουν με ομόφυλους γονείς και τα

δικαιώματά τους. Δεν γίνεται να δεχόμαστε να υπάρ-

χουν παιδιά κατώτερου θεού. Δεν γίνεται να δεχόμαστε

να υπάρχουν παιδιά στη χώρα μας που είναι λιγότερο

ίσα από τα υπόλοιπα παιδιά. Οφείλουμε λοιπόν να προ-

χωρήσουμε χωρίς δισταγμό και αυτό κάνουμε, εξηγών-

τας, συζητώντας και ενώνοντας. Εξάλλου, τα ζητήματα

δικαιωμάτων δεν μπορούν να μπαίνουν σε κανενός εί-

δους ζυγαριά.

Ο Στέφανος Κασσελάκης έχει θέσει στον δημόσιο

διάλογο τον συνολικό διαχωρισμό κράτους -

Εκκλησίας. Η ΝΔ τι λέει για αυτό;

Η Νέα Δημοκρατία διαφωνεί με την εν λόγω πρόταση

του κ. Κασσελάκη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στις ευρωεκλογές υπάρχει
πάντα ο αυξημένος κίνδυνος

της χαλαρής ψήφου. 
Για αυτό έχει και ιδιαίτερη

αξία το νομοσχέδιο 
για την επιστολική ψήφο. 

Γιατί μπορεί να λειτουργήσει
ως ένα ισχυρό 

ανάχωμα στην αποχή
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«Πώς θα εξηγήσει ο Κασσελάκης
τη στάση του στην επιστολική 

ψήφο όντας και ο ίδιος ομογενής»



Πόσες πιστεύετε ότι θα είναι οι «απώλειες» της

ΝΔ κατά τη ψήφιση του νομοσχεδίου για τα

ομόφυλα ζευγάρια;

Δεν θα ήθελα να προκαταβάλω τη στάση οποιουδήποτε

βουλευτή. Από την πρώτη στιγμή έχουμε πει ότι σεβό-

μαστε όλες τις απόψεις και ότι δεν θέτουμε ζήτημα

κομματικής πειθαρχίας. Ως εκ τούτου δεν έχει κανένα

νόημα και καμία βάση αυτή η υποθετική συζήτηση. Πο-

λύ σύντομα το νομοσχέδιο θα έχει ψηφιστεί με μια ευ-

ρεία κοινοβουλευτική πλειοψηφία.

Θεωρείτε ότι οι ανοιχτές διαφωνίες Σαμαρά για

σειρά θεμάτων (Μεταναστευτικό, ομόφυλα,

εξωτερική πολιτική) μπορούν να διχάσουν την

παραδοσιακή βάση της ΝΔ στον δρόμο για τις

ευρωεκλογές;

Η Νέα Δημοκρατία είναι πιο συμπαγής και ενωμένη

από ποτέ. Και νομίζω ότι αυτό έχει αποδειχθεί τα τελευ-

ταία πέντε χρόνια που η ΝΔ είναι το κυβερνών κόμμα,

παρά τις τεράστιες δυσκολίες που έχουμε κληθεί να

αντιμετωπίσουμε. Ο κ. Σαμαράς ως πρώην πρωθυ-

πουργός και πρόεδρος της παράταξης έχει κάθε δι-

καίωμα να εκφράζει τις απόψεις και τις ανησυχίες του.

Αυτό επιτάσσει άλλωστε και η ιδεολογία της Νέας Δη-

μοκρατίας. Είμαστε ένα ανοιχτό, δημοκρατικό κόμμα.

Συνεχίζουμε όλοι μαζί, πιο ενωμένοι από ποτέ.

Πώς κρίνετε την αντίδραση της αντιπολίτευσης

στην τροπολογία για την ισχύ της επιστολικής

ψήφου στις εθνικές εκλογές;

Η αξιωματική αντιπολίτευση έκανε μια ακόμη κωλο-

τούμπα! Παρότι αρχικά είχε εκφραστεί θετικά για την

επιστολική ψήφο, εν συνεχεία, χρησιμοποιώντας ως

πρόσχημα την εν λόγω τροπολογία, τελικά άλλαξε τη

στάση της και καταψήφισε συνολικά το νομοσχέδιο για

την επιστολική ψήφο. Πότε κορόιδευε τους πολίτες;

Όταν στήριζε στην επιτροπή την επιστολική ψήφο ή

όταν την καταψήφισε στην Ολομέλεια; Μήπως τελικά

ήταν υποκριτική και αυτή η δήθεν συναίνεση; Πώς θα

εξηγήσει τη στάση του αυτή ο κ. Κασσελάκης, που έχει

ζήσει χρόνια στο εξωτερικό, στους Έλληνες της δια-

σποράς; Τι θα τους πει; Γιατί καταψήφισε το δικαίωμά

τους να ψηφίζουν με επιστολική ψήφο;

Όσο για αυτήν καθαυτή την τροπολογία, η κυβέρνηση

δεν έκανε τίποτα άλλο από το να αξιοποιήσει την ευρεία

κοινοβουλευτική συναίνεση μόλις αυτή καταγράφηκε,

προκειμένου να μην πάει χαμένη αυτή η ευκαιρία. Δυ-

στυχώς όμως, αποδείχτηκε ότι η συναίνεση αυτή ήταν

πλήρως προσχηματική.

Θα έπρεπε να είμαστε ενωμένοι σε αυτά τα ζητήματα.

Θα έπρεπε να ομονοούμε στα αυτονόητα. Θα έπρεπε να

μην ετεροκαθορίζεται κανείς σε τέτοια ζητήματα, αξιο-

ποιώντας τα μικροπολιτικά. Ελπίζω και εύχομαι ότι κά-

ποια στιγμή η αντιπολίτευση θα σταθεί επιτέλους στο

ύψος των περιστάσεων.

Πώς κρίνετε τη νέα επίθεση Πολάκη σε γνωστό

σκιτσογράφο; Πιστεύετε ότι απηχεί και τις

απόψεις του κόμματός του;

Είναι εμφανής η επιρροή του «εκσυγχρονιστικού αέ-

ρα» των Σπετσών στον ΣΥΡΙΖΑ. Κατά την παραμονή του

στο νησί ο συντονιστής των τομεαρχών του ΣΥΡΙΖΑ κ.

Πολάκης επιτέθηκε φραστικά σε δημοσιογράφους και

συνεργεία που κάλυπταν το γεγονός, ενώ με το που

επέστρεψε προχώρησε μέσω ανάρτησής του σε νέες

επιθέσεις και νέα προγραφή, αυτή τη φορά κατά γελοι-

ογράφου. Φυσικά ο κ. Πολάκης που είχε διαγραφεί,

έστω και προσωρινά -για τα μάτια του κόσμου- για αντί-

στοιχες απαράδεκτες αναρτήσεις από την προηγούμε-

νη ηγεσία του κόμματος, απολαμβάνει απόλυτης κάλυ-

ψης από τη νέα ηγεσία που αποδεικνύει για μια ακόμη

φορά ότι του έχει παραδώσει τα κλειδιά του κόμματος.

Μπαίνουμε σιγά σιγά σε μια μακρά προεκλογική

περίοδο για τις ευρωεκλογές; Ποιο είναι το

πρόταγμα της ΝΔ σε αυτή τη μάχη; 

Στις ευρωεκλογές υπάρχει πάντα ο αυξημένος κίνδυ-

νος της χαλαρής ψήφου. Και για αυτό έχει και ιδιαίτερη

αξία το νομοσχέδιο για την επιστολική ψήφο. Γιατί μπο-

ρεί να λειτουργήσει ως ένα ισχυρό ανάχωμα στην απο-

χή. Από εκεί και πέρα, το δικό μας χρέος είναι να προ-

βάλλουμε όλα όσα έγιναν αυτούς τους πρώτους μήνες

της δεύτερης θητείας της κυβέρνησης του Κυριάκου

Μητσοτάκη. Να αναδείξουμε τη σημασία που έχουν για

τη ζωή μας και την καθημερινότητά μας οι αποφάσεις

που λαμβάνονται στις Βρυξέλλες. Να θυμίσουμε πόσα

εργαλεία για την καταπολέμηση των εισαγόμενων κρί-

σεων ήταν αποτέλεσμα της σκληρής δουλειάς που κά-

ναμε σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Να γυρίσουμε όλη την Ελ-

λάδα. Να ακούσουμε τους συμπολίτες μας. Να εξηγή-

σουμε όσα κάναμε και όσα πρέπει ακόμα να κάνουμε.

Και να πείσουμε τους πολίτες να συμμετέχουν σε αυτή

την κορυφαία δημοκρατική ευρωπαϊκή διαδικασία.
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Σ
το προηγούμενο φύλλο, η «Political»
ανέλυσε τα αποτελέσματα των τεσσά-
ρων δημοσκοπήσεων για τον ΣΥΡΙΖΑ. Τα

δεδομένα για το κόμμα του Στέφανου Κασσελά-
κη είναι χειρότερα μετά τις Σπέτσες την ώρα

που μας χωρίζουν από τις ευ-
ρωκάλπες μόλις πέντε μήνες. 

Το σχήμα που επέλεξε στην
ηγετική του ομάδα ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ δεν τραβάει και αυ-
τό πλέον είναι πασιφανές. Οι
σκέψεις για «ανασχηματισμό»
στην ηγετική ομάδα και στα πό-
στα της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας είναι δεδομένες, όμως

σχεδόν όλες «κουτουλάνε» στους συσχετι-
σμούς που υπάρχουν στο εσωτερικό του κόμ-
ματος και μάλιστα σε μια περίοδο που ο ΣΥΡΙΖΑ
προχωρά προς το Συνέδριό του. 

Αν οι Σπέτσες βοήθησαν σε κάτι, ήταν ώστε ο
Στέφανος Κασσελάκης να αποκρυσταλλώσει
προσωπική άποψη για τα καθήκοντα που έχει
αναθέσει στους βουλευτές του. Πληροφορίες
από το περιβάλλον του μάλιστα αναφέρουν πως
δεν έμεινε ιδιαίτερα εντυπωσιασμένος παρά
την προθυμία που έδειξαν οι βουλευτές για το
ταξίδι και την παρουσίαση με τα powerpoints. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης σκέφτεται σοβαρά
να προχωρήσει σε ανασχηματισμό της σκιώ-
δους κυβέρνησης που έχει καταρτίσει από την
αρχή της προεδρίας του, έχοντας πλέον καλύτε-
ρη αντίληψη για κάποιους τομείς. 

Η περίπτωση της Αυγέρη 
Οι σχέσεις του όμως έχουν ψυχρανθεί πλέον

και με την εκπρόσωπο Τύπου του κόμματος,
Δώρα Αυγέρη, μετά τα αλληλοαδειάσματα σχε-
τικά με την κομματική πειθαρχία στην ψηφοφο-
ρία του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγάρια. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ πήρε μια πρωτοβου-
λία χωρίς να ενημερώσει κανέναν, όπως συνηθί-
ζει. Επιχείρησε να πάρει λίγη από την «αίγλη»
του νομοσχεδίου υποστηρίζοντας ότι αυτό θα πε-
ράσει χάρη στον ΣΥΡΙΖΑ και ανακοινώνοντας σε
αυτή την κατεύθυνση «κομματική πειθαρχία». 

Μια ημέρα αργότερα, η Δώρα Αυγέρη τον
άδειασε πανηγυρικά μιλώντας στο MEGA και
λέγοντας πως κανείς βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ δεν
θα διαγραφεί επειδή δεν ψήφισε το νομοσχέδιο
της Νέας Δημοκρατίας. 

Ο Κασσελάκης επανήλθε επιμένοντας για
διαγραφές με ανάρτησή του και το κλίμα στον

ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται πως έχει γίνει πλέον ανυπόφο-
ρο. Η Αυγέρη είναι απομονωμένη στην Κεντρική
Επιτροπή, αν και την Κυριακή έγινε μια προσπά-
θεια συνεννόησης με μεσολαβητή τον διευθυν-
τή του γραφείου του, Μανώλη Καπνισάκη. 

Οι σχέσεις των δύο φαίνεται πως έχουν εξο-
μαλυνθεί, όμως στο μυαλό του Στέφανου Κασ-
σελάκη υπάρχουν σκέψεις αντικατάστασης της
Αυγέρη. Ο Κασσελάκης θα ήθελε για τη θέση

του εκπροσώπου Τύπου κάποιον άφθαρτο που
να έχει και επαφή με τις κάμερες, χωρίς όμως
να μιλάμε για περίπτωση όπως εκείνης της Πό-
πης Τσαπανίδου, πείραμα που κρίθηκε -επιει-
κώς- αποτυχημένο. 

Εκείνη που έχει κερδίσει απολύτως την εμπι-
στοσύνη του Στέφανου Κασσελάκη είναι η
πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και σήμερα
γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του

ΣΥΡΙΖΑ, Θεοδώρα Τζάκρη. Ο πρόεδρος του
κόμματος είναι απολύτως ευχαριστημένος από
τη δουλειά της Θεοδώρας, αλλά και από τον τρό-
πο με τον οποίο τον υπερασπίζεται. 

Η βουλευτής όχι μόνο συμμετέχει στη χάρα-
ξη της κομματικής γραμμής και είναι μέλος της
«στενής ηγετικής ομάδας», αλλά στήριξε τον
Στέφανο Κασσελάκη από την πρώτη στιγμή, όν-
τας και εκείνη που κίνησε τις διαδικασίες για το
μάζεμα των υπογραφών στην Κεντρική Επιτρο-
πή για την υποψηφιότητά του. 

Ο Μανώλης Καπνισάκης, ως διευθυντής στο
γραφείο του προέδρου, μοιάζει αναντικατάστα-
τος για τον πρόεδρο, ο οποίος όχι μόνο τον εκτι-
μά αλλά ακούει πάντα τις απόψεις του και για
οποιοδήποτε θέμα. 

Ποιος μένει; Φυσικά ο Παύλος Πολάκης, τον
οποίο ο Στέφανος Κασσελάκης πιθανότατα θα
ήθελε να «πετάξει από το τρένο» μετά και τις τε-
λευταίες επιθέσεις σε δημοσιογράφους και
σκιτσογράφους που ακυρώνουν οποιοδήποτε

άνοιγμα προσπαθεί να κάνει το κόμμα. 
Όμως ο «αψύς», παρά το γεγονός πως

αποτελεί «ανθρωποδιώχτη» για οποιονδή-
ποτε κεντρώο ψηφοφόρο, απολαμβάνει με-

γάλης δημοφιλίας στην υπάρχουσα βάση του
ΣΥΡΙΖΑ. Το γεγονός αυτό έκανε και στο παρελ-
θόν δύσκολη την αποπομπή του, την οποία όχι
μόνο είχε σκεφτεί αλλά και είχε αποφασίσει ο
Αλέξης Τσίπρας μετά τις αναρτήσεις των προ-
γραφών δικαστικών και δημοσιογράφων περί-
που πριν από έναν χρόνο. 

Ο Τεμπονέρας πριονίζει 
την καρέκλα του προέδρου 

Την ώρα πάντως που ο Στέφανος Κασσελά-
κης ψάχνει τρόπο να αποφύγει το… βατερλό
στις ευρωεκλογές, ο βασικός εσωκομματικός
του αντίπαλος, ο Διονύσης Τεμπονέρας, του βά-
ζει τον πήχη ψηλά, πιθανότατα για να τον δει να
περνά από… κάτω.  Ερωτηθείς λοιπόν για τον
στόχο του ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλογές, ο Διονύ-
σης Τεμπονέρας ξεκαθάρισε πως είναι αδια-
πραγμάτευτα υπέρ της μάχης για τη διατήρηση
της δεύτερης θέσης. Μόνο που δημοσκοπικά
αυτή έχει χαθεί εδώ και καιρό και η διαφορά με
το ΠΑΣΟΚ έχει αρχίσει να ανοίγει.  Θέτοντας
λοιπόν τον πήχη εκεί και γνωρίζοντας σχεδόν
σίγουρα πως το κόμμα του θα περάσει κάτω από
αυτόν, μοιάζει σχεδόν βέβαιο πως η αμφισβή-
τηση του Στέφανου Κασσελάκη θα ξεκινήσει
την επομένη της ευρωκάλπης. 

Ψάχνει ποιους 
θα βγάλει μπροστά

γιατί οι παλιοί 
δεν τραβάνε

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Αν και θέλει να προχωρήσει
σε «ανασχηματισμό» 
της ηγετικής ομάδας, 
η απόφαση «κουτουλάει»
στους συσχετισμούς 
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ -
Ποιους σκέφτεται 
να καρατομήσει

Παρά το γεγονός ότι μόνο για το θεαθήναι ο Στέφανος Κασσελάκης
πήγε στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας να ενημερωθεί από τον Νίκο
Δένδια για τα εξοπλιστικά και για τα εθνικά ζητήματα, ο ΣΥΡΙΖΑ παρα-
μένει ακόμα στη λάθος πλευρά της Ιστορίας, αφού αρνείται να αποδεχ-
θεί οιαδήποτε συμφωνία με τις ΗΠΑ αν και δεν το… φωνάζει. Ήδη ορι-
σμένα στελέχη του εξέφρασαν δημοσίως τον προβληματισμό τους για
το κατά πόσο συμφέρει τη χώρα μας η αγορά των F-35 από τις ΗΠΑ.

Τόσο ο κ. Κασσελάκης όσο και το κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης προτίμησαν να μην τοποθετηθούν επίσημα αναφορικά με το
περιεχόμενο της συμφωνίας για τα F-35. Παρόλα αυτά, ο Νίκος Φα-
ραντούρης, σημαίνον στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, σε συνέντευξη που παρα-
χώρησε στον ΣΚΑΪ, στους δημοσιογράφους Δημήτρη Οικονόμου και

Άκη Παυλόπουλο, κληθείς να σχολιάσει τη δήλωση του Ευάγγελου
Αποστολάκη ότι η ανακοίνωση του πρωθυπουργού αναφορικά με τη
συμφωνία για τα εξοπλιστικά και τα F-35 είναι γεμάτη ανακρίβειες,
καθώς και ότι είναι παρωχημένο το στρατιωτικό υλικό, δήλωσε ότι ενώ
ο ΣΥΡΙΖΑ «ουδέποτε αρνήθηκε την ανάγκη θωράκισης της χώρας»,
ταυτοχρόνως υποστήριξε ότι «δεν νομίζω ότι ενδείκνυται καμία
θριαμβολογία για εξοπλισμούς και κλιμάκωση εξοπλισμών, όταν η
πρωτογενής αιτία παραμένει στο τραπέζι, που δεν είναι άλλη από την
απειλή πολέμου της Τουρκίας». 

Δηλαδή, δεν θα πρέπει να πανηγυρίζουμε όταν έχουμε καταφέρει
να ανατρέψουμε το ισοζύγιο ισχύος στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο,
παρά μονάχα όταν αποφασίσουν οι Τούρκοι να μην είναι... Τούρκοι!

Και επειδή κάτι τέτοιο δεν προβλέπεται στις επόμενες δεκαετίες -για
να μην πούμε αιώνες-, δεν θα πρέπει να πανηγυρίζουμε το γεγονός ότι
η αποτρεπτική ισχύς μας είναι τόσο μεγάλη που καθιστά τον τουρκικό
παροξυσμό ανούσια «γαβγίσματα».

Ενδιαφέρουσα άποψη, αν και ο ΣΥΡΙΖΑ εξακολουθεί να μην απαντά:
Καλώς ή κακώς κάναμε που πήραμε τα F-35; Αντίθετα, σε ανακοίνωσή
του έχει εκπληκτική σαφήνεια όταν αναφέρεται στην αγορά των F-16
από την Τουρκία. Εκεί εγκαλεί ευθέως την ελληνική κυβέρνηση που οι
Αμερικανοί δεν έβαλαν όρους στην Τουρκία και αυτό το θεωρεί ελλη-
νική αποτυχία. Ο γνωστός ΣΥΡΙΖΑ που συνεχίζει να αποτελεί
εθνική εξαίρεση.

Κ.Τ.

Η… αλλεργία του ΣΥΡΙΖΑ με την αγορά των F-35
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Η
ένταξη της πρώην υπουργού του
ΠΑΣΟΚ Εύης Χριστοφιλοπούλου
στη ΝΔ, την οποία ανακοίνωσε

χθες ο πρωθυπουργός, αποτελεί ένα ακό-
μα δείγμα γραφής του Κυριάκου Μητσοτά-
κη και της σταθερής του προσήλωσης στην
πολιτική διείσδυσης της φιλελεύθερης
παράταξης στο πολιτικό Κέντρο. Άλλωστε,
ο ίδιος ο πρωθυπουργός βρήκε χθες την
ευκαιρία να επαναλάβει ότι οι πόρτες της
ΝΔ ήταν και παραμένουν ανοιχτές για
εκείνους που συμμερίζονται το πολιτικό
όραμα της ΝΔ και έχουν τη διάθεση να
αγωνιστούν για την υλοποίησή του, ενώ η
κ. Χριστοφιλοπούλου εξήρε το σαφές πο-
λιτικό όραμα, με προοδευτικό πρόσημο
του Κ. Μητσοτάκη. 

Για όσους παρακολουθούν συστηματικά
τα πολιτικά δρώμενα, από την εκλογή του
Κ. Μητσοτάκη στην ηγεσία της ΝΔ ήταν και
παραμένει σαφής η επιδίωξη του πρωθυ-
πουργού να εκφράσoυν, ο ίδιος και η πα-
ράταξή του, όχι μόνο τους κεντροδεξιούς
και δεξιούς ψηφοφόρους αλλά και τις φι-
λελεύθερες δυνάμεις του Κέντρου, που
παραδοσιακά έβρισκαν πολιτική ταύτιση
με την Κεντροαριστερά. 

Στην πραγματικότητα, ο κ. Μητσοτάκης
απευθύνεται και εκφράζει με τις πολιτικές
επιλογές του ένα ευρύ φάσμα ψηφοφό-
ρων που εκτείνονται έως το λεγόμενο πο-
λιτικό Κέντρο, το οποίο ιστορικά εξέφρα-
σαν ο Ελ. Βενιζέλος, ο Γ. Παπανδρέου και ο
Κ. Σημίτης. 

Κόντρα στο ρεύμα
Όπως σημειώνει κορυφαία κυβερνητική

πηγή, το ιστορικά παράδοξο αυτό φαινό-
μενο εξηγείται αν λάβει κανείς υπ’ όψιν
δύο στοιχεία. Το πρώτο είναι ότι ο κ. Μη-
τσοτάκης, από την πρώτη μέρα που ανέλα-
βε να κρατήσει το τιμόνι της χώρας, συχνά
κόντρα στο ρεύμα, υιοθέτησε και υλοποί-
ησε σειρά πολιτικών που μέχρι πρόσφατα
υποστηρίζονταν μόνο από την Κεντροαρι-
στερά. Τελευταίο, αλλά όχι μοναδικό, πα-
ράδειγμα, η νομοθετική ρύθμιση που θα
διασφαλίσει την ισότητα στον πολιτικό γά-
μο και την προστασία των παιδιών ομόφυ-
λων ζευγαριών. Πρόκειται για μια πρωτο-
βουλία που κάποια χρόνια πριν θα θεω-
ρούνταν αδιανόητο να αναληφθεί από κεν-
τροδεξιό ή δεξιό κόμμα.

Όμως, αυτό είναι και το δεύτερο στοιχείο
από το οποίο εξηγείται η πολιτική κυριαρ-
χία του Κ. Μητσοτάκη επί πέντε και πλέον
συναπτά χρόνια, το ότι σταδιακά έχουν ξε-
θωριάσει, αν δεν έχουν καταρρεύσει, τα
ιδεολογικά όρια προηγούμενων δεκαε-
τιών, με μεγάλες κατηγορίες πολιτών να
επιζητούν και να επικροτούν πολιτικές
που χαρακτηρίζονται από ρεαλισμό και
ηγέτες που έχουν κατακτήσει με το έργο

τους τη συνέπεια λόγων και πράξεων.
Ο κ. Μητσοτάκης το γνωρίζει αυτό. Για

αυτό και κατά τη διάρκεια των αλ-
λεπάλληλων κρίσεων που κλήθηκε
να διαχειριστεί, ιδιαίτερα κατά την
προηγούμενη τετραετία, δεν δίστα-
σε να χρησιμοποιήσει ακόμα και
οικονομικά εργαλεία, τα οποία μέ-
χρι τότε «ξόρκιζε» η ΝΔ, όπως τα
επιδόματα στήριξης των πολιτών. 

Μεταρρυθμίσεις και «μεταγραφές» 
Ταυτοχρόνως, ιδιαίτερα με την έναρξη

της νέας τετραετίας, και έχοντας μπροστά
του έναν «καθαρό πολιτικό διάδρομο» κά-
ποιων μηνών, ο πρωθυπουργός δρομολο-
γεί μια σειρά από κρίσιμες μεταρρυθμί-
σεις τις οποίες χρειάζεται ο τόπος και συμ-
βάλλουν στον πολυδύναμο εκσυγχρονι-
σμό που ο ίδιος οραματίζεται και στηρίζει
η πλειονότητα των πολιτών. Από τις πιο εμ-
βληματικές μεταρρυθμίσεις αυτής της κα-

τηγορίας είναι το νομοσχέδιο για την ίδρυ-
ση μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών πανε-

πιστημίων, το οποίο, όπως επιβεβαι-
ώνουν όλες οι δημοσκοπήσεις της
τελευταίας περιόδου, επικροτεί η
συντριπτική πλειονότητα των πολι-
τών. Ανάλογο πρόσημο έχουν πολ-
λές ακόμα μεταρρυθμίσεις στην οι-
κονομία, στις σχέσεις του πολίτη με
το κράτος, στην ψηφιακή διακυβέρ-
νηση, στην υγεία κ.ά., οι οποίες αγ-

γίζουν ιδιαίτερα τους μετριοπαθείς ψηφο-
φόρους. Αυτούς που, όπως λένε στις δη-
μοσκοπήσεις, θέλουν κάποιον «να κάνει
τη δουλειά». 

Εκτός, όμως, από τις πολιτικές, ο πρω-
θυπουργός έχει σηματοδοτήσει την κεν-
τρώα προσήλωσή του και με πρόσωπα που
προέρχονται από τον χώρο κυρίως του
ΠΑΣΟΚ και σήμερα κατέχουν θέσεις-κλει-
διά στην κυβέρνησή του. Ο υπουργός Παι-
δείας Κυριάκος Πιερρακάκης, εκ των δη-

μοφιλέστερων, σημειωτέον, ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσο-
χοΐδης, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης, η υπουργός Πολιτισμού Λί-
να Μενδώνη, ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος κ.ά. προέρχονται από το
ΠΑΣΟΚ και απολαμβάνουν της εμπιστοσύ-
νης του Κ. Μητσοτάκη. 

Τέλος, υπάρχει και ένα τρίτο στοιχείο,
για το οποίο η ΝΔ του Κ. Μητσοτάκη κερδί-
ζει σημαντικό ποσοστό των κεντροαριστε-
ρών ψηφοφόρων χωρίς να δημιουργούν-
ται ταυτόχρονα μεγάλα ρήγματα στον συν-
τηρητικό χώρο.

«Η πολιτική κυριαρχία της ΝΔ είναι
αποτέλεσμα των κινήσεων που έχει κάνει
ο πρωθυπουργός ώστε να διεισδύσει στον
κεντρώο χώρο χωρίς να προκαλέσει πρό-
βλημα στην παράταξη», σημειώνει στενός
του συνεργάτης. Κατά τον ίδιον, η στροφή
προς το πολιτικό Κέντρο, δηλαδή προς
τους μετριοπαθείς ψηφοφόρους που δεν
αντιδρούν ακραία, δεν έχουν παρωπίδες,
πιστεύουν στις μεταρρυθμίσεις που έχει
ανάγκη ο τόπος, καταδικάζουν τα άκρα,
συγκρίνουν προγράμματα και υποψήφι-
ους, δεν είναι δογματικοί και τελικά ψη-
φίζουν όχι με βάση την κομματική τους
ταυτότητα αλλά με βάση την ιδεολογική
τους επάρκεια και είναι απαιτητικοί από
τους πολιτικούς τόσο, ώστε να αλλάζουν
κόμμα αν βλέπουν ότι δεν εξυπηρετούν-
ται τα συμφέροντά τους και αυτά της Ελ-
λάδας, είναι η μόνη ασφαλής οδός προς
την πρόοδο. 

Οι σίγουροι που μπαίνουν 
στο «μπλε» ευρωψηφοδέλτιο 

Μέρα με τη μέρα ο πρωθυπουργός προ-
χωρά μεθοδικά και κλείνει θέσεις στο ψη-
φοδέλτιο της ΝΔ για τις επόμενες ευρωε-
κλογές. Σύμφωνα με πληροφορίες, υπο-
ψήφιοι θα είναι οι χρυσοί ολυμπιονίκες
Πύρρος Δήμας, Βούλα Πατουλίδου αλλά
και ο δημοσιογράφος Γιώργος Αυτιάς.

Ωστόσο κλειδωμένη είναι η υποψηφιό-
τητα του διευθυντή του Γραφείου Τύπου
του πρωθυπουργού, Δημήτρη Τσιόδρα, ο
οποίος έχει άτυπα ξεκινήσει προεκλογική
εκστρατεία.

Υποψήφιοι θα είναι οι νυν ευρωβουλευ-
τές του κόμματος Βαγγέλης Μεϊμαράκης,
Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου και Στέλιος
Κυμπουρόπουλος, ενώ τρίτη θητεία φέ-
ρονται να διεκδικούν ο Μανώλης Κεφαλο-
γιάννης και η Ελίζα Βόζεμπεργκ, χωρίς
ωστόσο να έχει παρθεί ακόμα σχετική
απόφαση από τον κ. Μητσοτάκη.

Υποψήφιοι μάλλον θα είναι ο Ναπολέων
Μαραβέγιας, που διεκδίκησε την έδρα της
Κεφαλονιάς, ο πρώην πρύτανης του ΑΠΘ
Νίκος Παπαϊωάννου και ο παραολυμπιονί-
κης Αντώνης Τσαπατάκης.

Τους έχει πάρει 
το Κέντρο 

Ο πρωθυπουργός εκφράζει με τις πολιτικές επιλογές του 
ένα ευρύ φάσμα ψηφοφόρων που εκτείνονται έως 

το λεγόμενο πολιτικό Κέντρο, το οποίο ιστορικά εξέφρασαν 
ο Ελ. Βενιζέλος, ο Γ. Παπανδρέου και ο Κ. Σημίτης

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Ο
πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Ορφέας Γεωργίου

ξεκαθαρίζει στην «Political» ότι δίνεται τε-

ράστια μάχη για να παραμείνουν ανοιχτές

οι σχολές στο πλαίσιο των δεκάδων καταλήψεων

που γίνονται σε όλη τη χώρα και ότι «οι φοιτητές

στην πλειονότητά τους θέτουν στο πολιτικό περιθώ-

ριο κάθε παραφωνία βίας και ανομίας» που προέρ-

χεται από τις «ιδεοληψίες της Αριστεράς».

Επίσης, τονίζει ότι «η ίδρυση μη κρατικών, μη

κερδοσκοπικών παραρτημάτων ξένων πανεπιστη-

μίων έρχεται παράλληλα με την αναβάθμιση των

δημόσιων πανεπιστημίων». Παράλληλα στέκεται

στις ευρωεκλογές και στην επιστολική ψήφο, υπο-

στηρίζοντας ότι τα κόμματα της αντιπολίτευσης με

τη στάση τους ουσιαστικά «αντιπολιτεύονται τον

απανταχού Ελληνισμό». 

Η αντιπολίτευση κατηγορεί την κυβέρνηση για

τακτικισμούς ως προς την επιστολική ψήφο.

Ποια είναι η θέση σας;

Η απάντηση δεν μπορεί να είναι διαφορετική από το

ότι όλα τα κόμματα στην προσπάθειά τους να αντι-

πολιτευτούν τη Νέα Δημοκρατία ουσιαστικά αντι-

πολιτεύονται τον απανταχού Ελληνισμό. Το νομο-

σχέδιο για την επιστολική ψήφο ενισχύει τη συν-

ταγματικά κατοχυρωμένη καθολικότητα της ψήφου

και διευκολύνει όλους τους Έλληνες πολίτες που

δεν έχουν τη δυνατότητα να προσέλθουν στις κάλ-

πες την ημέρα των εκλογών να ψηφίσουν. Είτε αυτό

αφορά κατοίκους του εξωτερικού είτε φοιτητές,

εργαζόμενους, άτομα με αναπηρία ή ηλικιωμένους.

Δεδομένης της ευρείας συναίνεσης που έλαβε το

νομοσχέδιο επί της αρχής, το υπουργείο Εσωτερι-

κών προχώρησε στο επόμενο, αυτονόητο βήμα, τη

διευκόλυνση, δηλαδή, του εκλογικού δικαιώματος

και στις εθνικές εκλογές. Συνεπώς, τακτικισμός εί-

ναι η μόνιμη άρνηση της αντιπολίτευσης και των άλ-

λων πολιτικών δυνάμεων να αναγνωρίσουν ότι οι

μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης βελτιώνουν την

καθημερινότητα των πολιτών και λύνουν παθογέ-

νειες ετών. Τακτικισμός είναι να εγκαλούν τη Νέα

Δημοκρατία πριν από έξι μήνες ότι προσπαθούσε

να αποκόψει τη νεολαία από την εκλογική διαδικα-

σία λόγω εποχικής εργασίας ή εξεταστικής και ταυ-

τόχρονα να ζητούν πολύ αυστηρούς περιορισμούς

στην επιστολική ψήφο.

Θεωρείτε πως η πολιτική της ΝΔ στα ΑΕΙ είναι

αποτελεσματική ως προς την πάταξη της χρό-

νιας βίας και ανομίας;

Οι πολιτικές της Νέας Δημοκρατίας σχετικά με την

τριτοβάθμια εκπαίδευση έχουν ως γνώμονα την εξω-

στρέφεια, τη σύνδεση των σχολών με την αγορά εργα-

σίας, την πρόοδο και την αριστεία. Δεν κοιτάμε σω-

στά, λοιπόν, τη ρίζα του προβλήματος, η οποία δεν έρ-

χεται ως απόρροια των πολιτικών, αλλά ως επιστέγα-

σμα των ιδεοληψιών της Αριστεράς. Οι φοιτητές,

ωστόσο, είναι αυτοί που έχουν τον πρώτο και τον τε-

λευταίο λόγο και εκείνοι στην πλειονότητά τους θέ-

τουν στο πολιτικό περιθώριο κάθε παραφωνία βίας

και ανομίας. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι η φοιτητι-

κή μας παράταξη, η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, παραμένει πρώτη

στις επιλογές των φοιτητών για 36 συναπτά έτη.

Πόσο θα αλλάξει η εικόνα των ΑΕΙ με την εγκα-

θίδρυση μη κρατικών ιδρυμάτων;

Η ίδρυση μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών ιδρυμά-

των στην Ελλάδα αποτελεί διαχρονική πρόταση της

ΔΑΠ-ΝΔΦΚ και της ΟΝΝΕΔ. Αναγνωρίζουμε τα

πολλαπλά οφέλη, όπως το ότι η χώρα μας θα προ-

σελκύσει μέρος της παγκόσμιας ζήτησης για πανε-

πιστημιακές σπουδές, ενώ θα επιφέρει αυτόματα

και μια μεγάλη άρση του φαινομένου «brain drain»,

για δύο λόγους. Αφενός θα καλυφθεί η διαρκώς

αυξανόμενη εγχώρια ζήτηση για πανεπιστημιακές

σπουδές και αφετέρου η δημιουργία πολλών νέων

θέσεων εργασίας θα κρατήσει στη χώρα μας αν-

θρώπους με υψηλή μόρφωση και εξειδίκευση. Η

ίδρυση μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών παραρτη-

μάτων ξένων πανεπιστημίων έρχεται παράλληλα με

την αναβάθμιση των δημόσιων πανεπιστημίων. Το

υπουργείο Παιδείας έχει εξαγγείλει ήδη την αύξη-

ση της χρηματοδότησης, της ενίσχυσης της εξω-

στρέφειας και της ευελιξίας και τη διεθνοποίηση

των προγραμμάτων σπουδών των δημόσιων πανε-

πιστημίων μας. Η κυβέρνηση ενδιαφέρεται ουσια-

στικά για τα δημόσια πανεπιστήμια και για αυτόν τον

λόγο στεκόμαστε στο πλευρό της Νέας Δημοκρα-

τίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη, μαχόμενοι για

ανοιχτές σχολές, προασπιζόμενοι τα αιτήματα των

φοιτητών.

Η ΟΝΝΕΔ είχε πρωταγωνιστικό ρόλο στις εκλο-

γικές διαδικασίες του προηγούμενου έτους.

Ποιος θα είναι ο ρόλος της στις ευρωεκλογές

του Ιουνίου;

Πρωταρχική μας ευθύνη σε όλες τις εκλογικές δια-

δικασίες είναι η συμμετοχή των νέων στις κάλπες.

Με τις δράσεις και τις προτάσεις μας, αλλά και με

περιοδείες σε όλη την Ελλάδα, ερχόμαστε σε επα-

φή με χιλιάδες νέες και νέους, ακούμε τους προ-

βληματισμούς τους, καταγράφουμε τις ανάγκες

τους και μεταφέρουμε το μήνυμα της αξίας της ενα-

σχόλησης με την πολιτική. Στο Ευρωκοινοβούλιο

πρέπει να μας εκπροσωπούν άνθρωποι που είναι

έτοιμοι να δώσουν κρίσιμες μάχες για τη χώρα μας.

Χρειαζόμαστε μια ξεκάθαρη υπεροχή της Νέας Δη-

μοκρατίας για να συνεχίσει μαζί με τον Κυριάκο

Μητσοτάκη τις μεταρρυθμίσεις, με στόχο τη βελ-

τίωση της καθημερινότητας των πολιτών. Ο
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«Μαχόμαστε για να 
μείνουν ανοιχτές οι σχολές» 

στον 
Μίλτο 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com



Μ
ε δύο σοκαριστικές επιστολές
τους φοιτητές από την Ιατρική
Σχολή Αθηνών περιγράφουν τον

τρόπο με τον οποίο μειοψηφίες κλείνουν
τη σχολή τους, απειλώντας και τραμπουκί-

ζοντας την πλειοψηφία των
σπουδαστών που επιθυ-
μούν ανοιχτά τα πανεπιστή-
μια προκειμένου να μη χα-
θεί το εξάμηνο.

«Ως παρωδία χαρακτηρί-
στηκε η μεγαλύτερη κινητο-
ποίηση φοιτητών της Ιατρι-
κής Αθηνών των τελευταίων
ετών από τη γνωστή μει-

οψηφία, η οποία κλείνει παρανόμως τη μια
σχολή μετά την άλλη. Ας πάρουμε τα γεγο-
νότα με χρονολογική σειρά. Την Τρίτη
23/1/24 στην Ιατρική Σχολή Αθηνών έλαβε
χώρα εκ νέου γενική συνέλευση φοιτητών
όπως αυτή είχε οριστεί. Θέμα αυτής, η
ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων, που
ταλανίζει και διχάζει ακόμα τους φοιτητές
σε όλη την επικράτεια. Στη συνέλευση αυτή
δεν υπήρχε η απαιτούμενη απαρτία, δηλα-
δή συμμετοχή φοιτητών για να παρθεί
οποιαδήποτε απόφαση. Παρόλα αυτά -και
χωρίς να προξενεί καμία εντύπωση- οι κα-
τά τα άλλα ‘‘αγωνιστικές’’ δυνάμεις τελούν
παράνομα τη συνέλευση (και με αμφιβο-
λίες ότι όλοι οι παρόντες είναι φοιτητές Ια-
τρικής) και αποφασίζουν με μόλις 54 ψή-
φους υπέρ κατάληψης της Ιατρικής Σχολής
εν μέσω εξεταστικής περιόδου και υπό τον
κίνδυνο απώλειας μαθημάτων και αλλαγής
του προγράμματος», ανέφερε στην επιστο-
λή του ένας φοιτητής, τα στοιχεία του οποί-
ου είναι στη διάθεση της εφημερίδας.

«Δεν σεβάστηκαν την απόφαση»
Όπως εξήγησε ο ίδιος σπουδαστής, τελι-

κά εμφανίστηκαν στη συνέλευση φοιτητές
από άλλες σχολές για να λάβουν μέρος κα-
νονικά στη διαδικασία. «Φυσικά το αποτέ-
λεσμα αυτό προκάλεσε έντονη αναστάτω-
ση στο σώμα τον φοιτητών, υπενθυμίζον-
τας πως η σχολή απαριθμεί 1.800 και πλέον
φοιτητές. Για τον λόγο αυτόν συγκαλείται
έκτακτη γενική συνέλευση την Τετάρτη
24/1/24, κατά την οποία οι φοιτητές Ιατρι-
κής δίνουν ένα συγκινητικό μήνυμα με 259
ψήφους υπέρ της ανοιχτής σχολής, η ψη-
φοφορία της οποίας έγινε με φοιτητικό πά-
σο για να υπάρχει διαφάνεια. Φυσικά δεν
έλειψαν οι προσπάθειες των δυνάμεων της
αριστεράς να σαμποτάρουν με κάθε τρόπο
τη συγκεκριμένη συνέλευση, βάζοντας και
αρκετούς μη φοιτητές Ιατρικής εντός αυ-
τής με σκοπό τη διάλυσή της».

Στη συνέχεια αναφέρει: «Την Πέμπτη
25/1/24 έπειτα από συνέλευση τμήματος
αποφασίστηκε κατάληψη της Ιατρικής
Σχολής έως την Τρίτη 30/1/24. Προκαλεί

έκπληξη και προβληματισμό, γιατί η ίδια η
Σχολή να υπονομεύει τους φοιτητές
της που έχουν δώσει σαφές μήνυμα υπέρ
ανοιχτού πανεπιστημίου. Ως φοιτητές Ια-
τρικής ζητάμε εξηγήσεις από τη σχολή και
τον πρόεδρο αυτής, γιατί δεν σεβάστηκαν
την απόφαση των πολλών και επιβάλλουν
εκείνη των λίγων».

Απειλές και στοχοποίηση
Ακόμη ένας φοιτητής της Ιατρικής, δια-

τηρώντας την ανωνυμία του υπό τον φόβο
των απειλών και της στοχοποίησης από τις
μειοψηφίες, μας τόνισε στην επιστολή του
στην «Political» τα εξής: «Οι μειοψηφίες
κλείνουν τις σχολές. Στην Ιατρική Αθηνών,
μια σχολή που απαρτίζεται από περισσότε-
ρους από 1.800 ενεργούς φοιτητές, οι πα-
ρατάξεις των ΠΚΣ, ΕΑΑΚ αποφάσισαν πα-
ρανόμως και με αυταρχικό τρόπο την Τρίτη
23/1 να κλείσουν τη σχολή. Στη γενική συ-

νέλευση που πραγματοποιήθηκε την ίδια
μέρα, χωρίς να υπάρχει η απαραίτητη
απαρτία, έλαβαν μια αυταρχική απόφαση
που αγνοεί την πλειοψηφία των φοιτητών.
Γιατί αυταρχική; Ας το αναλύσουμε: Στην
εκ νέου γενική συνέλευση της Τρίτης
(όπως είχε ανακοινωθεί στο φοιτητικό σώ-
μα) η απαιτούμενη απαρτία ήταν 160 φοιτη-
τές. Ωστόσο, ετσιθελικά χωρίς ενημέρωση
των υπολοίπων φοιτητών οι παραπάνω πα-
ρατάξεις αποφάσισαν να τη χαρακτηρίσουν
ως ‘‘εξ αναβολής’’, η οποία απαιτεί μει-
ωμένη απαρτία 116 φοιτητών».

«Αδιαφορία προς την πλειοψηφία»
Στο μακροσκελές κείμενό του υπογράμ-

μισε επίσης ότι: «Παρά την ανάγκη για του-
λάχιστον 116 φοιτητές, πραγματοποιήθηκε
ψηφοφορία μόνο 97 φοιτητών (!), από τους
οποίους 54 ήταν υπέρ της κατάληψης. Συ-
νεπώς, πραγματοποιήθηκε μια συνέλευση

χωρίς την απαιτούμενη παρουσία φοιτη-
τών, το πόρισμα της οποίας δεν επικυρώ-
θηκε με την επίσημη σφραγίδα του φοιτη-
τικού συλλόγου, καθώς αυτή αυθαίρετα
επικολλήθηκε ηλεκτρονικά στο έγγραφο
από την ΠΚΣ. Ως αντίδραση στον αυταρχι-
σμό των παρατάξεων διενεργήθηκε έκτα-
κτη γενική συνέλευση την Τετάρτη 24/1,
στην οποία 259 φοιτητές με την ψήφο τους
τάχθηκαν κατά της κατάληψης. Παρόλα
αυτά, η ίδια η σχολή με τη στάση της έδειξε
την αδιαφορία της προς την πλειοψηφία
των φοιτητών. Κατ’ αρχάς, η γραμματεία
του τμήματος (εν γνώση της;) ενέκρινε μια
απόφαση που διακρίνεται ξεκάθαρα πως η
σφραγίδα της είναι πλαστή. Εν συνεχεία η
ίδια η συνέλευση του τμήματος και ο πρό-
εδρος της σχολής, βασιζόμενοι στο παρά-
νομο πόρισμα της 23/1, αποφάσισαν κατά-
ληψη της σχολής».

Επιπρόσθετα άφησε αιχμές και για τους
χειρισμούς από τη μεριά της διοίκησης της
Ιατρικής Σχολής: «Οι φοιτητές που ζητούν
ανοιχτές σχολές εν μέσω εξεταστικής πε-
ριόδου απαιτούν εξηγήσεις από τη διοίκη-
ση της σχολής, η οποία και αγνόησε τη μα-
ζική απόφαση των 259, αλλά ενέκρινε ένα
παράνομο και πλαστό πόρισμα».
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Δύο επιστολές-κόλαφος φοιτητών στην «Political», που περιγράφουν
πώς οι αριστερές παρατάξεις έγραψαν στα παλαιότερα των

υποδημάτων τους τις αποφάσεις των γενικών συνελεύσεων και
προχώρησαν σε καταλήψεις με αυταρχικό τρόπο  

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Οι μειοψηφίες κλείνουν
τα ΑΕΙ παράνομα»



Μ
ε διακριτικές αποστάσεις από
τον ενθουσιασμό που έχει προ-
καλέσει στην κυβέρνηση το

«πράσινο φως» που άναψαν οι ΗΠΑ για την
απόκτηση των F-35 στέκεται το ΠΑΣΟΚ. Το

γεγονός αυτό έγκειται στο
ότι ταυτόχρονα ανοίγει ο
δρόμος και για την Τουρκία
για την αγορά των F-16. 

«Το ΠΑΣΟΚ έχει στηρίξει
τις αμυντικές συμφωνίες με
τις Ηνωμένες Πολιτείες και
τη Γαλλία, με προμήθεια
οπλικών συστημάτων που
είναι αναγκαία για τον εκ-

συγχρονισμό των Ενόπλων Δυνάμεων. Για
εμάς είναι πολύ σημαντικό που η χώρα μας
προμηθεύεται τα εξελιγμένα F-35, δεί-
χνοντας ότι  οι ένοπλες δυνάμεις μας ανα-
νεώνονται, εκσυγχρονίζονται και γίνονται
πολύ πιο ανταγωνιστικές», υποστήριξε ο
Μιχάλης Κατρίνης μιλώντας στον Real fm
και πρόσθεσε: «Ο πρωθυπουργός, βέβαια,
είχε καλλιεργήσει εντυπώσεις μετά την
ομιλία του στο Κογκρέσο, ότι με τη διπλω-
ματική του πολιτική θα αποτραπεί το ενδε-
χόμενο πώλησης F-16 στην Τουρκία, κάτι
που επανέλαβε σε τηλεοπτική του συνέν-
τευξη μετά τις εκλογές. Επιπλέον, πρέπει
να υπενθυμίζουμε και στους συμμάχους
μας στο ΝΑΤΟ ότι η Τουρκία που επιβρα-
βεύεται είναι η χώρα που δεν έχει εφαρμό-
σει τις κυρώσεις στη Ρωσία για την εισβολή
στην Ουκρανία, η χώρα που απειλεί ευθέ-
ως ένα κράτος-μέλος της συμμαχίας όπως
η Ελλάδα και η χώρα που κατέχει παράνο-
μα έδαφος της Κύπρου». Στο μεταξύ στο
ΠΑΣΟΚ επισημαίνουν την ξαφνική κλιμά-
κωση της τουρκικής προκλητικότητας, την
οποία συνδέουν με τη θετική εξέλιξη που
σημειώθηκε για το αίτημα αγοράς F-16. «Οι
προκλητικές χθεσινές δηλώσεις του Τούρ-
κου προέδρου, που έρχονται σε συνέχεια
της επιτυχίας του στο ανατολίτικο παζάρι
σχετικά με τα F-16, είναι αποκαλυπτικές
των προθέσεών του».

Ενίσχυση Ενόπλων Δυνάμεων 
Η κυβέρνηση συνεχίζει να τηρεί σιγή

ασυρμάτου, χωρίς να διευκρινίζει πώς θα
διασφαλιστούν οι εγγυήσεις ασφαλείας,
στις οποίες αναφέρεται με γενικόλογες
διαρροές. Η ενίσχυση των Ενόπλων Δυνά-
μεων της χώρας είναι απαραίτητη, όμως
δεν είναι μακροπρόθεσμα βιώσιμη μία
ισορροπία που θα βασίζεται σε ένα νέο ρά-
λι εξοπλισμών, ιδιαίτερα όσο η χώρα μας
παραμένει απλός καταναλωτής και δεν
επενδύει στην εγχώρια παραγωγή και συμ-
παραγωγή αμυντικών συστημάτων» ανα-
φέρεται σε ανακοίνωση του κόμματος.
«Επιβεβαιώνει τον φόβο μας ότι η Τουρκία
συνεχίζει ένα παζάρι με τη Δύση που απο-

βαίνει προς όφελός της. Αναρωτιέμαι πώς
μπορεί η χώρα μας να λάβει εγγυήσεις ότι
αυτά τα όπλα και κυρίως τα αεροπλάνα δεν
θα χρησιμοποιηθούν σε ένα απευκταίο σε-
νάριο εμπλοκής εναντίον της χώρας μας.
Είναι υπέρμετρα αισιόδοξο και σίγουρα
παρακινδυνευμένο να υπολογίζουμε σε
τέτοιες εγγυήσεις από την πλευρά της
Τουρκικής Δημοκρατίας», υποστήριξε ο Δ.

Μάντζος μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραμμα
και συμπλήρωσε: «Αυτό που πρέπει να συ-
νειδητοποιήσουμε ως χώρα είναι ότι ο δι-
κός μας προνομιακός χώρος είναι η Ευρω-
παϊκή Ένωση. Η ενίσχυση της κοινής εξω-
τερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας
της ΕΕ είναι μονόδρομος, συμπληρωματι-
κά και εξισορροπητικά προς το ΝΑΤΟ,
ιδίως σε ενδεχόμενο επανεκλογής Τραμπ

στις ΗΠΑ. Άρα, θεωρούμε ότι η ελληνική
κυβέρνηση θα πρέπει να επενδύσει στην
ευρωπαϊκή προοπτική με ισχυρή φωνή και
πρωτοβουλίες στο κέντρο λήψης των απο-
φάσεων στις Βρυξέλλες». 

Αγρότες και φοιτητές 
Ωστόσο τα δύο νέα πολιτικά μέτωπα με τις

κινητοποιήσεις αγροτών και φοιτητών δί-
νουν έδαφος στα στελέχη του ΠΑΣΟΚ  για
οξεία κριτική. «Συνεχιζόμενα κυβερνητικά
λάθη έχουν οδηγήσει σε αδιέξοδο τον
αγροτικό κόσμο της χώρας. Το κόστος πα-
ραγωγής έχει εκτοξευθεί και τα χρέη τους
αυξάνονται συνεχώς. Το 2023 ήταν ιστορικά
η χειρότερη χρονιά πληρωμών άμεσων ενι-
σχύσεων από την πρώτη εφαρμογή της Κοι-
νής Αγροτικής Πολιτικής. Και, βέβαια, ο ΕΛ-
ΓΑ αδυνατεί να αποζημιώσει αγρότες και
κτηνοτρόφους για ζημιές που έχουν υπο-
στεί λόγω φυσικών καταστροφών. Εμείς
από την πλευρά μας στεκόμαστε στο πλευρό
του αγροτικού κόσμου. Έχει χρέος, λοιπόν,
η κυβέρνηση να δεχτεί τα δίκαια αιτήματά
τους, γιατί σε άλλη περίπτωση απαξιώνεται
ο πρωτογενής τομέας και οδηγείται σε μα-
ρασμό η ελληνική περιφέρεια», δήλωσε ο
Νίκος Ανδρουλάκης, ενώ ήδη έχουν συγ-
κροτηθεί κλιμάκια που τις επόμενες ώρες
θα βρεθούν δίπλα στους αγρότες. 

Παράλληλα, για δεύτερη φορά ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ κάλεσε τον πρωθυπουρ-
γό με επίκαιρη ερώτησή του για να συζητή-
σουν στη Βουλή το οξύ στεγαστικό πρό-
βλημα. Επικαλούμενος στοιχεία που είδαν
το φως της δημοσιότητας, βάσει των οποί-
ων «η σωρευτική αύξηση των ενοικίων την
περίοδο 2018-22 άγγιξε το 50%, υπολογίζε-
ται ότι το 2023 η ετήσια αύξηση στα ενοίκια
ξεπέρασε στην Αθήνα το 23,7%, στη Θεσσα-
λονίκη το 22,7%, στην Πάτρα το 27,47% και
στο Ηράκλειο Κρήτης το 16,53%». 

Επισημαίνει, δε, ότι «η αγορά ακινήτων
έχει επιβαρυνθεί σημαντικά από τη συνε-
χιζόμενη εφαρμογή του προγράμματος
“golden visa” στα ακίνητα. Η αύξηση του
ορίου απόκτησής της σε συγκεκριμένες
περιοχές, όπως είναι το κέντρο της Αθήνας
και συγκεκριμένα νησιά του Αιγαίου,
απλώς μεταφέρει το ενδιαφέρον σε άλλες
περιοχές όπως είναι ο Πειραιάς και το Πε-
ριστέρι, όπου το όριο παραμένει στις
250.000 ευρώ». 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

«Η κυβέρνηση να δεχτεί 
τα δίκαια αιτήματά τους, 
γιατί σε άλλη περίπτωση 
απαξιώνεται ο πρωτογενής 
τομέας και οδηγείται σε μαρασμό
η ελληνική περιφέρεια»

Π Α Σ Ο Κ

Στηρίζει τους
αγρότες και 

την απόκτηση
των F-35  
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Αμερικανικές 
φρεγάτες… 
made in Greece 
Μ

ε τον ελληνικό στόλο να προσπα-
θεί με κάθε τρόπο να αντεπεξέλ-
θει στις αυξημένες υποχρεώσεις

σε εθνικό και συμμαχικό επίπεδο, η ηγεσία
του υπουργείου Άμυνας προχωρά σε μια

ιδιαιτέρως φιλόδοξη και
αποφασιστική κίνηση τόσο
για το μέλλον του ελληνικού
στόλου όσο και για την ελ-
ληνική αμυντική βιομηχα-
νία.

Με τα υφιστάμενα σκαριά
«γερασμένα», να απαιτούν
εδώ και τώρα εκσυγχρονι-

σμό ή και αντικατάσταση, ο υπουργός Άμυ-
νας ανακοίνωσε πως η χώρα μας εξετάζει
το ενδεχόμενο να ενταχθεί στο πρόγραμμα
των αμερικανικών φρεγατών «Constella-
tion». Πρόκειται για φρεγάτες πολλαπλού

ρόλου κατευθυνόμενων πυραύλων και βα-
σίζονται στις ευρωπαϊκές φρεγάτες πολλα-
πλών χρήσεων (FREMM), που βρίσκονται
ήδη σε υπηρεσία από το γαλλικό και το ιτα-
λικό ναυτικό.

Προχωρημένες συζητήσεις
Ο κ. Νίκος Δένδιας, μάλιστα, έκανε λόγο

για… προχωρημένες συζητήσεις μεταξύ
Ελλάδας και Ηνωμένων Πολιτειών, που πε-
ριλαμβάνουν τον κοινό σχεδιασμό και τη
συμπαραγωγή επτά υπερσύγχρονων φρε-
γατών. Είχε προηγηθεί η αποδοχή του ελ-
ληνικού αιτήματος ενδιαφέροντος από τις
ΗΠΑ για συμμετοχή στο πρόγραμμα των
φρεγατών κλάσης «Constellation».

Επόμενο βήμα, η έναρξη συνομιλιών μετα-
ξύ ελληνικής και αμερικανικής πλευράς και η
αποστολή του επίσημου LOR (Letter of Re-

quest) της Αθήνας στην Ουάσιγκτον. 
Αν οι δύο πλευρές καταλήξουν σε συμ-

φωνία, τότε θα πρόκειται για ένα από τα με-
γαλύτερα ναυπηγικά προγράμματα που
έχουν αναληφθεί ποτέ και το οποίο θα δίνει
τεράστια ώθηση και προοπτική τόσο στα
ελληνικά ναυπηγεία όσο και στην αμυντική
βιομηχανία.

Η γραμμή παραγωγής στα ναυπηγεία των
ΗΠΑ για την αμερικανική έκδοση των φρε-
γατών κλάσης «Constellation» έχει ήδη ξε-
κινήσει, ωστόσο η χώρα μας δεν έχει τις
ίδιες ανάγκες με το αμερικανικό ναυτικό
και απαιτεί πλοία που θα καλύπτουν πλή-
ρως τις απαιτήσεις του ελληνικού στόλου.

Αυτό σημαίνει πως για να σχεδιαστεί η ελ-
ληνική φρεγάτα κλάσης «Constellation»,
να γίνει η συμβασιοποίηση και να ξεκινή-
σει η ναυπήγηση, τα συγκεκριμένα πλοία
δεν θα δέσουν στον ναύσταθμο Σαλαμίνας
πριν από το 2030.

Όταν ο στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος έβαζε τις βάσεις για τα F-35
Ήταν αρχές του 2020, όταν με αφορμή το πρό-

γραμμα αναβάθμισης των F-16 Block 52+adv σε
κατηγορία Viper, άρχισε να συζητείται στο
υπουργείο Άμυνας και στο ΓΕΕΘΑ το ενδεχόμενο
η χώρα μας να αποκτήσει μαχητικά νέας γενιάς.
Οι συζητήσεις Ελλάδας-Γαλλίας για τα Rafale
υπήρχαν, αλλά σε στάδιο απλού ενδιαφέροντος
και όχι επίσημου, ενώ τα δημοσιονομικά της χώ-
ρας μας δεν επέτρεπαν καν σκέψεις για stealth
μαχητικά.

Τέσσερα χρόνια μετά η χώρα μας έχει αποκτή-
σει ήδη 18 Rafale και περιμένει άλλα έξι το 2024,
αναβαθμίζει τα F-16 Block 52+adv σε Viper, ενώ
πριν από λίγα 24ωρα έκανε το μεγάλο βήμα εισό-
δου στο κλειστό club των χωρών που θα διαθέ-
τουν μαχητικά 5ης γενιάς, F-35. Η απαντητική επιστολή
μάλιστα των Αμερικανών για τα 20+20 F-35, έφτασε στη
Γενική Διεύθυνση Εξοπλισμών και Επενδύσεων και στο
ΓΕΑ χθες, Δευτέρα 29 Ιανουαρίου. Πλέον, θα καθορι-
στούν ο οπλισμός που θα φέρουν τα κορυφαία μαχητικά,
ο ακριβής αριθμός που θα πάρει τελικά η Ελλάδα αλλά
και οι εργασίες που πρέπει να πραγματοποιηθούν στην
117 Πτέρυγα Μάχης στην Ανδραβίδα όπου θα εδρεύουν
τα «αόρατα» μαχητικά.

Παράγοντας-κλειδί
Τίποτα δεν έγινε τυχαία, τίποτα χωρίς στόχευση. Με τις

γεωπολιτικές εξελίξεις να ανατρέπουν όλα τα δεδομένα
στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και της Ανατο-
λικής Ευρώπης, η Ελλάδα μετέτρεψε τις κρίσεις σε ευ-
καιρία για να αναδειχθεί ως πυλώνας σταθερότητας στην
ευρύτερη περιοχή. Σε αυτό βέβαια, πέραν της ελληνικής
διπλωματίας που βρίσκονταν σε συνεχή κινητικότητα,
καθοριστικό ρόλο έπαιξε η στρατιωτική ηγεσία, με τον
πρώην Αρχηγό ΓΕΕΘΑ στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο να
εξελίσσεται σε παράγοντα-κλειδί στην εξέλιξη των Ενό-
πλων Δυνάμεων και στις κρίσιμες συμμαχίες με τα πολ-
λαπλά οφέλη για την πατρίδα μας.

Όσον αφορά την απόκτηση των F-35, θυμίζουμε πως ο

στρατηγός Φλώρος είχε μεταβεί στις ΗΠΑ στις
11-12-13 Ιουλίου 2022, πραγματοποιώντας κάτι
παραπάνω από διερευνητικές επαφές. Με το
γνωστό αποφασιστικό ύφος έθεσε τους Αμερι-
κανούς προ των ευθυνών τους, επισημαίνοντας
τον καθοριστικό ρόλο της χώρας μας, τη φερεγ-
γυότητά της ως συμμάχου των ΗΠΑ και την ανάγ-
κη ενίσχυσης των Ενόπλων Δυνάμεων σε ένα πε-
ριβάλλον ασταθές και επικίνδυνο για τα δυτικά
συμφέροντα.

Σε εκείνη την επίσκεψη ο πρώην Αρχηγός ΓΕ-
ΕΘΑ είχε μεταβεί (σ.σ.: και μάλιστα αυθημερόν)
στις εγκαταστάσεις της Lockheed Martin στο
Ντάλας του Τέξας, στις οποίες φιλοξενείται η
γραμμή παραγωγής του μαχητικού αεροσκά-

φους 5ης γενιάς F-35. Στόχος του, να ενημερωθεί από
πρώτο χέρι για το πανίσχυρο μαχητικό των ΗΠΑ, τους τύ-
πους, ακόμα και για τη συνεργασία με τα μαχητικά που
είχε ήδη στη φαρέτρα της η Πολεμική μας Αεροπορία.

Ήταν οι πρώτες και καθοριστικές συζητήσεις με τους
Αμερικανούς για τα F-35, με τον στρατηγό Κωνσταντίνο
Φλώρο να πιστώνεται τη μεθοδικότητα και το πλάνο που
έθεσε σε εφαρμογή για «μαρκάρισμα» των Αμερικανών
ώστε να μας εντάξουν στο πρόγραμμα των «αόρατων»
μαχητικών. Οι εξελίξεις δικαιώνουν απόλυτα τον πρώην
Αρχηγό ΓΕΕΘΑ, που άφησε το δικό του ισχυρό αποτύ-
πωμα στον εκσυγχρονισμό της Πολεμικής Αεροπορίας.

Αν καταλήξουμε σε συμφωνία 
με τις ΗΠΑ, θα πρόκειται 
για ένα από τα μεγαλύτερα
ναυπηγικά προγράμματα 
για το Πολεμικό Ναυτικό

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Α
ντιδράσεις προκαλεί στη Γερμα-
νία το δημοσίευμα της «Bild»
σύμφωνα με το οποίο ο πρόεδρος

της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
ιδρύει κόμμα-παρακλάδι του ΑΚΡ με στό-
χο τη συμμετοχή στις ευρωεκλογές του
Ιουνίου. 

Όπως αναφέρει η γερμανική εφημερί-
δα, το κόμμα θα ονομάζεται DAVA (Δημο-
κρατική Συμμαχία για την Πολυμορφία και
την Αφύπνιση) και είναι ήδη γνωστοί οι
τέσσερις κορυφαίοι υποψήφιοί του: ο για-

τρός από το Αμβούργο
Μουσταφά Γιολντάς, ο
οποίος έχει καταγραφεί
από το ομοσπονδιακό
υπουργείο Εσωτερικών ως
υποστηρικτής της Χαμάς

και των συνδεδεμένων μαζί
της οργανώσεων, ο επίσης

γιατρός Αλί Ιχσάν Ουνλού από την Κάτω
Σαξονία, μέλος της τοπικής οργάνωσης
DITIB, η οποία τελεί υπό τον άμεσο έλεγχο
της τουρκικής Υπηρεσίας Θρησκευτικών
Υποθέσεων, ο δικηγόρος Φατίχ Ζινγκάλ
από τη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία, πρώην
μέλος του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμμα-
τος, από το οποίο έφυγε προκειμένου να
ασχοληθεί με την προβολή του ΑΚΡ στην
Ευρώπη, και ο αυτοαποκαλούμενος ακτι-
βιστής για τα ανθρώπινα δικαιώματα Ταϊ-
φίκ Εζτζάν, ο οποίος θα είναι πιθανότατα
και ο αρχηγός του DAVA. 

Οι λίστες των υποψηφίων
Σύμφωνα με την ιδρυτική διακήρυξη του

κόμματος, την οποία επικαλείται η γερμανι-
κή εφημερίδα, το DAVA απαιτεί τα άτομα με
ξένη καταγωγή να αποκτήσουν πλήρη δι-
καιώματα, επισημαίνοντας ότι πολύ συχνά,
«όταν αναζητούν διαμερίσματα ή εργασία,
αλλά και σε πολλές καθημερινές καταστά-
σεις, όπως η επικοινωνία με τις αρχές, αι-
σθάνονται ότι δεν γίνονται δεκτά ως πλήρη
μέλη της ευρωπαϊκής κοινωνίας». 

Οι λίστες με τους υποψηφίους για τις ευ-
ρωεκλογές θα πρέπει να έχουν κατατεθεί
έως τις 18 Μαρτίου. Στις ευρωεκλογές δεν
υπάρχει το όριο του 5%, όπως ισχύει στο
εσωτερικό της Γερμανίας, αλλά ούτως ή
άλλως, όπως επισημαίνει η «Bild», ένα τέ-

τοιο κόμμα θα μπορούσε να απευθυνθεί
σε μια δεξαμενή περίπου 5 εκατομμυρίων
ψηφοφόρων.

Ο αρμόδιος του CDU για θέματα εσωτε-
ρικής πολιτικής Κρίστοφ ντε Βρίες δήλω-
σε ότι η ομοσπονδιακή κυβέρνηση «δεν
πρέπει σε καμία περίπτωση να πάρει ελα-
φρά την υπόθεση ίδρυσης ενός τέτοιου
κόμματος». Είναι επείγον οι υπηρεσίες
ασφαλείας να παρακολουθούν στενά όλες
τις δραστηριότητες αυτού του κόμματος
και τις διασυνδέσεις του με την τουρκική
κυβέρνηση, προκειμένου να παρέμβουν,
εάν η Άγκυρα ασκήσει άμεση επιρροή,
πρόσθεσε.

Επίσης, η συμπρόεδρος στο Σοσιαλδη-

μοκρατικό SPD Σάσκια Έσκεν δήλωσε

πως «είναι σημαντικό να καταστήσουμε

σαφές στους τουρκικής καταγωγής συμ-

πολίτες μας ότι η Γερμανία είναι ενωμένη,

ότι είμαστε ένας λαός και ότι δεν θα επι-

τρέψουμε να πλησιάσουν την εξουσία δυ-

νάμεις όπως αυτά τα ακροδεξιά δίκτυα

που θέλουν να απελάσουν μετανάστες, αλ-

λά ούτε και να παίξουν εδώ κάποιον ρόλο

οι διχαστικές τάσεις ενός Ταγίπ Ερντογάν».

Ενόχληση για τα F-35
H Άγκυρα δεν κρύβει την ενόχλησή της

για τη συμμετοχή της Ελλάδας στο πρό-

γραμμα των F-35 για αγορά υπερσύγχρο-

νων μαχητικών πέμπτης γενιάς από τις

ΗΠΑ. Τα τουρκικά Μέσα Ενημέρωσης

άφησαν αιχμές για την απόφαση των ΗΠΑ,

σχολιάζοντας ότι «δήθεν δεν αλλάζουν οι

ισορροπίες στην περιοχή ενώ ενισχύουν

την Ελλάδα με τα F-35».

«Κινητοποιήθηκαν οι ΗΠΑ, μετά τη “βί-

ζα” που ενέκρινε η Τουρκία για την ένταξη

της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Μετά την παραλα-

βή του επίσημου εγγράφου της έγκρισης

της ένταξης, το υπουργείο Εξωτερικών

των ΗΠΑ έδωσε την έγκρισή του για την

πώληση των F-16 στην Τουρκία. Όμως η

κυβέρνηση Μπάιντεν δεν ξέχασε και την

Ελλάδα. Οι ΗΠΑ ενέκριναν την πώληση 40

F-35 στην Ελλάδα», σχολίασε η παρουσιά-

στρια του Fox HaberTV και πρόσθεσε: «Σε

εμάς δίνουν 40 F-16 και στην Ελλάδα 40 F-

35 και αυτό οι ΗΠΑ το παρουσιάζουν ως

μια πρόταση που δήθεν δεν θα αλλάξει τις

ισορροπίες στην περιοχή». Παράλληλα, ο

ίδιος σταθμός σε ρεπορτάζ του ανέφερε:

«Οι ΗΠΑ έδωσαν την έγκρισή τους για την

πώληση 40 F-35 στην Αθήνα αξίας 8,6 δισ.

δολαρίων. Η κυβέρνηση των ΗΠΑ στην

ενημέρωση που έστειλε στο Κογκρέσο

υποστήριξε πως αυτές οι πωλήσεις δεν θα

αλλάξουν τις ισορροπίες». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το κόμμα του Ταγίπ, το ΑΚΡ,
ιδρύει «παρακλάδι» 
στη Γερμανία με στόχο 
να κατέβει στις κάλπες του
Ιουνίου - Έντονες αντιδράσεις 
και ανησυχία στην Ευρώπη

«Κερκόπορτα» 
Ερντογάν για 

συμμετοχή στις 
ευρωεκλογές

Ξανά θέμα «τουρκικής μειονότητας» στη Θράκη
Μέσα σε αυτό το κλίμα, θέμα «τουρκικής μειονότητας» έβαλε ξανά το υπουργείο

Εξωτερικών της Τουρκίας με ανακοίνωσή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, με
τίτλο «Η Τουρκική Μειονότητα Δυτικής Θράκης συνεχίζει με αποφασιστικότητα τον
αγώνα της για την αναγνώριση της εθνικής της ταυτότητας». 

Στη συνέχεια η ανακοίνωση αναφέρει: «Η Τουρκία θα συνεχίσει την υποστήριξή
της σε αυτόν τον δίκαιο αγώνα με αποφασιστικότητα και θα στέκεται πάντα δίπλα
στους Τούρκους της Δυτικής Θράκης». 

Αλλά και ο ίδιος ο Ταγίπ Ερντογάν θυμήθηκε τον παλιό καλό εαυτό του μετά τη
συμφωνία για τα F-35 και τα F-16 και μιλώντας σε υποψήφιους δημάρχους στη
Σμύρνη αναφέρθηκε στο παρελθόν. «Ο αγώνας μας δεν τελείωσε με την εκδίωξη
του εχθρού από τα εδάφη μας, ρίχνοντάς τον στη θάλασσα στη Σμύρνη πριν από
εκατό χρόνια», είπε ο Τούρκος πρόεδρος και πρόσθεσε ότι οι περιοχές του Μαρμα-
ρά και του Αιγαίου, όπου συμπεριλαμβάνεται και η Σμύρνη, είναι «τα εδάφη όπου
φυτεύτηκαν οι πρώτοι σπόροι, τα πρώτα θεμέλια και τα πρώτα βήματα της χιλιόχρο-
νης ύπαρξής τους».



Οι ΜμΕ ζητούν να προσαρμοστεί η ευρωπαϊκή
χρηματοδότηση στις ανάγκες τους

T
ην περασμένη εβδομάδα πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες το Ευρωπαϊκό
Συνέδριο ««InvestEU: Χρηματοδοτώντας το μέλλον της Ευρώπης», το οποίο
συγκέντρωσε φορείς λήψης αποφάσεων της ΕΕ, καθώς και εκπροσώπους

των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, εταιρειών και άλλων ενδιαφερόμενων για να
διατυπώσουν τις θέσεις τους. Ο στόχος της εκδήλωσης ήταν να προβληθεί το ευ-
ρωπαϊκό πρόγραμμα InvestEU, παρουσιάζοντας τους δυνάμει δικαιούχους του,
μοιράζοντας την εμπειρία μεταξύ των λειτουργικών και συμβουλευτικών εταίρων
σχετικά με την εφαρμογή του προγράμματος και συλλέγοντας σχόλια, απορίες και
παρατηρήσεις από όλους τους ενδιαφερόμενους.

Η ευρωπαϊκή πύλη «InvestEU SME Window» θεωρείται το πιο σημαντικό ευρω-
παϊκό μέσο για την υποστήριξη της πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
στη χρηματοδότηση. Συγκεκριμένα, εάν κάποιος επιθυμεί να προσεγγίσει δυνητι-
κούς επενδυτές σε όλο τον κόσμο, καταχωρίζει το έργο του στην πύλη InvestEU για
να ενισχύσει την προβολή του σε ένα ευρύ δίκτυο διεθνών επενδυτών. Εάν πάλι
κάποιος επενδυτής αναζητά επενδυτικές ευκαιρίες σε τομείς όπως η ενεργειακή

απόδοση, οι μεταφορές, η υγεία, οι ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας, οι ευρυζωνικές υποδομές και η χρηματοδότηση ΜμΕ,
τότε η πύλη InvestEU προσφέρει μια μεγάλη ποικιλία βιώσι-
μων επενδυτικών έργων.

Δυστυχώς, όμως, δεν είναι όλα όσα φαίνονται απλά, ούτε
όσα παρουσιάζονται ωραία και καλά. Σύμφωνα μάλιστα με την
ευρωπαϊκή ένωση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων SME Uni-
ted, το πρόγραμμα δεν φαίνεται να ανταποκρίνεται πλήρως
στις σημερινές και μελλοντικές ανάγκες των ΜμΕ. Αυτό διατυ-
πώθηκε ξεκάθαρα στις 23 Ιανουαρίου 2024 στη Διάσκεψη In-
vestEU της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ως εκ τούτου, οι «νομοθέ-
τες της ΕΕ» καλούνται να αναθεωρήσουν και να αντιμετωπί-
σουν τις πιο σημαντικές ανησυχίες των ΜμΕ στην ενδιάμεση

αναθεώρηση του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. Οι τρεις στοχευμένες δρά-
σεις προτεραιότητας υποδεικνύουν την εκτίμηση της αύξησης του προϋπολογι-
σμού, τη διασφάλιση πρόσβασης σε πράσινη χρηματοδότηση και την απλοποίηση
του πλαισίου των απαιτήσεων υποβολής γραφειοκρατικών εκθέσεων.

Πρωτίστως, η αύξηση του προϋπολογισμού είναι απαραίτητη, αφού η πύλη για
τις ΜμΕ δεν είναι σε θέση να καλύψει τη ζήτηση από εθνικούς ενδιάμεσους φορείς
για «Εγγυήσεις» λόγω του γεγονότος ότι, όταν σχεδιάστηκε το 2020, ο συνολικός
προϋπολογισμός ήταν σημαντικά χαμηλότερος από τα προηγούμενα προγράμμα-
τα COSME, HORIZON και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων. 

Δεύτερον, διασφάλιση της πρόσβασης στην πράσινη χρηματοδότηση δεν υφί-
σταται, αφού επί του παρόντος τα κριτήρια και η υποβολή εκθέσεων είναι τόσο πε-
ρίπλοκα, που οι μεσάζοντες φορείς προσφέρουν χρηματοδότηση μόνο για βιώσι-
μα έργα μεγαλύτερα από 2 εκατ. ακόμα και 5 εκατ. ευρώ. Αυτό εξαιρεί αυτομάτως
τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις από τα πράσινα χρηματοδοτικά μέσα, δε-
δομένου ότι η μέση εγγύηση δανείου που παρέχεται από το ΕΤΕπ είναι περίπου
100.000 ευρώ.

Και τρίτον, είναι κοινή αντίληψη πως επιβάλλεται περαιτέρω απλοποίηση του
πλαισίου και των απαιτήσεων υποβολής εκθέσεων από τους μικρομεσαίους δι-
καιούχους.

Το πρόγραμμα InvestEU και ιδίως η Πύλη των ΜμΕ θα πρέπει να ανταποκρίνον-
ται στις πραγματικές ανάγκες της αγοράς, που εκφράζονται από τους εθνικούς φο-
ρείς και υλοποιούνται ασφαλώς από τις τράπεζες, κάτι που όμως δεν ισχύει στην
πράξη. Ορισμένοι ενδιάμεσοι φορείς φαίνεται να διστάζουν ακόμα να χρησιμοποι-
ήσουν το μέρος της Πύλης των ΜμΕ, λόγω πολυπλοκότητας και αβεβαιότητας. Εί-
ναι γεγονός πως η πλειονότητα των ΜμΕ σε όλη την Ευρώπη έχουν χρησιμοποι-
ήσει τα χρηματοοικονομικά τους αποθέματα, ακόμη και αποταμιεύσεις για να δια-
τηρήσουν τις εταιρείες τους ζωντανές κατά τη διάρκεια της πανδημίας και της
ενεργειακής κρίσης. Η διασφάλιση λοιπόν της πρόσβασης στη χρηματοδότηση εί-
ναι ζωτικής σημασίας για να μπορέσουν οι μικρομεσαίοι να οδηγήσουν τις επιχει-
ρήσεις τους στην ψηφιακή και πράσινη μετάβαση, στην οποία το InvestEU και η
Πύλη των ΜμΕ διαδραματίζουν βασικό ρόλο.

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Δήγματα Ιανουαρίου (2024)
Α) Υπέροχοι Έλληνες 

- Άφατη η ανάταση την οποία αισθάνεται κανείς από τις δωρεές της αγρότισσας κ. Αθη-
νάς και του ζεύγους Αραμπατζή. Εύγε! Φωτεινές ελληνοπρεπείς εξαιρέσεις που παρα-
δειγματίζουν και διδάσκουν αλληλεγγύη!

- Θλίψη επειδή δεν δίδεται η δέουσα δημοσιότητα, όπως συμβαίνει (για ημέρες) σε ήσ-
σονος σημασίας ζητήματα, ακόμη και απλά κουτσομπολιά. 

- Αλήθεια, πόσες αναφορές έγιναν στα σχολεία -με εντολή του υπουργείου Παιδείας-
ώστε να συζητηθούν τα άκρως παιδευτικά αυτά παραδείγματα; Πόσες;

Β) Σουηδία

Η μέχρι πρόσφατα άρνηση της Τουρκίας για είσοδο της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ (με έωλες
αιτιάσεις) αντιμετωπιζόταν με… κατανόηση από τη Συμμαχία! Οι Δυτικοί δεν χαλιναγω-
γούν την Τουρκία (επειδή είναι μεγάλη χώρα, άρα μεγάλη αγορά και οπλικών συστημάτων)
και βρίσκεται και σε στρατηγική θέση. Συνεπώς δεν θέλουν να τη χάσουν. Απορία (μου):
Είναι δυνατόν να χαθεί κάτι που δεν υπάρχει; Μόνον οι μωροί, εθελότυφλοι ή αδίστακτοι
συμφεροντολόγοι Δυτικοί αδυνατούν να διακρίνουν ότι η Τουρκία δεν είναι ούτε φίλη ούτε

δεδομένη ή αξιόπιστη σύμμαχος. Άρα παίζουν χαμένο -από (ιστορι-
κό) χέρι- παιχνίδι!

Γ) Διασυρμός Γερμανίας

Θλιβερό το θέαμα του Γερμανού καγκελαρίου στο Βερολίνο, ο οποί-
ος δέχτηκε αδιαμαρτύρητα τις προσβολές του κ. Ερντογάν για το Ολο-
καύτωμα. Δεν είναι απορίας άξιο το ότι ο -συμφεροντολόγος- καγκε-
λάριος απέφυγε/δεν τόλμησε να του απαντήσει; Περιορίστηκε να κα-
ταπιεί αμάσητα τις προσβολές. Αλήθεια, από πότε εκείνοι που δια-
πράττουν κατ’ επανάληψη και καθ’ έξιν γενοκτονίες νομιμοποιούνται
να δίνουν μαθήματα ανθρωπισμού; Μήπως από τότε που οι δουλο-
πρεπείς συμφεροντολόγοι Δυτικοί εφαρμόζουν το «Σφάξε με, αγά
μου, ν’ αγιάσω»; 

Δ) (Κομματικός) πορθμός του Ευρίπου

Τα φυσικά φαινόμενα (όπως εκείνο των ρευμάτων του Ευρίπου στη Χαλκίδα) επηρεά-
ζουν και τα κόμματα. Μετά τις μετακινήσεις στελεχών από το ΠΑΣΟΚ στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,
επακολουθούν εκείνες του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ προς ΠΑΣΟΚ! Οι αριστεροί σύντροφοι της «προ-
οδευτικής οπισθοδρόμησης» έχουν -άτυπα- συναποφασίσει να σηκώσουν το κομματικό
τους χαλί (με αποτέλεσμα να φανεί το… χάλι του αλληλοσπαραγμού και της αλληλοαντι-
πάθειας που έκρυβαν επιμελώς τόσα χρόνια) από τον λαό που τους ψήφιζε. Όλοι εναντίον
όλων! Δυστυχώς ακόμη δεν βρέθηκε το περιβόητο «Ηθικό πλεονέκτημα της Αριστεράς»
κάτω από το χαλί. Οι κακεντρεχείς ισχυρίζονται πως αυτό οφείλεται στο ότι ουδέποτε
υπήρξε στην πραγματικότητα. Απόδειξη (όπως λένε), όλα τα υπόλοιπα βρέθηκαν/αποκα-
λύφθηκαν. 

Ε) Αρνητικές οι κομματικές πολυδιασπάσεις 

Δυστυχώς οι κομματικές διασπάσεις και οι μετακινήσεις στελεχών σε άλλους χώρους
δεν προοιωνίζονται τίποτα θετικό για το πολύπαθο ΚΔ πολίτευμά μας. Μπορεί, προς ώρας,
το δράμα της αντιπολίτευσης να χαροποιεί την κυβέρνηση, αλλά αυτό αποτελεί
πρώτη/πρόσκαιρη, επιδερμική ανάγνωση/προσέγγιση, αφού πλήττεται η εύρυθμη λει-
τουργία του πολιτεύματος (που προϋποθέτει τη συνύπαρξη υγιών, ισχυρών κομμάτων).
Ψυχανεμίζομαι διασπαστικές τάσεις και στη «δεξιά πολυκατοικία». 

Στ) Λαδοκοσμήματα

Ελαιοπαραγωγοί  (συ)σκέπτονται  με  αντ ικε ίμενο την  πώληση του
ελαιολάδου/ελαιών αποκλειστικά από κοσμηματοπωλεία -ως σπάνια, συλλεκτικά
προϊόντα Λ α δ ο κ ο σ μ ή μ α τ α!

Ζ) Φρικτό τέλος

Της 50χρονης μητέρας που την κατασπάραξαν άγρια σκυλιά. Δεν διάβασα (ζητώ συγ-
γνώμη αν έγιναν και μου διέφυγε) ανακοινώσεις καταδικαστικές από φιλοζωικές οργα-
νώσεις, καθώς και προτεινόμενα μέτρα προστασίας των ανθρώπων (από μέρους της Πολι-
τείας). Δίκαιο θα είναι, μετά την αυστηροποίηση των νόμων για την κακοποίηση ζώων, να
γίνει το ίδιο και για την κακοποίηση ή -και- κατασπάραξη ανθρώπων από ασυνείδητους
φιλόζωους ιδιοκτήτες.

του
Κώστα Δημ.
Χρονόπουλου

Ιατρός
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Ο
Μαρκ Ζάκερμπεργκ για πολλοστή φορά
κατάφερε να τραβήξει πάνω του τα φώτα
της παγκόσμιας δημοσιότητας. Μέσω ανα-

λυτικής του δήλωσης ανακοίνωσε με κάθε επιση-
μότητα το σχέδιό του να δημιουργήσει (μέσω της
Meta) το δικό του σύστημα τεχνητής νοημοσύνης,
γνωστό ως AGI (Artificial General Intelligence).
Πρόκειται για έναν «λαβύρινθο» τεχνητής νοημο-
σύνης που θα είναι σε θέση να εκτελεί προγραμμα-
τισμένες εργασίες, που μπορούν να υποκαθιστούν
ή ακόμη και να υπερβαίνουν τον ίδιο τον άνθρωπο.
Μάλιστα, έσπευσε να δηλώσει ότι η πρόθεσή του
είναι να λειτουργήσει ως σύστημα «ανοικτού κώδι-
κα» ώστε να μπορούν να έχουν πρόσβαση προ-
γραμματιστές εκτός της Meta. Προχωρώντας ένα
βήμα παραπέρα, ενημέρωσε ότι η Meta έχει ήδη
παραγγείλλει 350 χιλιάδες τσιπάκια AI από την Nvi-
dia, κοστολογώντας τα σε «μερικά δισ. δολάρια».

Η αλήθεια είναι ότι η σχεδιαζόμενη παραγωγική
λειτουργία της AGI έχει προκαλέσει παγκόσμια ανη-
συχία σε πολλαπλά επίπεδα, διότι επανέφερε στο
προσκήνιο τον φόβο της διαφυγής ενός τέτοιου συ-
στήματος από τον ανθρώπινο έλεγχο με ορατό τον
κίνδυνο απειλής για το μέλλον της ανθρώπινης φύ-
σης. Ο διευθύνων σύμβουλος της Meta, θέλοντας
προφανώς να υποβαθμίσει τις εύλογες ανησυχίες,
δήλωσε ότι η ελεύθερη διάθεση της AGI στο κοινό

(όπως ακριβώς είχε γίνει και με το μοντέλο AI Lla-
ma) θα διασφαλίσει τις συνθήκες ασφάλειας που
απαιτούνται για την ανάπτυξη και λειτουργία ενός
απόλυτα καινοτόμου προϊόντος.

Στην πραγματικότητα επανήλθε στην παγκόσμια
agenda συζήτησης ένα ζήτημα ταμπού που άπτεται
της επιστημονικής ηθικής αλλά και του πολιτικού
ελέγχου, αφού διακεκριμένοι επιστήμονες, όπως η
Ντέιμ Γουέντι Χολ, καθηγήτρια πληροφορικής στο
Πανεπιστήμιο του Σαουθάμπτον και μέλος του συμ-
βουλευτικού οργάνου του ΟΗΕ για την Τεχνητή
Νοημοσύνη, δήλωσε στον Guardian ότι η προοπτική
της AGI είναι «απολύτως τρομακτική», ενώ χαρα-
κτήρισε τον Ζάκερμπεργκ «ανεύθυνο». Η κριτική
της πηγάζει από τη κεντρική ιδέα πως από τη στιγμή
που η παγκόσμια κοινότητα δεν έχει καταλήξει σε
έναν κοινά αποδεκτό τρόπο ώστε να ρυθμίσει την
ομαλότητα λειτουργίας αυτών των πανίσχυρων συ-
στημάτων τεχνητής νοημοσύνης, είναι σοκαριστικό
να αφήνεται σε εταιρείες-κολοσσούς, που εν γένει
λειτουργούν πέραν των παγκόσμιων προτύπων
ασφάλειας, η ευχέρεια ανάπτυξης εξελιγμένων
μοντέλων AI. Εκτιμάται ότι απαιτείται να κυλήσει με-
γάλο χρονικό διάστημα ώστε να υπάρξει η πιθανό-
τητα να δημιουργηθεί και να λειτουργήσει ένα ολο-
κληρωμένο σύστημα ρύθμισης κανόνων ασφαλεί-
ας, αλλά πλέον είναι θέμα δημόσιας ασφάλειας να

προχωρήσει επειγόντως αυτή η διαδικασία. Παράλ-
ληλα, είναι επιτακτική η ανάγκη ενεργούς ανάμει-
ξης κρατών και οργανισμών με παγκόσμια ισχύ και
απήχηση, αφού υπάρχουν πλέον πολύπλοκα και
ακανθώδη ερωτήματα σε σχέση με τα πλεονεκτή-
ματα των μοντέλων AI. Μάλιστα, «η ώθηση αυτών
στη σφαίρα της AGI θα μπορούσε να ήταν παγκό-
σμια, σωτήρια ή καταστροφική», όπως δήλωσε ο Δρ
Άντριου Ρογκόισκι, διευθυντής του Ινστιτούτου για
την ανθρωποκεντρική τεχνητή νοημοσύνη στο Πα-
νεπιστήμιο του Σάρεϊ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Meta είχε συμμετάσχει
πέρυσι στην παγκόσμια σύνοδο κορυφής για την
ασφάλεια της τεχνητής νοημοσύνης στο Ηνωμένο
Βασίλειο, όπου είχε παρθεί η απόφαση οι κυβερνή-
σεις να ελέγχουν τα εργαλεία τεχνητής νοημοσύνης
πριν και μετά την κυκλοφορία τους. Από τη διατύ-
πωση μιας απόφασης μέχρι τον τρόπο εφαρμογής
της υπάρχει τεράστια απόσταση, ειδικά σε ένα χαο-
τικό πεδίο όπως το AI, και αυτό προκαλεί συνθήκη
γενικευμένης ανασφάλειας για την ίδια την ανθρώ-
πινη ύπαρξη και τη διαιώνισή της κατά τον τρόπο
που είθισται να συμβαίνει ως σήμερα. 

«Welcome to the machine», είπαν πριν από μισό
αιώνα οι Pink Floyd. Είναι από τις φορές αυτές που
οι ποιητές της ζωής γίνονται οι πρόδρομοι του
μέλλοντος.

Μαρκ Ζάκερμπεργκ: Η Τεχνητή 
Νοημοσύνη και ο Νέος Άνθρωπος

Τ
α πολιτικά μας κόμματα έχουν βάλει τον πήχη
για τις ευρωεκλογές.  Το κυβερνών κόμμα, με βά-
ση τις πρώτες δημοσκοπήσεις του νέου χρόνου,

έχει στόχο την πρωτιά, με κάποιες απώλειες, χωρίς όμως
να υπάρξουν και τεκτονικές αλλαγές στο πολιτικό
σκηνικό. 

Τα αγκάθια όπως ο γάμος των ομόφυλων ζευγαριών,
η ακρίβεια και η ασφάλεια των πολιτών πιστεύουν πως
θα δημιουργήσουν κάποια  ρήγματα, αλλά μικρά, πολύ
μικρά, στη συνοχή της κυβέρνησης.

Το κόμμα του ΠΑΣΟΚ ευελπιστεί να έρθει
δεύτερο στις ευρωεκλογές και πρώτο στις ερχόμενες
εθνικές εκλογές, ακόμη και χωρίς εναλλακτική πρότα-
ση, παρά μόνο με την άρνηση στο έργο της κυβέρνησης
αλλά και με ασαφή ιδεολογική αντιπαλότητα με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 

Η μέχρι σήμερα αξιωματική αντιπολίτευση πιστεύει
τα απίστευτα, σύμφωνα με τα σημερινά δημοσκοπικά
δεδομένα. Πρώτο κόμμα στις ευρωεκλογές και πρωτιά
στις εθνικές εκλογές, σύμφωνα με τις δηλώσεις του νέ-
ου προέδρου της! 

Το ΚΚΕ, παίρνοντας ως θέσφατο τα αποτελέσματα
από τις τελευταίες δημοσκοπήσεις, ορέγεται τη δεύτε-

ρη θέση στις ευρωεκλογές, κάτι όχι εντελώς απίθανο,
αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι οι πολίτες ψηφίζουν στις ευρωε-
κλογές πιο χαλαρά και συνήθως αντισυστημικά. 

Όμως δεν υπάρχει σοβαρός κίνδυνος αλλαγής της
πολιτικής κατάστασης με την αντισυστημική ψήφο στις
ευρωεκλογές - εκτός απροόπτου. 

Τα υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης παλεύουν
για μια έδρα στην ευρωβουλή ή για κάτι παραπάνω στα
εκλογικά ποσοστά τους. Απαραίτητος σύμμαχος και
στις ευρωεκλογές, ο Οδηγός Πολιτικής Επικοινωνίας
«ΕυΠολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φράσεις
που θα σας βοηθήσουν να ξεχωρίσετε.

1. Ο πολιτικός δεν κρίνεται από τις προθέσεις του, αλ-
λά από τη δυναμική που δημιουργείται από τα πραγμα-
τικά γεγονότα - πέρα από τις προθέσεις.

2. Η κοινωνία είναι πάντα πιο μπροστά από τους πολι-
τικούς και επιλύει μόνη της τα προβλήματα που ανακύ-
πτουν. Απλώς οι πολιτικοί βάζουν τη σφραγίδα στα προ-
βλήματα και τα νομιμοποιούν.

3. Μασάζ ή φροντιστήριο θα πρέπει να γίνεται και με
τους ψηφοφόρους ενός κόμματος και όχι  διαβούλευση
μόνο με τους βουλευτές. Ο πολίτης ψηφίζει και εκλέ-
γει τον εκπρόσωπό του στο πολιτικό κόμμα.

4. Γάμος ομόφυλων ζευγαριών. Πολλοί οι μάγειροι,
χαλασμένη η σούπα.

5. Ο χρόνος αλλάζει όταν αλλάζει ο κόσμος και όχι
ημερολογιακά.

6. Οι ερασιτέχνες υποψήφιοι πολιτικοί πιστεύουν
στην τύχη, οι έμπειροι στη σωστή προετοιμασία.

7. Η προσβολή της νοημοσύνης των πολιτών, το μεγα-
λύτερο λάθος των πολιτικών.

8. Όταν δεν υπάρχει εναλλακτική πρόταση τη θέση
κερδίζει η άρνηση.

9. Η στρατηγική της «σιγανοπαπαδιάς» στην πολιτική
σημαίνει να επιλέγει ο αντίπαλος αυτό που εσύ θέλεις
αλλά δεν το λες.

10.Το τεκμήριο της αθωότητας στην πολιτική πόρρω
απέχει από τη βεβαιότητα της αθωότητας.

11. Στην πολιτική η κρίση τις περισσότερες φορές
αντί για ευκαιρίες, γεννά τραγωδίες.     

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email: grammateia@nkmedia-
group.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066- 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Γιώργου Θέου

Ειδικός σύμβουλος
Στρατηγικής 
και Επικοινωνίας, 
σύμβουλος 
Ανθρώπινου 
Δυναμικού, 
πολιτικός 
επιστήμονας, 
διεθνολόγος



Η
Τεχεράνη αντέκρουσε την κατηγο-
ρία πως ευθύνεται για την επίθεση
με drone η οποία είχε ως αποτέλε-

σμα να σκοτωθούν τρεις στρατιωτικοί των
ΗΠΑ και να τραυματιστούν δεκάδες άλλοι
στα σύνορα Ιορδανίας-Συρίας. Σύμφωνα
με το επίσημο πρακτορείο ειδήσεων της
Ισλαμικής Δημοκρατίας, το IRNA, οι κατη-
γορίες αυτές διατυπώνονται με πολιτικό
στόχο που είναι να αντιστραφούν οι πραγ-
ματικότητες στην περιοχή. 

Ο εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτερι-
κών Νασέρ Καναανί σχολιάζοντας δηλώ-
σεις του επικεφαλής της διπλωματίας της
Βρετανίας, Ντέιβιντ Κάμερον, που κάλεσε
την Τεχεράνη να επιλέξει την αποκλιμάκω-
ση, είπε ότι «οι οργανώσεις της αντίστασης
στην περιοχή ανταπαντούν στα εγκλήματα
πολέμου και στη γενοκτονία που διαπράτ-
τει το σιωνιστικό καθεστώς» και «δεν λαμ-
βάνουν διαταγές» από το Ιράν, «αποφασί-
ζουν για τις ενέργειές τους μόνες τους, στη
βάση των δικών τους αρχών», επέμεινε ο
εκπρόσωπος της ιρανικής διπλωματίας.

Απαγχόνισε τέσσερις για συνεργασία
με ισραηλινές μυστικές υπηρεσίες

Στο μεταξύ, τέσσερις άνδρες εκτελέ-
στηκαν δι’ απαγχονισμού στο Ιράν.
Όπως μετέδωσε πρακτορείο ειδήσεων,
οι τέσσερις άνδρες καταδικάστηκαν σε
θάνατο διότι φέρονταν να συνεργάστη-
καν με τις ισραηλινές μυστικές υπηρε-
σίες σε σχέδιο δολιοφθοράς σε στρα-
τιωτική εγκατάσταση της Ισλαμικής Δη-
μοκρατίας. Είχαν συλληφθεί την 23η
Ιουλίου 2022 και κατηγορήθηκαν πως
προετοίμαζαν επιχείρηση εναντίον κέν-
τρου του υπουργείου Άμυνας στο Ισφα-
χάν, μεγαλούπολη του κεντρικού Ιράν,

για λογαριασμό της Μοσάντ, της ισραη-
λινής υπηρεσίας κατασκοπείας, διευ-
κρίνισε το πρακτορείο ειδήσεων Mizan
Online των ιρανικών δικαστικών αρχών.  

Στη Μέση Ανατολή, οι συνομιλίες που
διεξήχθησαν με πρωτοβουλία του Κατάρ,
των Ηνωμένων Πολιτειών και της Αιγύ-
πτου για τη διαπραγμάτευση μιας συμ-
φωνίας για την απελευθέρωση των ομή-
ρων μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς
ήταν εποικοδομητικές, αλλά υπάρχουν
ακόμη σημαντικά κενά για τα οποία τα
μέρη θα συνεχίσουν να συζητούν και τις
επόμενες ημέρες. Ο στόχος των συναν-
τήσεων είναι να υπάρξει πρόοδος προς
την επίτευξη συμφωνίας που θα περι-
λαμβάνει εκεχειρία και απελευθέρωση
των Ισραηλινών ομήρων, σύμφωνα με
καλά ενημερωμένες πηγές. Η ισραηλινή
κυβέρνηση δέχεται την πίεση της κοινής
γνώμης να φέρει πίσω τους ομήρους που
κρατούνται ακόμη, ενώ οι στρατιωτικές
επιχειρήσεις συνεχίζονται μέρα νύχτα
στο νότιο τμήμα της Λωρίδας της Γάζας.

ΗΗ αντίπαλος 
του Τραμπ, Νίκι Χέιλι, 
τον καταγγέλλει 
για πολιτικό εκφοβισμό

Σε νέα καταγγελία προχώρησε η
μοναδική εναπομείνασα αντίπα-
λος του Ντόναλντ Τραμπ στη διαδι-
κασία για τις προεδρικές εκλογές,
η Νίκι Χέιλι, επικρίνοντας ηγετικά
στελέχη του κομματικού μηχανι-
σμού επειδή θέλουν να του δώ-
σουν το χρίσμα πολύ νωρίς. Ο
Τραμπ επιδιώκει να εξασφαλίσει
το χρίσμα των Ρεπουμπλικανών
«εκφοβίζοντας» την παράταξη δή-
λωσε και αποφάσισε να συνεχίσει
την προσπάθεια, παρά τις ήττες
της στις ψηφοφορίες στην Αϊόβα
και στο Νιου Χαμσάιρ και κόντρα
στην επιμονή του Ντόναλντ Τραμπ,
τον οποίο υποστηρίζουν σε αυτό
ηγετικά στελέχη της παράταξης,
να ανακηρυχθεί η κούρσα λήξασα
υπέρ του. «Δεν μπορεί να επιβάλει
διά του εκφοβισμού την ανάδειξή
του σε υποψήφιο των Ρεπουμπλι-
κανών στις εκλογές του Νοεμβρί-
ου, με αντίπαλο τον απερχόμενο
πρόεδρο Τζο Μπάιντεν», δήλωσε
η κ. Χέιλι. «Δεν μπορείς να το κά-
νεις αυτό έπειτα από μόλις δύο πο-
λιτείες» από τις πενήντα που θα
ψηφίσουν, πρόσθεσε η Αμερικα-
νίδα πρώην πρέσβειρα στον ΟΗΕ -
στο αξίωμα που είναι ισότιμο με
θώκο υπουργού στην αμερικανική
κυβέρνηση και όπου την είχε διο-
ρίσει ο Ντόναλντ Τραμπ- και
πρώην κυβερνήτης της Νότιας
Καρολίνας.
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Το Ιράν αρνείται τις κατηγορίες
της επίθεσης με drone… 

Εκατοντάδες τρακτέρ στη Γαλλία ξεκίνησαν από τον Νό-
το αλλά και τον Βορρά με κατεύθυνση το Παρίσι και έστη-
σαν μπλόκα όταν έφτασαν στις εισόδους της πρωτεύου-
σας. Στόχος των αγροτών ήταν όχι μόνο να μπλοκάρουν
οκτώ άξονες που οδηγούν στο Παρίσι, αλλά κυρίως να
μπλοκάρουν την αγορά Ρενζίς, μερικά χιλιόμετρα έξω από
τη μητρόπολη, μια από τις μεγαλύτερες αγορές φρέσκων
προϊόντων στον κόσμο. Η αγορά αυτή θρέφει τα 12 εκα-
τομμύρια των Παριζιάνων «και εάν χρειαστεί να λιμοκτο-

νήσουν για τρεις τέσσερις μέρες, δεν πειράζει», λένε οι
αγρότες. Ο υπουργός Εσωτερικών Ζεράρ Νταρμανέν κινη-
τοποίησε 15.000 αστυνομικούς για την προστασία Παρισι-
ού και Λιόν και έβαλε σαν κόκκινες γραμμές: «Απαγόρευ-
ση στο πέρασμα των αγροτών εντός της πρωτεύουσας και
απαγόρευση στα μπλόκα σε Ρενζίς και αεροδρόμια». Δυο
αύρες της χωροφυλακής τοποθετήθηκαν έξω από την
αγορά Ρενζίς σε συνδυασμό με αυστηρούς ελέγχους στην
είσοδο. Αλλά και σε ολόκληρη την Ευρώπη, η δυσαρέ-

σκεια συχνά τροφοδοτείται από την οργή για τις πολιτικές
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι αγρότες είναι θυμωμένοι με
τη σταδιακή κατάργηση των φορολογικών ελαφρύνσεων
για το αγροτικό ντίζελ, η οποία, όπως λένε, θα τους οδηγή-
σει σε χρεοκοπία. Η νέα πολιτική περιλαμβάνει την υπο-
χρέωση να αφιερώνεται τουλάχιστον το 4% της καλλιεργή-
σιμης γης σε μη παραγωγικά χαρακτηριστικά, καθώς και
την απαίτηση να πραγματοποιούνται αμειψισπορές και να
μειώνεται η χρήση λιπασμάτων κατά τουλάχιστον 20%.

Τα τρακτέρ πολιορκούν το Παρίσι - Κλείνουν τους 8 άξονες που οδηγούν στην πρωτεύουσα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το χτύπημα έγινε στα σύνορα
Ιορδανίας-Συρίας 

και σκοτώθηκαν τρεις 
στρατιωτικοί των ΗΠΑ, 

ενώ τραυματίστηκαν δεκάδες
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Τ
ο τέλος των μαφιόζων που συνεργά-
ζονται με ξένα καρτέλ λαθρεμπορίας
καυσίμων θέλει να βάλει η ΕΛΑΣ και να

εξιχνιάσει δολοφονίες και συμβόλαια θανάτου
πριν κλείσει ο μήνας. 

Η τακτική του αιφνιδιασμού και οι έρευνες
που έχουν προχωρήσει σε βάθος είναι γεγο-
νός όπως λένε οι πληροφορίες και οι εκπλή-
ξεις θα είναι σημαντικές. 

Τα συμβόλαια θανάτου που έχουν πλέον
μπει στο στόχαστρο και έχουν εξιχνιαστεί
αφορούν δύο κατηγορίες. Εκείνες που είναι
γνωστοί «οι ηθικοί αυτουργοί» και εκείνες που
γνωρίζουν τα… «πιστόλια». Μεταξύ των ποινι-
κών που είναι έγκλειστοι σε φυλακές εκτός
Αθηνών οι αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών
αλλά και του Εκβιαστών έχουν εντοπίσει άτομα
που γνωρίζουν πολλά σχετικά με τα συμβόλαια
θανάτου που έχουν «εκτελεστεί» τα τελευταία
πέντε χρόνια. Δεν είναι τυχαίο πως οι εξιχνιά-
σεις της ΕΛΑΣ θα προκαλέσουν έκπληξη. Τόσο
για τα άτομα που εμπλέκονται όσο και για τους
λόγους που μπήκαν στο στόχαστρο συγκεκρι-
μένα άτομα. Τα στόματα έχουν ανοίξει εδώ και
πολλές ημέρες, η ΕΛΑΣ έχει «τελειώσει» με
την αξιολόγηση πληροφοριών και ετοιμάζεται
να περάσει στο επόμενο στάδιο, το οποίο θα εί-
ναι και επιχειρησιακό.

«Κάποιες από τις δολοφονίες στήθηκαν
με τέτοιον τρόπο ώστε να φαίνονται ως «πρά-
ξεις αντεκδίκησης» λέει έμπειρος αξιωματι-
κός στην «Political» και αποκαλύπτει πως
έχουν εντοπιστεί σημαντικά στοιχεία που

οδηγούν σε συγκεκριμένους ποινικούς, έγ-
κλειστους και μη. 

Η φράση follow the money έχει γίνει πράξη
και τα ανεξήγητα έχουν πλέον εξηγηθεί. Ποινι-
κοί που βρέθηκαν με τρελά χρήματα ή είχαν το
«γενικό πρόσταγμα» σε επιχειρήσεις που δεν
τους αφορούσαν ελέγχθηκαν εξονυχιστικά και
τα αποτελέσματα οδηγούν σε συγκεκριμένα
συμπεράσματα.

Όσοι δεν συνεργάστηκαν
μπήκαν στο στόχαστρο

Μετά τη δολοφονία του Βαγγέλη Ζαμπού-
νη το τοπίο άρχισε να ξεκαθαρίζει. Ήταν δε-
δομένο πως οι πληροφορίες από τις πηγές
των αστυνομικών θα έδιναν συγκεκριμένα
άτομα και θα «πίεζαν» προς κάθε κατεύθυν-
ση. Η αξιοποίηση των πληροφοριών ήταν ση-
μαντική. 

Το λαθρεμπόριο καυσίμων ήταν ο πρώτος
λόγος της κόντρας μεταξύ ποινικών. Αυτοί οι

σκληροί ποινικοί τα τελευταία χρόνια είχαν
προσεγγίσει ιδιοκτήτες βενζινάδικων και
προσπαθούσαν μέσω «συνεργασιών» να
μπουν σε ένα πολύ κερδοφόρο «παιχνίδι».
Κάποιοι υποχώρησαν και συνεργάστηκαν.
Άλλοι αντιστάθηκαν και οι ποινικοί τούς
άνοιξαν πόλεμο.

Το λαθρεμπόριο καυσίμων έχει μεγάλους
παίκτες, τεράστια έσοδα και κυρίως «μαύρο
χρήμα» που δεν είναι εύκολο να εντοπι-
στεί. Όμως, κάπου εκεί μπήκε και το λα-
θρεμπόριο τσιγάρων και χάθηκε η μπάλα. Η
άπληστοι ποινικοί ήταν ήδη στο στόχαστρο
των αρχών για… άλλες υποθέσεις και πλέον
έχει ξεκαθαριστεί ο ρόλος τους. Η χρησιμο-
ποίηση «μπροστινών» που είχαν τοποθετή-
σει τα κυκλώματα αλλά και «συνεργασίες»
Οι βασικοί παίκτες του λαθρεμπορίου είναι
γνωστοί όπως και εκείνοι που εισχώρησαν
σε επιχειρήσεις ύστερα από εκτελέσεις
συμβολαίων θανάτου.

Έλεγχοι που έγιναν από την Αρχή Καταπο-
λέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγ-
κληματικές Δραστηριότητες και αξιολογήθη-
καν από αξιωματικούς της ΕΛΑΣ έβγαλαν «λα-
βράκια». Εμπλέκουν άτομα που μέχρι τώρα
δεν ήταν στο κάδρο, ωστόσο ήταν στενά συν-
δεδεμένα με δολοφονημένους, ακόμη και
συγγενικά πρόσωπα θυμάτων συμβολαίων
θανάτων. 

Οι αρχές έχουν ανοίξει τον κύκλο των ερευ-
νών και, σύμφωνα με πληροφορίες, υπάρχουν
στοιχεία για τη σχέση συγκεκριμένων ποινι-
κών και τρομοκρατών, έχοντας στοιχεία ακόμα
και από τηλεφωνικές συνομιλίες. Πληροφο-
ρίες της ΕΛΑΣ μιλάνε για ποινικό που έχει δο-
λοφονηθεί και έχει λάβει μέρος σε εκτελεσμέ-
νο συμβόλαιο θανάτου, ωστόσο είχε κοινή
δράση με κατηγορούμενο για τρομοκρατία.
Μάλιστα, έπειτα από κάποια «συμβόλαια θα-
νάτου» υπάρχει σημαντική συσχέτιση κινήσε-
ων, ακόμα και πλουτισμού. 

Ειδική πτέρυγα στις φυλακές για τράπερ δεν προβλέπεται, αλ-
λά πλέον οι παραβατικές ιστορίες που τους αφορούν είναι πολ-
λές. Τελευταίο παράδειγμα, ένας τράπερ που παραπέμπεται με
τις κατηγορίες της απόπειρας αρπαγής, των απλών σωματικών
βλαβών και απειλών.

Όλα ξεκίνησαν βράδυ της Παρασκευής, όταν ένας άλλος τρά-
περ κατήγγειλε τον ξυλοδαρμό και απόπειρα απαγωγής του από
δύο άτομα. Ο νεαρός κινείτο με το αυτοκίνητό του και αντιλή-
φθηκε δύο άτομα να τον ακολουθούν με δύο διαφορετικά οχή-
ματα. Στην περιοχή της Καλλιθέας τον ακινητοποίησαν και άρχι-
σαν να τον ξυλοκοπούν, ενώ σέρνοντάς τον στο έδαφος προσπά-

θησαν να τον απαγάγουν. Τελικά, λίγη ώρα αργότερα τον εγκατέ-
λειψαν αφήνοντάς τον να αιμορραγεί. Ο νεαρός τράπερ κατάφε-
ρε να φθάσει στο αστυνομικό τμήμα και κατήγγειλε τον έναν εκ
των δραστών τον οποίο αναγνώρισε. Ήταν ένας άλλος 28χρονος
τράπερ που συνελήφθη στη Γλυφάδα να πίνει το ποτό του σε
γνωστό μπαρ.

Ο «S» θεωρείται ένας από τους τράπερ με τα περισσότερα feats
και είχε κάνει ένα album και με τον αδικοχαμένο Mad Clip, ενώ
έχει μοιραστεί τραγούδια και με τους Vlospa και Snik.

Είχε συλληφθεί πριν από λίγο καιρό στο Πεδίον του Άρεως
έχοντας στη κατοχή του 122 γραμμάρια κοκαΐνης και 2.350 ευρώ.

Οι αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Πεζών Περιπολιών θεώρη-
σαν ύποπτες τις κινήσεις μιας παρέας και αποφάσισαν να τους
ελέγξουν.

Όταν τους πλησίασαν ένας νεαρός έφυγε τρέχοντας προς τα
Εξάρχεια και σύμφωνα με τους αστυνομικούς, ο τράπερ πέταξε
στο έδαφος μια νάιλον συσκευασία που περιείχε 122 γραμμάρια
κοκαΐνη

Συνελήφθη και οδηγήθηκε στο Τμήμα Ασφάλειας Κυψέλης,
ενώ αφού σχηματίστηκε δικογραφία σε βάρος του και απολογή-
θηκε, αφέθηκε ελεύθερος με περιοριστικούς όρους.

Ν. Τσιλ.

Τράπερ κατήγγειλε τράπερ για ξυλοδαρμό και απόπειρα απαγωγής του

ΕΡΧΟΝΤΑΙ ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΣΤΗΝ GREEK MAFIA

Χρηματοδότης 
συμβολαίων θανάτου

το λαθρεμπόριο
των καυσίμων 

Τι στοιχεία έχει στα χέρια της η ΕΛΑΣ - 
Ο ρόλος των ποινικών, οι «μπροστινοί» στα βενζινάδικα 

και οι εκτελέσεις με άρωμα τρομοκρατίας
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Η
ταν ένα Σαββατοκύριακο πολύ
εποικοδομητικό για την Ελληνική
Αστυνομία. Από τυχαίους ελέγ-

χους σε μπαρ του Πειραιά και της Αθήνας
οι αστυνομικοί έπιασαν «λαβράκια». Άν-
δρες που οπλοφορούν και έχουν βαρύ

ποινικό παρελθόν βρί-
σκονται παντού. Η ΕΛΑΣ
κάνει τη δουλειά της και
αυτό φαίνεται.

Οι αστυνομικοί που
μπουκάραν σε μπαρ της
Αθήνας έπεσαν πάνω σε άν-
δρα που έχει σχέση με την

ομάδα των Lions, η οποία τρομοκρατεί την
Αττική. Ο Βούλγαρος ΜΠ που συνελήφθη
είχε πάνω του ένα όπλο τύπου Τοκάρεφ,
που βλέπετε στη φωτογραφία. Ο ΜΠ φαί-
νεται, σύμφωνα με την αστυνομία, να έχει
ισχυρούς δεσμούς με ομάδα της νύχτας,
που ονομάζεται Lions, τα μέλη της οποίας
έχουν απασχολήσει για πολύ σοβαρά αδι-
κήματα, ενώ ο ίδιος είναι πολύ γνωστός τό-
σο στην Ασφάλεια όσο και στο τμήμα Δίω-
ξης Εκβιαστών.

Τα μέλη της συγκεκριμένης οργάνωσης
έχουν χρεωθεί δολοφονία στη Νέα Ιωνία,
σε ναργιλάδικο και είναι ο φόβος και ο τρό-
μος στο κέντρο της Αθήνας, ειδικά στην πε-
ριοχή της Λιοσίων, όπου φέρονται να έχουν
υπό τον έλεγχό τους πολλά καταστήματα. 

Οι Αρχές έχουν συγκεκριμένα στοιχεία
για τον Bob, όπως τον αποκαλούν οι φίλοι
του. Μάλιστα, υπάρχει φωτογραφία του
μαζί με τον καταζητούμενο για τη δολοφο-
νία στη Νέα Ιωνία όσο και με εμπλεκόμενο
σε πυροβολισμούς στη Λένορμαν πριν από
λίγες ημέρες. 

Ο λεγόμενος Bob είχε απασχολήσει τις
Αρχές πριν από μερικούς μήνες στο Γκάζι,
καθώς είχε συμπλακεί με αστυνομικούς
και είχε καταθέσει μήνυση κατά των αν-
δρών της ομάδας ΔΡΑΣΗ, υποστηρίζοντας
ότι τον είχαν χτυπήσει…

Ξεχωριστή σημασία έχει ότι στη λαβή του
όπλου υπάρχει μονωτική ταινία ώστε, αν
το… χάσει, να μην έχει πάνω δακτυλικά
αποτυπώματα. Αυτό είναι που ψάχνουν τώ-
ρα μέσω της βαλλιστικής έρευνας οι άνδρες
της Δίωξης Εκβιαστών, να βρουν αν έχει
χρησιμοποιηθεί σε κάποιο συμβόλαιο θα-
νάτου. 

Πώς «τσίμπησαν» δυο ποινικούς
Σε άλλο τυχαίο έλεγχο που έγινε σε μπαρ

του Πειραιά, όταν ένας 18χρονος λιποθύ-
μησε και το ΕΚΑΒ έφτασε για να τον παρα-
λάβει (είχε πέσει σε κωματώδη κατάσταση
και τελικά έχασε τη ζωή του), οι αστυνομι-
κοί αντιλήφθηκαν στον χώρο ύποπτες κι-
νήσεις από δυο άτομα. Αρχικά θέλησαν να
τους ελέγξουν και εκείνοι αντιστάθηκαν.
Στη θέα των ανδρών της ΕΛΑΣ προσπάθη-

σαν να διαφύγουν, βγάζοντας και οι δυο τα
όπλα που είχαν στην κατοχή τους, ωστόσο
οι αστυνομικοί αντέδρασαν άμεσα και κα-
τάφεραν να τους ακινητοποιήσουν. Οι δυο
άνδρες, ηλικίας 37 και 42 ετών, φαίνεται

ότι συνεργάζονται με άνδρα που έχει εκτί-
σει ποινές φυλάκισης για διάφορα αδική-
ματα και φέρονται να ανήκουν στην ομάδα
του που έχει ως πεδίο δράσης περιοχές
του Πειραιά. 

Το ένα από τα δυο πιστόλια είχε κλαπεί
στις 12/6/2020 από αστυνομικό, ενώ κατα-
σχέθηκαν και 20 φυσίγγια που περιέχον-
ταν στις γεμιστήρες αυτών.

Σημειώνεται ότι ο ένας από τους συλλη-
φθέντες περιλαμβάνεται σε δικογραφία
για εκβιάσεις σε βάρος καταστηματαρχών,
ενώ και οι δύο έχουν κατηγορηθεί στο πα-
ρελθόν για -κατά περίπτωση- επικίνδυνες
σωματικές βλάβες, εκβιασμούς, απειλές,
εξύβριση και παράβαση της νομοθεσίας
για τη ρατσιστική βία.

Οι τοξικολογικές ρίχνουν φως 
στα αίτια θανάτου του 18χρονου σε μπαρ

Σοκ έχει προκαλέσει στο πανελλήνιο ο θάνατος ενός 18χρονου έξω από νυχτερινό
κέντρο στα Καμίνια στον Πειραιά. Οι συνθήκες κάτω από τις οποίες έχασε τη ζωή του
ο νεαρός παραμένουν μέχρι στιγμής άγνωστες και ερευνώνται από τις Αρχές.

Ο νεαρός βρέθηκε σε ημιλιπόθυμη κατάσταση τα ξημερώματα του Σαββάτου έξω
από το νυχτερινό μαγαζί και μεταφέρθηκε στο Τζάνειο νοσοκομείο από ομάδα του
ΕΚΑΒ. Ωστόσο. παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες των γιατρών, ο 18χρονος δεν τα
κατάφερε και έφυγε από τη ζωή.

«Στο σημείο έφτασε κινητή μονάδα με γιατρό και παρέλαβαν τον νεαρό χωρίς αι-
σθήσεις. Τον μετέφεραν στο Τζάνειο νοσοκομείο στις 05.15. Έγινε προσπάθεια ανά-
νηψης από τους γιατρούς των ΤΕΠ αλλά δεν τα κατάφερε. Η ώρα θανάτου δηλώθηκε
στις 06.20. Διενεργούνται νεκροψία-νεκροτομή και τοξικολογικές εξετάσεις», ανα-
φέρει το ΕΚΑΒ.

Μέχρι στιγμής τα αίτια του θανάτου του 18χρονου παραμένουν αδιευκρίνιστα. Στη
σορό του αναμένεται να πραγματοποιηθεί νεκροψία-νεκροτομή, ενώ έχουν ζητηθεί
και τοξικολογικές εξετάσεις. Ο νεαρός, σύμφωνα με τις μέχρι στιγμής πληροφορίες,
φέρεται να είχε καταναλώσει μεγάλη ποσότητα αλκοόλ. Ωστόσο από τις Αρχές εξετά-
ζεται και το σενάριο να είχε προηγηθεί κάποιο επεισόδιο νωρίτερα.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Οι Αρχές περιμένουν από 
τη βαλλιστική εξέταση
να διαπιστώσουν
αν το όπλο  που 
κουβαλούσε ο Βούλγαρος 
που συνελήφθη σε τυχαίο 
έλεγχο έξω από μπαρ 
της Αθήνας έχει χρησιμοποιηθεί
σε συμβόλαια θανάτου

Τι κρύβεται πίσω από
τον Bob, τους Lions
και το… πειραγμένο
πιστόλι Τοκάρεφ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Α
ν αποδειχθούν οι κατηγορίες, τότε βρι-
σκόμαστε μπροστά σε μια ακόμα σοκα-
ριστική υπόθεση έπειτα από αυτή της

Κιβωτού. Ο βραβευμένος για την κοινωνική του
προσφορά Κωνσταντίνος Πολυχρονόπουλος
βρίσκεται αντιμέτωπος με την κατηγορία για

σύσταση εγκληματικής οργά-
νωσης, για τον «Άλλο Άνθρω-
πο». 

Δεκάδες εθελοντές, χιλιά-
δες δωρητές και ολόκληρη η
κοινωνία βρίσκεται σε κατά-
σταση σοκ.  Ο Κωνσταντίνος
Πολυχρονόπουλος γεννήθηκε
το 1964 και πέρασε τα παιδικά
του χρόνια στο Αιγάλεω. Γιος

καφετζή, καταπιάστηκε με διάφορα επαγγέλ-
ματα όπως σερβιτόρος, βοηθός μικροβιολόγου,
εγκαταστάτης υαλοπινάκων, υπάλληλος εμπο-
ρίας μοτοσικλετών, επιχειρηματίας στον κλάδο
των οικιακών συναγερμών, αλλά το 2011 ξεκί-
νησε στην Αθήνα την κοινωνική πρωτοβουλία
«Ο Άλλος Άνθρωπος». Ειδικά τον καιρό της με-
γάλης κρίσης χιλιάδες άνθρωποι περίμεναν
στην ουρά για ένα πιάτο φαγητό, ενώ ακόμα και
σήμερα η ομάδα μαγειρεύει φαγητό σε δημόσι-
ους χώρους εξυπηρετώντας καθημερινά τις
ανάγκες 3.000 Αθηναίων. 

Η δράση του είχε αποκτήσει φανατικούς
υποστηρικτές ως εθελοντές αλλά και ως χρη-
ματοδότες. Από το 2015 λειτουργεί χώρος στον
Κεραμεικό ως αποθήκη για τρόφιμα. Δεν είναι
λίγοι οι διάσημοι Έλληνες καλλιτέχνες, πολιτι-
κοί και επιχειρηματίες που έχουν βρεθεί δίπλα
στον Κωνσταντίνο Πολυχρονόπουλο, βοηθών-
τας ενεργά στη δράση του να μαγειρέψουν για
συμπολίτες μας που έχουν ανάγκη.

Όταν τον τίμησε 
η Σακελλαροπούλου

Τον Σεπτέμβριο του 2023 στο Προεδρικό Μέ-
γαρο η Πρόεδρος της Δημοκρατίας τον τίμησε
για την κοινωνική του δράση και την προσφορά
του προς τον συνάνθρωπο. Μάλιστα, η κ. Κατε-
ρίνα Σακελλαροπούλου είχε μιλήσει για τον
ιδρυτή της κουζίνας «Ο Άλλος Άνθρωπος» με

πολύ θερμά λόγια και είχε υπογραμμίσει ότι η
δράση του προσδίδει στην κοινωνική συνύπαρ-
ξη ουσιαστικό περιεχόμενο και λειτουργεί ως
παράδειγμα, ενώ προέτρεψε όλα τα πρόσωπα
που τίμησε να συνεχίσουν το σημαντικό τους
έργο με την ίδια πίστη και επιμονή.

Η βράβευσή του αυτή προσέγγισε ακόμη
μεγαλύτερες δωρεές αλλά και στήριξη από
την Πολιτεία με επιφανείς υπουργούς αλλά
και στελέχη όλων των κομμάτων να στέκονται
δίπλα του. 

Οι αναρτήσεις του
Είναι δεκάδες οι αναρτήσεις που ο Κώστας

Πολυχρονόπουλος ζητούσε χρήματα από τους
πολίτες μέσω Instagram και Facebook. Σε μια
από αυτές γράφει: «Αναρωτιέμαι όσο και το ξέ-

ρω ότι είναι δύσκολο, δεν υπάρχουν 1 άνθρω-
ποι, που έχουν την οικονομική δυνατότητα να
βάλουν από 275 ευρώ ο καθένας μέσα από
25.000 ανθρώπους;;; Μαζέψαμε άλλο ένα
275ευρώ από προσφορές ανθρώπων με 1, 5, 8,
10, 20, 25, 30, 50, 100 ευρώ ο καθένας και μας
μένουν άλλα 17 275ευρα ακόμα». Και σε αυτή
την περίπτωση αναρτημένος είναι ο τραπεζικός
λογαριασμός της μητέρας του.

Σε άλλη ανάρτηση, πάλι στο Instagram, ο Πο-
λυχρονόπουλος ζητάει από 2.000 ανθρώπους
που μπορούν και έχουν τη δυνατότητα να δώ-
σουν 100 ευρώ μια φορά μόνο «για να αγορά-
σουμε το δικό μας σπίτι», προσδοκώντας σε
έσοδα 200.000 ευρώ. Μάλιστα, σε αυτή την
ανάρτηση ζητάει τα χρήματα να μπουν σε προ-
πληρωμένη κάρτα τύπου Pay Pal.

Ο Κωνσταντίνος Πολυχρονόπουλος ζητούσε
έως και 100 ευρώ από 2.000 υποστηρικτές του
σε λογαριασμό PayPal για να αγοράσει «σπίτι»
για την κοινωνική κουζίνα. 

Σε μια από τις αναρτήσεις του μάλιστα φέρε-
ται να αποζητούσε βοήθεια από τον κόσμο προ-
κειμένου να μαζέψει χρήματα για να αγοράσει
κτίριο όπου θα φιλοξενούνταν δεκάδες άστεγοι.
Μάλιστα παρέθεσε στα social media τη συνομι-
λία του με γνωστό μεσίτη, παραθέτοντας και
τους τραπεζικούς λογαριασμούς… 

«Τηλέφωνο πριν από λίγο. Καλημέρα, Κώστα,
ο Παναγιώτης είμαι, από το μεσιτικό, φίλε, με
πήραν τηλέφωνο οι ιδιοκτήτες και σε παρακα-
λούν μέχρι τέλος του μήνα να αδειάσετε τον χώ-
ρο. Τα χρήματα που χρωστάτε για τα ενοίκια, βά-
λατε τα μισά, χρωστάτε 2.650 ευρώ και σε δυο
μήνες θα πρέπει να βάλετε άλλα 3.300 ευρώ».
Παρακάτω, στην ίδια ανάρτηση, προχωρά σε μια
ανάλυση των εξόδων της κοινωνικής κουζίνας
και ζητά από 50.000 υποστηρικτές του πρότζεκτ
να βάλουν από 5 ευρώ ο καθένας, όσο δηλαδή
είναι η ετήσια συνδρομή. «Δηλαδή αν βάλουν
από τους 50.000 οι 2 με 3.000, τότε όχι μόνο θα
καλύψουμε όλα τα έξοδα που χρωστάμε, αλλά
θα καλυφθούν κι όλες οι ανάγκες και τα έξοδα
και για τον επόμενο χρόνο, χωρίς να χρειάζεται
να κάνουμε ανακοινώσεις συνέχεια…».

Ο Εισαγγελέας ετοιμάζεται  να διατάξει 
τη διενέργεια  προκαταρκτικής εξέτασης

Εξελίξεις και σε δικαστικό επίπεδο αναμένεται να ενεργοποιήσει το πόρισμα της Ανε-
ξάρτητης Αρχής για την Καταπολέμηση του Μαύρου Χρήματος για τον ιδρυτή της κοινωνι-
κής κουζίνας «Ο Άλλος Άνθρωπος».

Η διάταξη του επικεφαλής της Αρχής, Χαράλαμπου Βουρλιώτη, με την οποία δεσμεύον-
ται οι τραπεζικοί λογαριασμοί του Κωνσταντίνου Πολυχρονόπουλου και συγγενικών του
προσώπων, διαβιβάστηκε χθες στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών και ξεκίνησαν οι
διαδικασίες προκειμένου να επιδοθεί στα υπό έλεγχο πρόσωπα. Εισαγγελικές πηγές εκτι-
μούν ότι πολύ σύντομα θα διαταχθεί η διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης για την υπό-
θεση, καθώς στο πόρισμα της ανεξάρτητης αρχής περιγράφεται μία σειρά από αξιόποινες
πράξεις, όπως εγκληματική οργάνωση, απάτη και νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες
δραστηριότητες, οι οποίες θα πρέπει να ελεγχθούν. Εφόσον διαταχθεί η διενέργεια έρευ-
νας και ο εισαγγελέας κρίνει ότι υπάρχουν βάσιμες ενδείξεις τέλεσης αδικημάτων, θα κα-
λέσει σε εξηγήσεις τον κ. Πολυχρονόπουλο και τα συγγενικά του πρόσωπα, αλλιώς θα θέ-
σει τη δικογραφία στο αρχείο. Πάντως, όπως σημειώνουν νομικοί κύκλοι, τέτοιου είδους
έρευνες με οικονομικό αντικείμενο χρειάζονται χρόνο να «ωριμάσουν». 

Λία Κοντοπούλου

Ο Κωνσταντίνος 
Πολυχρονόπουλος βρίσκεται
στο στόχαστρο της Αρχής 
για το Ξέπλυμα Μαύρου 
Χρήματος για σύσταση 
εγκληματικής οργάνωσης

Ποιος είναι 
«O Άλλος Άνθρωπος»
που κατηγορείται
για απάτη

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Όταν τιμήθηκε από την ΠτΔ

Κάποιες 
από τις

αναρτήσεις του
με τις οποίες

ζητούσε
χρήματα από
τους πολίτες

EΡΕΥΝΑ ΓΙΑ… ΧΡΥΣΑ ΚΟΥΤΑΛΙΑ ΣΤΑ ΣΥΣΣΙΤΙΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΟΥΖΙΝΑΣ
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Δ
ιεισδυτικός στρεπτόκοκ-
κος, γρίπη Α και κορονοϊός
παραμένουν ψηλά στη λί-

στα των εξάρσεων της εποχής και οι
ειδικοί συνεχίζουν να χτυπούν καμ-
πανάκια στους πολίτες ώστε να εί-
ναι προσεκτικοί.

Ενδεικτικό είναι πως ανησυχία
προκαλεί η αυξητική πορεία των
κρουσμάτων διεισδυτικού στρεπτό-
κοκκου στην Ευρώπη αλλά και στη
χώρα μας, όπου 10 παιδιά έχουν χά-
σει τη ζωή τους τον τελευταίο χρόνο.

Σύμφωνα με τα
στοιχεία του ΕΟΔΥ,
από τον Ιανουάριο
του 2023 έχουν
καταγραφεί 89 πε-
ριστατικά. Πιο
συγκεκριμένα 49
παιδιά κάτω των 10
ετών νόσησαν από διεισδυτικό στρε-
πτόκοκκο και 40 ενήλικοι. 10 παιδιά,
ηλικίας δώδεκα μηνών έως 8 ετών,
κατέληξαν από την ασθένεια, ενώ εί-
χαμε και 12 θανάτους ενηλίκων, που
στην πλειονότητά τους έπασχαν από
υποκείμενα νοσήματα.

Η Σταυρούλα Κωσταρίδου, παιδία-
τρος, διευθ. Νοσ. Παίδων Πεντέλης
και ο Στέλιος Λουκίδης, πρόεδρος
πνευμονολογικής εταιρείας και κα-
θηγητής ΕΚΠΑ, τόνισαν πως υπάρχει
προβληματισμός για τη διασπορά του
διεισδυτικού στρεπτόκοκκου, κάτι
που δεν είχε παρουσιαστεί τόσο έν-
τονα τα προηγούμενα χρόνια, ενώ
έξαρση παρουσιάζει η γρίπη Α και
αυτό φαίνεται στις νοσηλείες.

Να επικοινωνούν με τον γιατρ
«Έχουμε τη λεγόμενη διεισδυ-

τική στρεπτοκοκκική λοίμωξη που
δεν τη βλέπαμε τα προηγούμενα
χρόνια και όντως έχει έκβαση και
θανατηφόρα» δήλωσε στην εκ-
πομπή «Σαββατοκύριακο από τις
Έξι» η κυρία Κωσταρίδου. Σύμφω-
να με την ειδικό, οι λοιμώξεις από
στρεπτόκοκκο προκαλούν πονό-
λαιμο, πυρετό, ρίγη και μυϊκούς
πόνους και όπως τόνισε «είναι μι-
κροβιακό αίτιο, δεν είναι ιογενής

λοίμωξη, γι’ αυτό έχει
οξεία έναρξη των
συμπτωμάτων. Δεν
προηγούνται καταρ-
ροή και βήχας που
έχουν οι ιογενείς λοι-
μώξεις, αρχίζει από-
τομη εισβολή με υψη-

λό πυρετό με έντονη δυσκαταπο-
σία, τα παιδιά δεν μπορούν να κα-
ταπιούν ούτε το σάλιο τους». Η κ.
Κωσταρίδου κάλεσε τους γονείς
να επικοινωνούν με τον παιδίατρο
όταν τα παιδιά τους εμφανίζουν
ύποπτα συμπτώματα και εφόσον
τους υποδείξει, να κάνουν ένα
strep test.

Από την πλευρά του ο κ. Λουκί-
δης, μιλώντας για τον κορονοϊό που
επίσης προσβάλλει μικρούς και με-
γάλους, δήλωσε ότι «είχε μία έξαρ-
ση από τις 15 Δεκεμβρίου μέχρι τις 7
Ιανουαρίου». Και όπως τόνισε «πλέ-
ον στην κοινότητα επικρατεί η γρίπη
τύπου Α και αυτό αποτυπώνεται και
στις νοσηλείες».

Νέα καμπανάκια ειδικών
για Covid, γρίπη και 
διεισδυτικό στρεπτόκοκκο

Ποια είναι 
τα συμπτώματα και

τι προβληματίζει
τους γιατρούς

Η Αρχή Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης

Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες

διέταξε τη δέσμευση κάθε είδους λογαριασμών,

τίτλων, επενδυτικών στοιχείων ή χρηματοπιστωτι-

κών προϊόντων. Τόσο από τον ίδιο τον ιδρυτή όσο

και μια συγγενή του και έναν συνεργάτη του, εθε-

λοντή που συμμετέχει στις δραστηριότητες της

κοινωνικής κουζίνας και ήταν πάντα στο πλευρό

του. Σύμφωνα με το πόρισμα της Αρχής Καταπο-

λέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκλη-

ματικές Δραστηριότητες» ο Άλλος Άνθρωπος, δη-

λαδή ο ιδρυτής της οργάνωσης, ο Κωνσταντίνος

Πολυχρονόπουλος, που το θεάρεστο έργο του με

τη δημιουργία κοινωνικής κουζίνας, με τα συσσί-

τια σε πρόσφυγες και ανέργους έπαιρνε τα χρή-

ματα από επώνυμους και απλούς πολίτες, τα έβα-

ζε σε προσωπικούς λογαριασμούς και τα έπαιζε

τυχερά παιχνίδια. 

Τι αναφέρει το πόρισμα 
Όπως αναφέρεται στο πόρισμα της Αρχής Κατα-

πολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγ-

κληματικές Δραστηριότητες ο ΑΛΛΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ,

δηλαδή ο Κώστας Πολυχρονόπουλος, από το 2020

συγκρότησε εγκληματική οργάνωση μαζί με συγ-

γενή του και συνεργάτη του, αποκομίζοντας περί-

που 600.000 ευρώ. 

Αυτό όμως που προκαλεί ακόμα μεγαλύτερη εν-

τύπωση στο περιεχόμενο της σχετικής διάταξης εί-

ναι η διαδρομή του χρήματος που έπαιρναν από τις

δωρεές, τα οποία τα διέθετε -σύμφωνα με το κατη-

γορητήριο- στον τζόγο. 

Σύμφωνα τους ελεγκτές τα χρήματα από τις δω-

ρεές κατατίθεντο στους λογαριασμούς των συγγε-

νικών του προσώπων και από εκεί γίνονταν κινή-

σεις χρημάτων προς εταιρείες τυχερών παιχνιδιών,

ενώ ταυτόχρονα γίνονταν και αναλήψεις μετρητών,

διαπράττοντας με αυτόν τον τρόπο τα αδικήματα της

συγκρότησης εγκληματικής οργάνωσης ή ένταξης

σε αυτήν, καθώς και της απάτης.

Οι ελεγκτές ξεσκόνισαν τους τραπεζικούς λο-

γαριασμούς των συγγενικών του προσώπων, κα-

θώς ο ίδιος δεν διαθέτει λογαριασμό σε κάποια

τράπεζα.

Στο πόρισμα αναφέρεται μεταξύ άλλων:

«Διατάσσουμε τη δέσμευση κάθε περιουσίας,

ιδίως, δε, κάθε είδους λογαριασμών, τίτλων,

επενδυτικών στοιχείων ή χρηματοπιστωτικών

προϊόντων». Η έρευνα που διενήργησε η Α’ Μο-

νάδα της Αρχής έχει καταλήξει να έχει σοβαρές

ενδείξεις, σύμφωνα με τις οποίες φέρονται ο

Κωνσταντίνος Πολυχρονόπουλος, η Παναγού-

λα Πολυχρονοπούλου και ο Παύλος Τζίτζης να

συγκρότησαν, τουλάχιστον από τον Ιανουάριο

του 2020 και μετά, ομάδα με διαρκή εγκληματι-

κή δράση και έπεισαν μεγάλο αριθμό προσώ-

πων να δωρίσουν ποσά, παριστάνοντας ψευδώς

ότι αυτά θα διατεθούν αποκλειστικά για κοινω-

νικό μη κερδοσκοπικό σκοπό μέσω της ομάδας

κοινωνικής κουζίνας «Ο Άλλος Άνθρωπος». 

«Είμαι έτοιμος να απαντήσω στη δικαιοσύνη»
Σε ανακοίνωσή του ο Κώστας Πολυχρονόπουλος

αναφέρει τα εξής:

« Έχοντας λάβει γνώση των σοβαρών κατηγοριών

που αποδίδονται από την Αρχή Καταπολέμησης της Νο-

μιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότη-

τες τόσο σε εμένα, Κωνσταντίνο Πολυχρονόπουλο, όσο

και στη μητέρα μου, Παναγούλα Πολυχρονοπούλου,

αλλά και στον γαμπρό μου, Παύλο Τζίτζη, θέλω να δη-

λώσω ότι άπαντες είμαστε σε θέση να εξηγήσουμε τη

θέση μας και τη δράση μας ενώπιον των αρμόδιων Αρ-

χών. Κατανοώ ότι όλοι σας έχετε εύλογες απορίες και

θα θέλατε λεπτομερείς απαντήσεις, αλλά τη δεδομένη

στιγμή θεωρώ ότι προτεραιότητα έχει η δικαιοσύνη. Το επόμενο διάστημα, όταν και θα κληθούμε να απαντή-

σουμε ενώπιόν της, να είστε σίγουροι ότι θα διαλευκανθούν τα πάντα.

Παράλληλα θέλω να δηλώσω ότι προκειμένου να διευκολύνω το έργο της Κοινωνικής Κουζίνας “Ο Άλλος

Άνθρωπος”, θεωρώ αυτονόητο να απέχω το επόμενο διάστημα από τη διαχείρισή της μέχρι να λογοδοτήσω στη

δικαιοσύνη. Το μεγαλύτερο πλήγμα που μπορεί να δεχθεί η Κοινωνική Κουζίνα είναι να χάσουν την εμπιστοσύ-

νη τους στον σκοπό της όλοι όσοι τη στηρίζουν καθημερινά και κυρίως οι εθελοντές της.  

Όσοι στηρίζετε την Κοινωνική Κουζίνα “Ο Άλλος Άνθρωπος” όλα αυτά τα χρόνια, γνωρίζετε τόσο τη δράση

μας όσο και τον τρόπο που τελείται αυτή καθημερινά. Δεν υπάρχει τίποτα το επιλήψιμο που να μην μπορεί να

εξηγηθεί. Εκ μέρους όλων μας, θέλω να σας ζητήσω συγγνώμη αν σας προκαλέσαμε αναστάτωση, ίσως απο-

γοήτευση ή ακόμα και θυμό και θέλω να σας υπενθυμίσω ότι το μεγαλύτερο διακύβευμα τη δεδομένη στιγμή

είναι η αλληλεγγύη και η πίστη στον συνάνθρωπο».

Η διαδρομή του χρήματος
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Α
κόμα ένας κατηγορούμενος στη δίκη για τη φονι-
κή πυρκαγιά στο Μάτι «κάρφωσε» όλους εκείνους
που είτε γνώριζαν ότι υπάρχουν νεκροί είτε όφει-

λαν να γνωρίζουν, αλλά έκαναν τους ανήξερους, ακόμα και
όταν γινόταν απευθείας ενημέρωση από το Ενιαίο Συντονι-
στικό Κέντρο της Πυροσβεστικής, παρουσία του τότε πρω-

θυπουργού Αλέξη Τσίπρα.
Πρόκειται για τον μέχρι πρότινος δή-

μαρχο Ραφήνας – Πικερμίου Ευάγγελο
Μπουρνού, ο οποίος κατά την απολογία
του είπε ότι στις 20.00 το βράδυ της τρα-
γωδίας είδε με τα μάτια του έναν νεκρό
και έναν τραυματία κοντά σε ένα όχημα
της Πυροσβεστικής σε δρόμο του Ματιού.
«Βλέπω έναν νεκρό και ένα πυροσβεστικό

όχημα με έναν πυροσβέστη από έξω. Είναι λίγο πριν από
τις 20:00 και τους λέω ότι υπάρχουν νεκροί και τραυματίες,
με ρωτούσαν αν είμαι σίγουρος, λες και είπα
ότι ήρθαν εξωγήινοι. Είχα δει και νεκρό και
τραυματία... Από τις 20:00 έλεγα για νε-
κρούς και τραυματίες, όταν κάποιοι στις
23:00 δεν ήξεραν για νεκρούς, ενώ ήταν
αρμόδιοι να ξέρουν», ανέφερε εμφατικά
στην απολογία του.

Ο κ. Μπουρνούς περιέγραψε στο Τριμε-
λές Πλημμελειοδικείο εικόνες «κόλασης του
Δάντη» που αντίκρισε μπαίνοντας γύρω στις 19:00 το
βράδυ στο Μάτι μαζί με έναν συνεργάτη του, αφού πρώτα
είχε περάσει από όλα τα μέτωπα του δικού του δήμου.

«Είδα έναν όγκο καμένων οχημάτων. Η κόλαση του Δάν-
τη. Καίγονταν σπίτια, δέντρα, δεν μπορούσες να αναπνεύ-
σεις από τη ζέστη της φωτιάς», είπε συγκινησιακά φορτι-
σμένος ο κ. Μπουρνούς, ο οποίος στη συνέχεια είπε πως
πηγαίνοντας προς την ακτή είδε να υπάρχουν καμένες σο-
ροί, «ενώ κάποιοι άλλοι δεν το ήξεραν και μου έλεγαν ότι
έβλεπα εξωγήινους».

Ευθύνες και στην Πυροσβεστική
Ο κ. Μπουρνούς επέρριψε ευθύνες στην πυροσβεστική

επειδή, όπως είπε, δεν ενημέρωνε για την εξέλιξη του πύ-
ρινου μετώπου. «Δεν είχαμε καμία πληροφόρηση για το
πού κατευθύνεται η πυρκαγιά, υπήρχε σιγή ασυρμάτου
από την Πυροσβεστική, η οποία ήταν η μόνη αρμόδια να
μας ενημερώσει για την πορεία της πυρκαγιάς», σημείωσε
κατά την απολογία του.

Εμφανίστηκε κατηγορηματικός ότι δεν δόθηκε από την
Πυροσβεστική καμία εισήγηση εκκένωσης της περιοχής.
«Κάποιοι ψάχνουν εξιλαστήρια θύματα. Δηλώνω ότι ο δή-
μος είχε και το σχέδιο και τη δυνατότητα για απομάκρυνση
πολιτών. Ποτέ δεν δόθηκε εισήγηση για οργανωμένη απο-
μάκρυνση πολιτών. Εγώ δεν είχα καμία αρμοδιότητα να
δώσω εντολή για άλλο δήμο. Δεν δεχτήκαμε εισήγηση κα-
μία» υποστήριξε στην απολογία του.

Ο πρώην δήμαρχος Ραφήνας - Πικερμίου έκανε λόγο
για «εγκληματική καθυστέρηση» της διάσωσης από τη θά-
λασσα και άφησε αιχμές ότι κάποιοι επιχείρησαν να παρα-
χαράξουν τα γεγονότα, λέγοντας ότι «υπήρχε εγκληματική
καθυστέρηση για επέμβαση στη θάλασσα. Είπαν πως το
Λιμενικό ενημερώθηκε στις 19.00. Στο δικαστήριο απο-

δείχθηκε ότι από τις 18.30 επιχειρούσε στη θάλασσα εθε-
λοντής με άνθρωπο του Λιμενικού». Διά θαλάσσης σώθη-
κε και η δική του οικογένεια. «Στις 23.00 με παίρνει η σύ-
ζυγός μου και μου λέει «υπάρχει μία βάρκα, να μπούμε;».
Λέω να μπείτε. Έρχονταν με έναν ερασιτέχνη ψαρά, δεν
μπορούσε να πιάσει γραμμή με λιμεναρχείο και μιλούσε
με εμένα για να τον καθοδηγήσω πώς να μπει στο λιμάνι.
Ήταν σε κατάσταση σοκ» είπε ο κ. Μπουρνούς.

Στην αρχή της απολογίας του ο κ. Μπουρνούς εξέφρασε

τη βαθιά οδύνη του για τα θύματα της τραγωδίας και σημεί-

ωσε ότι και εκείνος με την οικογένειά του ανήκουν στους

πληγέντες, αφού το σπίτι τους στο Μάτι κάηκε και η σύζυ-

γός του υπέστη εγκαύματα από το θερμικό φορτίο. «Βγή-

καν η σύζυγός μου με εγκαύματα και τα παιδιά μου και οι

γονείς της με αναπνευστικά προβλήματα. Όλοι μας χάσαμε

φίλους και συγγενείς και αυτές οι στιγμές θα μείνουν χα-

ραγμένες στην ψυχή μας», είπε εμφανώς συγκινημένος.

«Θεωρώ ότι έκανα ακέραιο το καθήκον μου»
Αναφορικά με τις κατηγορίες που του αποδίδονται για

παραλείψεις τόσο σε επίπεδο πρόληψης όσο και κατά την
επιχείρηση κατάσβεσης της πυρκαγιάς, ο κ. Μπουρνούς
δήλωσε με έμφαση ότι έπραξε στο ακέραιο το καθήκον του
και πως ο Δήμος Ραφήνας - Πικερμίου διέθετε ένα «εκπλη-
κτικό σώμα πολιτικής προστασίας». Όπως είπε, «περπατάω
ανάμεσα στους ανθρώπους και εισπράττω ακόμα ζεστή μα-
τιά. Θεωρώ ότι έκανα ακέραιο το καθήκον μου. Ψάχνω να
βρω αν θα έπρεπε να κάνω κάτι διαφορετικό. Θα μπορούσα
να σώσω την οικογένειά μου και το σπίτι μου πρώτα και μετά
να ασχοληθώ με τα υπόλοιπα, αλλά δεν το έκανα».

Κλείνοντας την απολογία του, ζήτησε από το δικαστή-
ριο να τον απαλλάξει από τις κατηγορίες. «Ζητώ πρωτί-
στως να λάμψει η αλήθεια, να αποδοθούν ευθύνες και
πρέπει να αποδοθούν για τους νεκρούς, όμως να μην
τσουβαλιαστούν όλοι. Υπάρχουν και άνθρωποι που
έπραξαν τα μέγιστα», σημείωσε ο κ. Μπουρνούς.  Όμως
η αποστροφή του ότι είναι ο μόνος δήμαρχος των πυρό-
πληκτων περιοχών που επανεξελέγη προκάλεσε την
έντονη αντίδραση από συγγενείς των θυμάτων που του
φώναξαν «γιατί έταζες πάνω στα δικά μας τα θύματα,
έταζες τα λεφτά που ήταν για μας», εννοώντας τους
ερανικούς λογαριασμούς.

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Ο Μπουρνούς ξεμπρόστιασε Τσίπρα 

«Τους έλεγα από τις 20.00 για νεκρούς 
στο Μάτι και έκαναν λες και είπα πως είδα
εξωγήινους», υποστήριξε στο δικαστήριο
ο πρώην δήμαρχος Ραφήνας – Πικερμίου
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Φ
ορτωμένη με χιόνια και

βροχές έφτασε η κακο-

καιρία «Αυγή», φέρνον-

τας έντονα φαινόμενα, σύμφωνα και

με το έκτακτο δελτίο επιδείνωσης

που εξέδωσε η ΕΜΥ. 

Οι μετεωρολόγοι προειδοποιούν

για χιόνια, βροχές και ανέμους που

θα φτάσουν και τα 10 Μποφόρ, με τη

χώρα να… σπάει στα δύο αφού θα

υπάρξουν περιοχές όπου θα έχει ξα-

στεριά. 

Προς τα βόρεια-βορειοδυτικά της

Αττικής θα ρίξει χιονόνερο και δεν

αποκλείεται να είναι έντονες οι χιο-

νοπτώσεις, με αποτέλεσμα να

υπάρξει χιονόστρωση. Κατά τη

διάρκεια της ημέρας ο καιρός θα εί-

ναι άστατος, αφού θα εκδηλώνονται

κατά τόπους μπόρες χιονόνερου και

σε μεγάλα υψόμετρα μπόρες χιονι-

ού. Οι άνεμοι θα πνέουν 9-10 Μπο-

φόρ στα νότια και 8-9 Μποφόρ στα

δυτικά. Στην Αθήνα η θερμοκρασία

θα φτάσει μέχρι τους 7 βαθμούς

Κελσίου ενώ στα βόρεια προάστια

θα κυμαίνεται μεταξύ 0 και 3 βαθ-

μών Κελσίου.

Ισχυρές βροχές και καταιγίδες

προβλέπονται σήμερα κυρίως στις

Σποράδες, την Εύβοια, τις Κυκλάδες

και την Κρήτη. Τα φαινόμενα θα εξα-

σθενήσουν από τις πρώτες πρωινές

ώρες της Τετάρτης (31/1/24) στις

Σποράδες, την Εύβοια και τις Κυκλά-

δες και βαθμιαία από τις απογευμα-

τινές ώρες στην Κρήτη.

Πού θα σημειωθούν χιονοπτώσεις
α) Θεσσαλία - Σποράδες: Σε ορει-

νές και ημιορεινές περιοχές (κυ-

ρίως Μαγνησία), όπου τα φαινόμενα

βαθμιαία τη νύχτα θα εξασθενήσουν.

β) Ανατολική Στερεά: Σε ορεινές

και ημιορεινές περιοχές (κυρίως

Βοιωτία-Φθιώτιδα) με τα φαινόμενα

να εντείνονται και σε περιοχές με

χαμηλότερο υψόμετρο (ενδεικτικά

200-300μ) και βαθμιαία από τις πρώ-

τες πρωινές ώρες της Τετάρτης

(31/1/24) θα εξασθενήσουν.

γ) Εύβοια: Σε ορεινές και ημιορει-

νές περιοχές και σε περιοχές με χα-

μηλότερο υψόμετρο (ενδεικτικά

200-300μ), αλλά βαθμιαία από τις

πρώτες πρωινές ώρες της Τετάρτης

(31/1/24) θα εξασθενήσουν.

δ) Αττική: Σε ορεινές και ημιορει-

νές περιοχές κυρίως στα βόρεια και

από τις βραδινές ώρες και σε περιο-

χές με χαμηλότερο υψόμετρο (εν-

δεικτικά 300-400μ), ενώ θα σημει-

ωθούν χιονοπτώσεις ακόμα και σε

χαμηλότερο υψόμετρο κυρίως στις

ανατολικές, βόρειες και δυτικές πε-

ριοχές. Από τη νύχτα τα φαινόμενα

βαθμιαία θα εξασθενήσουν.

ε) Βόρεια και Ανατολική Πελοπόν-

νησος: Σε ορεινές και ημιορεινές

περιοχές και σε περιοχές με χαμη-

λότερο υψόμετρο (ενδεικτικά 300-

400μ) με τα φαινόμενα να εντείνον-

ται τις μεσημβρινές ώρες και να εξα-

σθενούν τις πρωινές ώρες της Τε-

τάρτης.

στ) Κρήτη: Σε ορεινές και ημιορει-

νές περιοχές με τα φαινόμενα να εν-

τείνονται από τις πρωινές ώρες και

να εξασθενούν από το βράδυ της Τε-

τάρτης.

Πού θα πνέουν άνεμοι
μέχρι και 10 Μποφόρ

Πολύ θυελλώδεις βόρειοι-βορει-

οανατολικοί άνεμοι 9 και τοπικά 10

Μποφόρ θα πνέουν:

α) Από τις πρώτες πρωινές ώρες

της Τρίτης αρχικά στο Βόρειο και

βαθμιαία στο Κεντρικό και το Νότιο

Αιγαίο.

β) Την Τετάρτη οι θυελλώδεις βο-

ριάδες θα διατηρηθούν στο Αιγαίο

αλλά από τις προμεσημβρινές ώρες

στα βόρεια θα περιοριστούν στα 8

Μποφόρ και βαθμιαία θα εξασθενή-

σουν.

Υποχρεωτικές οι αλυσίδες στην Αττική - 
Τα σχολεία που θα μείνουν κλειστά 

Κλειστά θα παραμείνουν σήμερα τα δημόσια και ιδιωτικά σχολεία Πρωτο-

βάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σε οκτώ δήμους της Αττικής:

Μάνδρας-Ειδυλλίας, Φυλής, Αχαρνών, Διονύσου, Κηφισιάς, Ωρωπού, Πεντέ-

λης και Παλλήνης (μόνο στην περιοχή της Ανθούσας).

Η σχετική απόφαση ελήφθη μετά το πέρας της σύσκεψης των εμπλεκόμε-

νων φορέων υπό τον αρμόδιο υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-

στασίας Βασίλη Κικίλια και των δημάρχων των περιοχών για την αντιμετώπιση

των συνεπειών του δεύτερου κύματος κακοκαιρίας.

Ο Βασίλης Κικίλιας ανέφερε μετά το τέλος της σύσκεψης ότι γίνεται σύστα-

ση για την αυριανή ημέρα «να μην κυκλοφορούν με τα αυτοκίνητά τους στο

Λεκανοπέδιο και φυσικά όχι σε αυτό το κομμάτι της εθνικής, γιατί υπάρχουν

προβλέψεις για χιονοκαταιγίδες και ισχυρούς ανέμους».

Σε δηλώσεις του ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς τόνισε: «Σε

απόλυτη συνεννόηση με τους δήμους και τα συναρμόδια υπουργεία, λαμβά-

νονται όλα τα απαραίτητα προληπτικά μέτρα για την προστασία των σχολικών

κοινοτήτων. Η Περιφέρεια Αττικής συνδράμει στον σχεδιασμό για την αντιμε-

τώπιση της κακοκαιρίας με κάθε πρόσφορο τρόπο και κάθε διαθέσιμο μέσο,

για όσο και όπου χρειαστεί. Συντονισμένα και μεθοδικά, δουλεύουμε για τον

μετριασμό των συνεπειών του χιονιά και την προστασία των πολιτών».

Επίσης, αποφασίστηκε η απαγόρευση κυκλοφορίας βαρέων οχημάτων από

σήμερα το βράδυ στις 8.00 έως το πρωί της Τετάρτης στις 10.00 στην εθνική

οδό από τα Μάλγαρα μέχρι την Αθήνα.

Ακόμα όλα τα αυτοκίνητα όλων των κατηγοριών οφείλουν να είναι εφοδια-

σμένα με αντιολισθητικές αλυσίδες ή άλλα ανάλογα αντιολισθητικά μέσα σε

ολόκληρο το οδικό δίκτυο του Νομού Αττικής.

Τέλος, το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης απεύθυνε ισχυ-

ρή σύσταση για τηλεργασία στις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα, λόγω της

κακοκαιρίας.

Η «Αυγή»… ξημερώνει 
με χιονοκαταιγίδες, 
βροχές και μποφόρ

Έκτακτο δελτίο 
της ΕΜΥ για την κακοκαιρία
που χτυπάει αλύπητα 
σήμερα και αύριο τη χώρα
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Η μέντορας της Γιακουμάτου 
Την αποκάλυψη ότι η «γαλάζια»
ευρωβουλευτής Ελίζα Βόζεμ-
περγκ υπήρξε η μέντοράς της
στα πρώτα βήματά της στη δικη-
γορία έκανε η αντιπεριφερει-
άρχης Βιομηχανίας, Ενέργειας
και Φυσικών Πόρων, Εβίνα Για-
κουμάτου. Οι δυο τους συναντή-
θηκαν στην κοπή της βασιλόπι-
τας της ΔΗΜ.ΤΟ Παπάγου-Χο-
λαργού, με την κ. Γιακουμάτου
να της εύχεται καλή επιτυχία
ενόψει των ευρωεκλογών.

Παραμένει 
το #AskYiannis

Τον διάλογο με τους συμπολίτες
του, επικοινωνία που είχε επιστρα-
τεύσει προεκλογικά κερδίζοντας την
εμπιστοσύνη τους αλλά και τον δη-
μαρχιακό θώκο της Αγίας Παρα-
σκευής, επαναφέρει ο Γιάννης Μυ-
λωνάκης. Το αρχικό #AskYiannis
έγινε «Ρώτα τον δήμαρχο» και είναι
θεσμός που θα συνεχίσει στη θητεία
της δημοτικής Αρχής με ερωτήσεις
και τοποθετήσεις δημοτών ζωντανά
και απαντήσεις από τον δήμαρχο.

Στο καθήκον 
του Πεντελικού

Πιστοί στο καθήκον, οι εθελοντές
του Συνδέσμου Δήμων για την Προ-
στασία του Πεντελικού μαζί με οικο-
γένειες και παιδιά αψήφησαν το
τσουχτερό κρύο και φύτεψαν 800
δεντράκια στο Πεντελικό. Τι κι αν
χιονίζει, τι κι αν βρέχει, ο σκοπός για
να ξαναπρασινίσει η Βορειανατολική
Αττική είναι ιερός!

Μάζωξη Πτωχού 
Εξαιρετικά καλά πήγε η πρώτη συ-

νάντηση του περιφερειάρχη Δημή-
τρη Πτωχού με τους δημάρχους της
Πελοποννήσου και όπως μαθαίνου-
με, στόχος είναι η καθιέρωσή της. Ο
περιφερειάρχης παρουσίασε την
έρευνα του ΙΟΒΕ για την τρέχουσα
κατάσταση και τις προτεραιότητες
στην υλοποίηση του προγράμματός
του, ενώ ενημέρωσε τους δημάρχους
για τις κυβερνητικές επαφές του.

Με τριπλό αίτημα στον ΟΑΣΑ 
Την αύξηση των
δρομολογίων για
τη διευκόλυνση
των δημοτών, την
απευθείας σύνδε-
ση της Πετρούπο-
λης με Πανεπιστη-
μιούπολη και Πο-
λυτεχνειούπολη
καθώς και με το
νοσοκομείο «Αττικόν» ζήτησε ο δήμαρχος Βαγγέλης Σίμος από
τον γενικό διευθυντή Συγκοινωνιακής και Εμπορικής Λειτουρ-
γίας του ΟΑΣΑ, Δημήτρη Αποστολίδη. Αιτήματα ιδιαιτέρως ση-
μαντικά μεν, δύσκολα δε ως προς την υλοποίησή τους.

Γ
ια το μείζον ζήτημα της
παραβατικότητας των Ρο-
μά στις περιοχές των δή-

μων Γέρακα, Κορωπίου, Χαλαν-
δρίου τρεις τοπικοί  σύλλογοι
ενημέρωσαν μέσω επιστολής το
πρωθυπουργικό γραφείο, κοινο-
ποιώντας την σε όλους τους αρ-
μοδίους φορείς. Ο Εξωραϊστικός
– Πολιτιστικός Σύλλογος Γέρακα
«Ν. Καζαντζάκης», ο Σύλλογος
Προστασίας Περιβάλλοντος Κο-
ρωπίου και ο Σύλλογος Πατήμα-
τος Χαλανδρίου «Δήμος Σουκα-
ράς» εξέφρασαν την ανησυχία
τους για την υψηλή παραβατικό-
τητα στη βορειοανατολική και

νοτιοανατολική Αττική καθώς και για την έλλειψη ενσωμάτωσής τους. Άμεση ήταν η ανταπόκρι-
ση του υπουργού Προστασίας του Πολίτη, Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, και δρομολογήθηκε συνάντηση
με ανώτατα στελέχη και αξιωματούχους του υπουργείου προκειμένου να συζητηθεί το σύνολο
των προβλημάτων. Τα γρήγορα αντανακλαστικά του υπουργού επιβεβαιώνουν στην πράξη την
προτεραιότητα που δίνουν ο πρωθυπουργός και η πολιτική ηγεσία του υπουργείου σε θέματα
παραβατικότητας και την ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών.  

Από την απραξία
στον δρόμο 

«Ξεσκουριάζει» έπειτα από δύο
χρόνια το καφέ απορριμματοφόρο ο
δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης. Η νέα
δημοτική Αρχή φρόντισε για την
άμεση συντήρηση όλων των οχημά-
των και θέλοντας να ρίξει από νωρίς
το βάρος της στον τομέα της ανακύ-
κλωσης, αποφάσισε να ενεργοποιήσει κάθε μέσο που υπάρχει διαθέσιμο, όπως το καφέ
απορριμματοφόρο που είχε παραδοθεί από την Περιφέρεια Αττικής το 2020! Ο δήμαρχος
Μάριος Ψυχάλης έδωσε το «παρών» στο εκπαιδευτικό σεμινάριο διαχείρισης του θηριώ-
δους οχήματος και ενημέρωσε για τον αρχικό προγραμματισμό αποκομιδής που θα αφορά
καφέ κάδους μεγάλου κυβισμού, που χρησιμοποιούν οι επαγγελματίες της εστίασης και οι
λαϊκές αγορές. Στον δήμο άπαντες συμφώνησαν ότι χωρίς ενημέρωση στους πολίτες υπάρ-
χει κίνδυνος η διαδικασία να γίνεται λανθασμένα και για τον λόγο αυτόν μάθαμε ότι το προ-
σεχές διάστημα θα ενταθεί η προσπάθεια ενημέρωσης της τοπικής κοινωνίας. 

Σε ποιον δήμο της
Αττικής παραμονές της

κακοκαιρίας οι υπάλληλοι
της πολιτικής προστασίας
φρόντισαν να πάρουν άδεια,
καθιστώντας έξαλλο τον
αρμόδιο αντιδήμαρχο, που
μάταια τους έψαχνε για να
συντονίσει τις ενέργειες;

Κρας τεστ 
Διπλασίασε τον στόλο της πολιτι-

κής προστασίας μέσα σε λιγότερο
από έναν μήνα, ενώ βρίσκεται εδώ
και μέρες στις επάλξεις, προετοιμά-
ζοντας τον δήμο του ενόψει της κα-
κοκαιρίας. Ο λόγος για τον δήμαρχο
Κηφισιάς Βασίλη Ξυπολυτά, που θέ-
λει να κερδίσει το στοίχημα της ετοι-
μότητας, ώστε να μην επαναλη-
φθούν εικόνες του παρελθόντος
στην πόλη του. 

Το ξέσπασμα
Ποιος είδε τον δήμαρχο και δεν

φοβήθηκε; «Κλείστε τα αυτιά σας
στις βλακείες που ακούτε» ήταν η
χαρακτηριστική φράση του Θεό-
δωρου Αμπατζόγλου στους γονείς,
με την οποία «τέλειωσε» μια και
έξω διάφορες φήμες που έχουν
προκύψει περί μετακόμισης δύο
σχολικών μονάδων στις εγκατα-
στάσεις του Αμαλιείου εξαιτίας
κτηριακών προβλημάτων. Ο δή-
μαρχος Αμαρουσίου πήρε τον λό-
γο και αφού καθησύχασε τους γο-
νείς, ήταν καταπέλτης στις απαντή-
σεις που έδωσε.

Για τον μικρό
Παναγιώτη

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
χρησιμοποίησε ο δήμαρχος Στάθης
Ψυρρόπουλος για να κάνει έκκληση
βοήθειας για τον μικρό Παναγιώτη
από την Ηλιούπολη προκειμένου να
καταφέρει να υποβληθεί σε χει-
ρουργική επέμβαση στις ΗΠΑ η
οποία θα του αλλάξει τη ζωή. Ο δή-
μαρχος υποσχέθηκε να σταθεί δί-
πλα στον μικρό, την οικογένεια και
την προσπάθεια!

Γρήγορα αντανακλαστικά 
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εριθώρια για νέες παρεμβά-
σεις υπέρ των ιδιοκτητών
ακινήτων αφήνει το υπουρ-

γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών, ενώ ήδη από την 1η Ιανουαρίου
«τρέχουν» πέντε σημαντικά μέτρα. 

Μιλώντας το Σάββατο στο 41ο Πα-
νελλήνιο Συνέδριο της Πανελλήνιας
Ομοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων, ο
υπουργός Κωστής Χατζηδάκης υπο-
γράμμισε ότι στόχοι της κυβερνητικής
πολιτικής στον συγκεκριμένο τομέα
είναι η ισορροπία στη στεγαστική αγο-

ρά με αύξηση των
διαθέσιμων ακινήτων
προς ενοικίαση, ιδιαί-
τερα για τους νέους
που αντιμετωπίζουν
και το μεγαλύτερο
πρόβλημα στέγασης,
ο σεβασμός των δι-
καιωμάτων των ιδιο-

κτητών και η στήριξη των κατα-
σκευών. Αναφέρθηκε δε στα μέτρα
που ισχύουν από την 01/01/2024 ή
πρόκειται να «τρέξουν» μέσα στο έτος
και είναι τα εξής: 

1. Μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 10% για

κατοικίες που ασφαλίζονται για φυσι-

κές καταστροφές. Το επόμενο διάστη-

μα θα εκδοθεί η απόφαση προκειμέ-

νου να αρχίσει να λειτουργεί στην

ηλεκτρονική διεύθυνση www.aade.gr

μια νέα ψηφιακή πλατφόρμα, όπου θα

βρίσκονται τα στοιχεία των ενεργών

ασφαλιστικών συμβολαίων ακινήτων. 
2. Αύξηση της φοροαπαλλαγής για

δαπάνες ενεργειακής, λειτουργικής
και αισθητικής αναβάθμισης κτιρίων
(από το 40% στο 100%), που περιλαμ-
βάνεται στην πρόσφατη φορολογική
μεταρρύθμιση αλλά και για δαπάνες
αγοράς αγαθών με ανώτατο όριο δα-
πάνης τις 16.000 ευρώ σε 5 χρόνια.

3. Έναρξη λειτουργίας του προ-
γράμματος «Ανακαινίζω – Νοικιάζω»,
το οποίο στοχεύει στην αύξηση των
διαθέσιμων προς μίσθωση κατοικιών
μέσω της αξιοποίησης κενών ιδιωτι-
κών κατοικιών, οι οποίες θα νοικιά-

ζονται για τουλάχιστον 3 έτη. Το πρό-
γραμμα επιδοτεί κατά 40% το κόστος
της ανακαίνισης και έως του ποσού
των 10.000 ευρώ. Στόχος μέσω του
προγράμματος αυτού είναι να μπουν
στην αγορά 12.500 επιπλέον ιδιωτικές
κατοικίες. Μάλιστα, ο κ. Χατζηδάκης
δεσμεύτηκε ότι θα εξετάσει το αίτημα
της ΠΟΜΙΔΑ για την παροχή κινήτρων
ώστε τα κενά διαμερίσματα να ανακαι-
νιστούν και να διατεθούν στην αγορά. 

4. Επεκτείνεται για μια ακόμη μια

χρονιά -δηλαδή έως το τέλος του
2025- η αναστολή του ΦΠΑ στις νέες
οικοδομές, «διότι πάνω απ’ όλα θεω-
ρούμε ότι η έλλειψη στέγης αντιμετω-
πίζεται πρωτίστως με παραγωγή στέ-
γης», σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ.
Χατζηδάκης.

5. Τέλος, σε σχέση με την Golden
Visa ο υπουργός ανέφερε ότι θα
εφαρμοστούν μέτρα περιορισμού της,
θα αυξηθούν τα όρια για να γίνονται
ουσιαστικότερες επενδύσεις, αλλά θα

υπάρξει μία εξαίρεση για τα διατηρη-
τέα ακίνητα -για τα οποία θα ισχύει
χαμηλότερο ελάχιστο όριο- ώστε να
κατευθυνθούν κεφάλαια σε μια κατη-
γορία ακινήτων, η οποία τα έχει ιδιαι-
τέρως ανάγκη. 

Εκτός των παραπάνω, τα μέτρα που
έχει λάβει η κυβέρνηση είναι η μεί-
ωση του ΕΝΦΙΑ κατά 35%, η κατάργη-
ση του φόρου γονικών παροχών-δω-
ρεών έως 800.000 ευρώ, ο διπλασια-
σμός του ορίου επένδυσης για την
Golden Visa από τις 250.000 στις
500.000 ευρώ για περιοχές μεγάλης
ζήτησης και η ρύθμιση της αγοράς
των βραχυχρόνιων μισθώσεων.

Λύση στο θέμα της εγκατάστασης των POS με παρά-
ταση της προθεσμίας για έναν μήνα έδωσε ο υφυπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Χάρης Θεο-
χάρης, κατόπιν παρέμβασης του προέδρου του Επαγ-
γελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών, Γιάννη Χατζηθεο-
δοσίου. 

Η λύση κρίθηκε επιβεβλημένη λόγω της δυσκολίας
εφαρμογής της οδηγίας για την εγκατάσταση των μη-
χανημάτων έως τις 31 Ιανουαρίου, που αποτελούσε την

αρχική χρονική προθεσμία. Το πρόβλημα δημιουργή-
θηκε καθώς σε πολλές περιπτώσεις οι τράπεζες δεν
προμήθευαν τους υπόχρεους με τα POS, λόγω οφει-
λών, ενώ σε άλλες περιπτώσεις ζητούσαν τριετή σύμ-
βαση ή συνέδεαν την προμήθεια του POS με τον τζίρο
της επιχείρησης. Η παράταση σημαίνει ότι για ένα μήνα
οι επαγγελματίες που δεν έχουν εγκαταστήσει τα POS
θα γλιτώσουν από το πρόστιμο των 1.500 ευρώ και έτσι
ικανοποιείται το βασικό αίτημα που είχε υποβάλει το

Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών. Η παράταση αυ-
τή δεν αλλάζει κάτι ως προς τον αρχικό σχεδιασμό,
σύμφωνα με τον οποίο την 1η Μαρτίου όλα τα POS πρέ-
πει να είναι συνδεδεμένα με τις ταμειακές μηχανές,
έτσι ώστε να εφαρμοστεί το μέτρο που έχει αποφασίσει
διά νόμου η κυβέρνηση. Σημειώνεται ότι από την 1η Ια-
νουαρίου η υποχρέωση εγκατάστασης POS επεκτάθη-
κε στο σύνολο της λιανικής στο πλαίσιο του περιορι-
σμού της φοροδιαφυγής.

Παράταση για την προθεσμία εγκατάστασης POS από επαγγελματίες

Υπό εξέταση περαιτέρω μέτρα
σύμφωνα με τον Κωστή Χατζηδάκη

Πέντε πρωτοβουλίες για
τους ιδιοκτήτες ακινήτων

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ην απολύτως συγκεκριμένη
εφαρμογή του μέτρου της απο-
κοπής ρεύματος από τους προ-

μηθευτές θέλει να διασφαλίσει το
υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, όπως προκύπτει από
το νέο σχέδιο που επεξεργάζεται
για τους οφειλέτες και κατά συ-
νέπεια την αντιμετώπιση του
ενεργειακού τουρισμού. Υπό αυ-
τό το πρίσμα, όπως αναφέρουν
σχετικές πληροφορίες, το ΥΠΕΝ
σχεδιάζει να εισαγάγει ως προ-
ϋπόθεση για την εντολή αποκο-
πής το να έχει προηγηθεί ρύθμιση των
χρεών από τις εταιρείες, δηλαδή η δια-
κοπή του ρεύματος να αποτελέσει κατ’
ουσίαν την έσχατη λύση, όταν όλα τα
υπόλοιπα έχουν πλέον «ναυαγήσει». 

Για να «ενεργοποιηθεί» η εν λόγω
ασφαλιστική δικλίδα για τους υπερή-
μερους καταναλωτές θα πρέπει να
προστεθεί στον Κώδικα Προμήθειας
Ηλεκτρικής Ενέργειας. Έτσι, το σχέ-
διο του ΥΠΕΝ είναι η προσθήκη να γί-
νει παράλληλα με τις αλλαγές στον
Κώδικα (και πιο συγκεκριμένα στο
Άρθρο 42), οι οποίες θα βάλουν μπλό-

κο στον «ενεργειακό τουρισμό».
Υπενθυμίζεται ότι υπερήμερος θε-

ωρείται ένας καταναλωτής στην περί-
πτωση που έχει αφήσει ανεξόφλητους

δύο στη σειρά λογαριασμούς -
και από τη στιγμή που λήξει η
προθεσμία πληρωμής του δεύ-
τερου λογαριασμού. Σύμφωνα
με όσα προβλέπει αυτή τη στιγ-
μή ο Κώδικας, από εκείνη τη
στιγμή κι έπειτα ενεργοποιείται
αυτομάτως η δυνατότητα των
προμηθευτών να εκδώσουν
εντολή αποκοπής. Αν προχω-

ρήσουν τη διαδικασία για διακοπή
ηλεκτροδότησης, τότε εντός 10 ημε-
ρών από τη σχετική ενημέρωση του
καταναλωτή μπορούν να προχωρή-
σουν και σε άρση εκπροσώπησης του
πελάτη τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι και στην
υφιστάμενη μορφή του ο Κώδικας

προβλέπει τη ρύθμιση ληξιπρόθε-
σμων οφειλών, ωστόσο σε προαιρετι-
κή βάση. Έτσι, επιτρέπει κατ’ αρχάς
στις εταιρείες να ενσωματώνουν στις
συμβάσεις τους προγράμματα διακα-
νονισμού χρεών, στους όρους των
οποίων συναινεί ο καταναλωτής με
την υπογραφή της σύμβασης. 

Η… μπάλα στα χέρια του πελάτη
Επίσης, πέρα από αυτά τα προγράμ-

ματα, στις περιπτώσεις που ο κατανα-
λωτής είναι πιθανόν να αντιμετωπίζει
δυσχέρεια ή αδυναμία αποπληρωμής
των λογαριασμών, ο Κώδικας δίνει τη
δυνατότητα στους παρόχους να εφαρ-
μόζουν και ad hoc προγράμματα δια-
κανονισμού.

Έως αυτή τη στιγμή, όμως, έγκειται
στη διακριτική ευχέρεια των προμη-
θευτών το αν θα χρησιμοποιήσουν τις
δύο παραπάνω επιλογές. Ως συνέ-

πεια, η μόνη υφιστάμενη πρόβλεψη
που «παγώνει» αναγκαστικά τις εντο-
λές αποκοπής αφορά την περίπτωση
που ο πελάτης αμφισβητεί το ύψος
των οφειλών, έχοντας προσφύγει για
αυτόν τον σκοπό σε αρμόδια αρχή ή σε
δικαστήριο.

Επομένως, το σχέδιο του υπουργεί-
ου είναι η δυνατότητα να γίνει πλέον
υποχρέωση, δηλαδή η προσφορά δια-
κανονισμού να προηγείται απαραίτη-
τα, πριν οι πάροχοι αποκτήσουν το δι-
καίωμα να προχωρήσουν σε εντολή
αποκοπής. Κάτι που σημαίνει πως μό-
νον αφότου ο πελάτης δεν ανταποκρι-
θεί και στον διακανονισμό, θα μπο-
ρούν να δρομολογήσουν τη διακοπή
ηλεκτροδότησής του.

Η σχετική προσθήκη στον Κώδικα
φέρεται πως θα διασφαλίζει επίσης
ότι η ρύθμιση θα έχει χαρακτηριστικά
(π.χ. ύψος δόσεων) στα οποία θα μπο-
ρεί να ανταποκριθεί ο καταναλωτής,
όπως επίσης ότι θα περιλαμβάνει
«ρήτρες» οι οποίες θα εγγυώνται πως
το νέο μέτρο δεν θα ανοίξει «παραθυ-
ράκι» σε μπαταχτσήδες ώστε να απο-
φύγουν να πληρώσουν τους λογαρια-
σμούς τους.

Σύμφωνα με το νέο σχέδιο του ΥΠΕΝ, η δυνατότητα των παρόχων 
για διακανονισμό μετατρέπεται σε υποχρέωσή τους και στη συνέχεια,

εφόσον δεν έχει βρεθεί λύση, να δίδεται η εντολή αποκοπής

Τις πρώτες κρίσιμες αποφάσεις για την πορεία του έρ-
γου «Apollo CO2» αναμένεται, σύμφωνα με σχετικές πλη-
ροφορίες, να λάβει ο ΔΕΣΦΑ μέχρι το καλοκαίρι, δεδομέ-
νου ότι ήδη βρίσκεται σε διαδικασία μελέτης του έργου.

Αναλυτικότερα, πηγές του Διαχειριστή αναφέρουν ότι
μελετάται το κόστος ώστε σε πρώτη φάση να προσδιορι-
στούν τα μεγέθη για τα οποία μιλάμε. Ταυτόχρονα, η επι-
δίωξη του ΔΕΣΦΑ είναι μέχρι το καλοκαίρι να ληφθούν οι
αποφάσεις σχεδιαστικού περιεχομένου, γεγονός που θα
σηματοδοτήσει ένα σημαντικό βήμα ωρίμανσης του έργου.
Υπενθυμίζεται ότι το project αποτελεί μέρος ενός ευρύτε-

ρου project δέσμευσης και αποθήκευσης CO2 με την ονο-
μασία «Prinos CCS» και το οποίο έχει ενταχθεί στη νέα λί-
στα των έργων Κοινού Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος.

Το «μερίδιο» του ΔΕΣΦΑ αφορά στη συλλογή, υγροποί-
ηση και μεταφορά ποσοτήτων CO2 από μεγάλες βιομηχα-
νίες με υψηλές εκπομπές προς την τοποθεσία αποθήκευ-
σης αυτών που θα είναι η υπόγεια αποθήκη του Πρίνου, αν
και ενδεχόμενα όχι μόνο αυτή. Για να γίνει αυτό, ο ΔΕΣΦΑ
σχεδιάζει την κατασκευή ενός αγωγού ο οποίος θα εξυπη-
ρετεί τις μονάδες δέσμευσης CO2 που σχεδιάζουν να εγ-
καταστήσουν οι τσιμεντοβιομηχανίες ΗΡΑΚΛΗΣ (Holcim)

και ΤΙΤΑΝ, στις εγκαταστάσεις τους στο Μηλάκι Εύβοιας
και στο Καμάρι Βοιωτίας, αντίστοιχα.

Να προσθέσουμε ότι για το συγκεκριμένο έργο ο ΔΕ-
ΣΦΑ έχει λάβει χρηματοδότηση 75 εκατ. ευρώ μέσω του
REPowerEU. Με δεδομένο ότι πρόκειται για ιδιαίτερα δα-
πανηρές και σύνθετες επενδύσεις, η πρόθεση του Διαχει-
ριστή είναι να υπάρξουν «συνέργειες» με τους υπόλοιπους
ενδιαφερόμενους, γεγονός το οποίο, όπως αναφέρουν
πληροφορίες, διερευνάται και μελετάται τόσο από κοινού
όσο και αυτοτελώς από κάθε εταιρεία.

Μ. Μαστ.

Σε πλήρη εξέλιξη τα σχέδια του ΔΕΣΦΑ για το CCS – Ως το καλοκαίρι οι πρώτες αποφάσεις

Τι αλλάζει για
τους οφειλέτες
των λογαριασμών
ρεύματος 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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Όμιλος Ιntrakat είναι εκ των
πρωταγωνιστών στον κατα-
σκευαστικό κλάδο που τον τε-

λευταίο έναν χρόνο ενδυναμώνεται
διαρκώς. Πλέον μετά την εξαγορά της
Άκτωρ διαθέτει συνολικό ανεκτέλεστο
της τάξης των 5 δισ., χαρτοφυλάκιο 370
έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη, συν-
δυαστικό κύκλο εργασιών της τάξης του
1 δισ. ευρώ και 3.000 εργαζόμενους. 

Και είναι πραγματικό άξιο απορίας
πώς κάποιοι επιδιώκουν να δημιουργήσουν στρεβλή ει-
κόνα σχετικά με την ταμειακή κατάσταση του ομίλου. Ο
λόγος για δημοσίευμα που αναφερόταν σε διαταγή πλη-
ρωμής κατασκευαστικής εταιρείας εναντίον της Intrakat
και υπονοούμενα ότι ο όμιλος δεν είναι συνεπής στις
υποχρεώσεις του. 

Τι πραγματικά συμβαίνει όμως με τη διαταγή πλη-
ρωμής; Αυτή αφορά ποσό 140 χιλ. ευρώ και το τιμο-
λόγιο για το οποίο εκδόθηκε η διαταγή πληρωμής
είναι του 2021, άρα της προηγούμενης διοίκησης.
Και στις δύο περιπτώσεις το θέμα δεν αφορούσε τα-
μειακή αδυναμία αλλά συμβατική διαφωνία. Μάλι-
στα αξίζει να αναφερθεί πως στην περίπτωση της
κατασκευαστικής εταιρείας Γαντζούλα το ίδιο το δη-
μοσίευμα παραδέχεται ότι οι διαφορές που υπήρχαν ρυθ-
μίστηκαν.

Η διαταγή πληρωμής των 140 χιλιάδων αφορά υποχρε-
ώσεις της προηγούμενης διοίκησης που για λόγους αρ-
χής δεν αποδέχεται να κουβαλάει η νέα διοίκηση, προ-
σφεύγοντας όπως επιβάλλεται στη δικαστική επίλυση της
διαφοράς. Αυτό δεν έχει καμία σχέση με τη ρευστότητα
της εταιρείας όπως σκοπίμως μερικοί επιθυμούν να πα-
ρουσιάσουν για να παραπλανήσουν και να πλήξουν το κύ-
ρος της.

Δεν μάσησε τα λόγια του ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος της Άκτωρ Αλέξανδρος Έξαρχου, μιλώντας
σε ημερίδα της εφημερίδας «Μακεδονία» με θέμα τις
υποδομές, και έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα σε όλους εκεί-

νους που προσπαθούν να πλήξουν το κύρος του Ομίλου
Intrakat. Ειδικότερα ο κ. Εξάρχου ανέφερε τα εξής: «Σε
μερικούς καλοθελητές που προφανώς ενοχλούνται διότι
η νέα διοίκηση της Άκτωρ καταφέρνει να ολοκληρώσει το

έργο του μετρό, όπως θα τελειώσει και το έργο
Πάτρα-Πύργος και άλλα, ενώ αυτοί δεν τα κατά-
φεραν, τους ευχόμαστε από καρδιάς υγεία. Αφή-
στε μας στην ησυχία μας, όσο εσείς προσπαθείτε
με διαδόσεις και παραπλανητικά δημοσιεύματα,
εμείς θα τελειώσουμε ό,τι εσείς δεν μπορέσατε.
Οι υπονομευτές της δικής μας προσπάθειας έρ-
χονται από την Αθήνα. Τους εύχομαι υγεία.

Βεβαίως ανάλογα φαινόμενα για επιχειρήσεις
που διακινούν δεκάδες εκατομμύρια ευρώ σε

πληρωμές αποτελούν καθημερινό φαινόμενο, καθώς οι
διαφωνίες είναι μέσα στο επιχειρείν. Και όταν μιλάμε για
μικροποσά και τεχνηέντως κάποιοι θέλουν να δημιουρ-
γήσουν λανθασμένες εντυπώσεις, καθίσταται σαφές ότι
στόχος δεν είναι δημοσιογραφική έρευνα και η αποκάλυ-

ψη της αλήθειας αλλά τα κίνητρα είναι
ιδιοτελή. Και φυσικά οι μεγάλες εται-
ρείες που δεν έχουν να φοβηθούν τίπο-
τα δεν ασχολούνται με ρεπορτάζ που
λένε τη μισή αλήθεια. 

Ο Όμιλος Ιntrakat όχι μόνο δεν αντι-
μετωπίζει κανένα πρόβλημα ρευστότη-
τας αλλά είναι χαρακτηριστικό πως
πραγματοποίησε πληρωμές 200 εκατ.
ευρώ σε διάστημα δύο μηνών και δέκα
ημερών. 

Σημειώνεται πως ο Όμιλος Intrakat μετά την εξαγορά
της Άκτωρ έχει δώσει έμφαση στην αύξηση του ρυθμού
κατασκευής των μεγάλων έργων, κινητοποιώντας περαι-
τέρω ανθρώπινους και υλικούς πόρους.

Έτσι η Άκτωρ επιταχύνει τις εργασίες κατασκευής του
τμήματος Καραίικα - Γαστούνη του νέου αυτοκινητόδρο-
μου Πάτρα - Πύργος, με στόχο να παραδοθεί τον Μάρτιο
του 2025 και να ενταχθεί στην Ολυμπία Οδό, προσφέρον-
τας μεγαλύτερες προοπτικές ανάπτυξης στη Δυτική Πε-
λοπόννησο.

Δεσμευτική Συμφωνία - 
Πλαίσιο Συνεργασίας με ΔΕΗ Ανανεώσιμες

Επίσης πρόσφατα ο Όμιλος Intrakat προχώρησε σε σύ-
ναψη δεσμευτικής Συμφωνίας - Πλαισίου Συνεργασίας
με τη ΔΕΗ Ανανεώσιμες για την από κοινού ανάπτυξη
χαρτοφυλακίου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)
συνολικής ισχύος έως 2,7 GW. Βάσει της συμφωνίας, ο
Όμιλος Intrakat θα μεταβιβάσει στην εταιρεία ΔΕΗ Ανανε-
ώσιμες 6 έργα ΑΠΕ εν λειτουργία και υπό ανάπτυξη, συ-
νολικής ισχύος περίπου 164 MW. Πρόκειται για το εν λει-
τουργία αιολικό πάρκο «Φραγκάκι» ισχύος 15 MW, το εν
αναμονή λειτουργίας αιολικό πάρκο «Καστρί» ισχύος 5
MW και τα έργα «Ζυγουρολίβαδο», «Τιμένιο», «Κακοδιά-
βατο» και «Κάρκαρος», αθροιστικής ισχύος 144 MW, που
βρίσκονται σήμερα σε φάση υλοποίησης. Η αξία τής από
κοινού επένδυσης στη δυνητική πλήρη ανάπτυξή της
εκτιμάται ότι θα υπερβεί το 1 δισ. ευρώ.

Σενάρια επιστημονικής 
φαντασίας τα περί

ταμειακής αδυναμίας

Τι ισχύει για τη διαταγή πληρωμής 
των 140 χιλ. ευρώ - Άξιο απορίας 

πώς κάποιοι επιδιώκουν να δημιουργήσουν
στρεβλή εικόνα σχετικά 

με την ταμειακή κατάσταση του ομίλου

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

ΜHΝΥΜΑ ΕΞAΡΧΟΥ ΣΤΟΥΣ ΥΠΟΝΟΜΕΥΤEΣ



Η
ελληνική σημαία συγκαταλέγε-
ται στις χώρες σημαίας με υψη-
λές επιδόσεις σε όλες τις κατη-

γορίες και με τα ποιοτικότερα χαρακτη-
ριστικά, σύμφωνα με την έκθεση Ship-
ping Industry Flag State Performance
2023-2024 του Διεθνούς Ναυτικού Επι-
μελητηρίου.

Οι υψηλές επιδόσεις της ελληνικής
σημαίας είναι σε όλες τις κατηγορίες,
τόσο σε επίπεδο Αμερικανικής Ακτοφυ-
λακής όσο και στην Ευρώπη με το Paris MoU, αλλά και
στην Ασία βάσει του Tokyo MoU.

Σύμφωνα με την έκθεση του Διεθνούς Ναυτικού Επι-
μελητηρίου, η συντριπτική πλειονότητα των κρατών ση-
μαίας δείχνει συνεχιζόμενες θετικές επιδόσεις για την
ασφάλεια και τις περιβαλλοντικές επιδόσεις των εμπορι-
κών πλοίων. Η Ελλάδα, οι Βερμούδες, οι Νήσοι Κέιμαν, η
Δανία, το Χονγκ Κονγκ (Κίνα), η Ιαπωνία, η Λιβερία, η
Μάλτα, οι Νήσοι Μάρσαλ, η Νορβηγία, η Πορτογαλία, η
Σιγκαπούρη και το Ηνωμένο Βασίλειο συμπεριλαμβά-
νονται στις χώρες που συγκεντρώνουν θετικούς δείκτες
για όλα τα κριτήρια. 

Ορισμένα, ωστόσο, κράτη σημαίας (συμπεριλαμβανο-
μένων του Τόγκο, της Αλγερίας και των Κομορών) εξακο-
λουθούν να καταγράφουν μεγάλες ποσότητες αρνητικών
επιδόσεων, υπογραμμίζοντας την ανάγκη οι πλοιοκτήτες
να ενθαρρυνθούν και να διατηρήσουν διάλογο με τα κρά-
τη σημαίας τους, συμβάλλοντας στη διευκόλυνση τυχόν
αναγκαίων βελτιώσεων προς όφελος της ασφάλειας, της
προστασίας του περιβάλλοντος και των αξιοπρεπών συν-
θηκών εργασίας.

Αύξηση του αριθμού των θετικών δεικτών επιδόσεων
σε σύγκριση με τον προηγούμενο χρόνο παρουσιάζουν
επίσης ορισμένα μικρότερα κράτη σημαίας, όπως η Κό-
στα Ρίκα, η Αίγυπτος, το Μεξικό και η Ταϊλάνδη.

Συνολική βελτίωση παρατηρήθηκε φέτος στη συμμε-
τοχή των κρατών σημαίας στις συνεδριάσεις του Διε-
θνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΙΜΟ), καθώς και στη

χρήση αναγνωρισμένων οργανισμών με καλές επιδόσεις
οι οποίοι έχουν εξουσιοδοτηθεί από τις διοικήσεις των
κρατών σημαίας -όπως προκύπτει από τα στοιχεία των
επιθεωρήσεων του κράτους λιμένα- για τη διενέργεια
επιθεωρήσεων και την πιστοποίηση των πλοίων, προκει-
μένου να διασφαλιστεί η συμμόρφωση με τους κανονι-
σμούς του ΙΜΟ και της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας
(ΔΟΕ) που διέπουν την ασφάλεια, τις περιβαλλοντικές
επιδόσεις και τα εργασιακά πρότυπα.

Αύξηση στις εγκαταλείψεις πλοίων
και πληρωμάτων

Την ίδια ώρα, αύξηση κατά 11% σε σχέση με το 2022 πα-
ρουσιάζει ο αριθμός των εγκαταλελειμμένων πλοίων και

πληρωμάτων το 2023 διεθνώς.
Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευ-

σε η Διεθνής Ομοσπονδία Εργαζομένων
στις Μεταφορές (ITF), το 2023 αναφέρ-
θηκαν συνολικά 132 εγκαταλείψεις
πλοίων, δηλαδή 13 περισσότερες από ό,τι
το 2022 (αύξηση 10,92%).

Οι ναυτικοί που επικοινώνησαν με
τη διεθνή ομοσπονδία από τα εγκατα-
λελειμμένα πλοία ήταν 1.676, ενώ οι
οφειλόμενοι μισθοί από τις 129 περι-

πτώσεις που ανέφερε η ίδια η ITF ξεπερνούν τα 12,1
εκατ. δολάρια.

Οι Ινδοί ναυτικοί είναι οι πιο πολλοί από εγκαταλελειμ-
μένα πλοία, με περισσότερες από 400 περιπτώσεις να
απασχολούν τις υπηρεσίες της διεθνούς ομοσπονδίας
των εργαζομένων στις μεταφορές. 

Η ITF έως σήμερα έχει λάβει περισσότερα από 10,9
εκατ. δολάρια σε οφειλόμενους μισθούς από 60 πλοία
μέχρι στιγμής.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της διεθνούς ομοσπονδίας,
το τελικό ποσό θα ξεπεράσει τα 12,1 εκατ. δολάρια, καθώς
οι υποθέσεις χρειάζονται χρόνο για να επιλυθούν και στο
διάστημα που μεσολαβεί εμφανίζονται και άλλοι ναυτι-
κοί, με αποτέλεσμα να αυξάνεται ο αριθμός των ποσών
για τους ανακτήσιμους μισθούς.

Η Σύμβαση Ναυτικής Εργασίας του 2006 (MLC) θεωρεί
τους ναυτικούς εγκαταλελειμμένους όταν ο πλοιοκτήτης
δεν καλύπτει το κόστος του επαναπατρισμού ή τους έχει
αφήσει χωρίς την απαραίτητη συντήρηση και υποστήριξη
ή έχει με άλλον τρόπο μονομερώς διακόψει τους δε-
σμούς μαζί τους, συμπεριλαμβανομένης της μη καταβο-
λής των συμβατικών μισθών για περίοδο τουλάχιστον
δύο μηνών.

Σύμφωνα με την ITF, ο μεγαλύτερος αριθμός εγκατα-
λείψεων πλοίων ανά κράτος σημαίας ήταν: Παναμάς 23,
Παλάου 12, Καμερούν 11, Άγιος Χριστόφορος και Νέβις 8,
Κομόρες 6, Τανζανία 7, Τόγκο 6 και άλλα 8 πλοία άγνω-
στης ταυτότητας. 
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Βερμούδες, Νήσοι Κέιμαν, Δανία, Χονγκ
Κονγκ (Κίνα), Ιαπωνία, Λιβερία, Μάλτα,
Νήσοι Μάρσαλ, Νορβηγία, Πορτογαλία,
Σιγκαπούρη και το Ηνωμένο Βασίλειο

συμπεριλαμβάνονται στις χώρες 
που συγκεντρώνουν θετικούς 

δείκτες για όλα τα κριτήρια σύμφωνα 
με έκθεση του Διεθνούς Ναυτικού 

Επιμελητηρίου

Στις σημαίες 
με τις υψηλότερες 

επιδόσεις η ελληνική
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο
ι ευκαιρίες ανάπτυξης της ΔΕΗ
στην αγορά ενέργειας της Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης με επίκεντρο

τις εξαγορές στη Ρουμανία (ολοκληρώ-
θηκε), τη Βουλγαρία (εξετάζεται) και τους
ενεργειακούς διαδρόμους που αναπτύσ-
σονται με την αναβάθμιση των διασυνδέ-
σεων μεταξύ των χωρών της περιοχής
καταλαμβάνουν κεντρική θέση στο νέο
επιχειρηματικό σχέδιο της ΔΕΗ που πα-
ρουσίασε την περασμένη εβδομάδα ο
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της
επιχείρησης Γιώργος Στάσσης σε πληθώ-
ρα αναλυτών στο Λονδίνο. 

Σύμφωνα με το νέο επιχειρηματικό
σχέδιο, «εκτός από τον κρίσιμο ρόλο στην
Ελλάδα και την ισχυρή παρουσία στη
Ρουμανία, ο στρατηγικός σχεδιασμός πε-
ριλαμβάνει και ανάπτυξη στη Βουλγαρία
ή/και την ευρύτερη περιοχή, όπου ο Όμι-
λος αποσκοπεί να έχει 1,1GW εγκατεστη-
μένης ισχύος μέχρι το 2030». Σημειώνε-
ται ότι η ΔΕΗ κατέχει την πρώτη θέση της

αγοράς στην παραγωγή, διανομή και
προμήθεια ρεύματος στην Ελλάδα, ενώ
στη Ρουμανία είναι ο μεγαλύτερος προ-
μηθευτής με 3 εκατ. πελάτες, κατέχει τη
δεύτερη θέση στα δίκτυα διανομής και
είναι ο μεγαλύτερος παραγωγός ρεύμα-
τος από ΑΠΕ με μονάδες ισχύος 597 με-
γαβάτ. «Με την παρουσία του σε διαφο-
ρετικές γεωγραφικές περιοχές, ο Όμιλος
ΔΕΗ θα πετυχαίνει με το διευρυμένο και

αλληλοσυμπληρούμενο χαρτοφυλάκιο
ΑΠΕ φωτοβολταϊκών και αιολικών πάρ-
κων διασπορά του κινδύνου, εκμεταλ-
λευόμενος τις διαφορετικές μετεωρολο-
γικές συνθήκες στην κάθε περιοχή»,
αναφέρεται σχετικά από την επιχείρηση.
Σύμφωνα με την παρουσίαση του επιχει-
ρηματικού σχεδίου, το όφελος από τις
συνέργειες στα Βαλκάνια εκτιμάται σε 50
εκατ. ευρώ ετησίως.

Δυναμική επιστροφή στην αγορά της Βόρειας Ελλάδας πραγματοποιεί το
brand της ιστορικής ΑΓΝΟ από την Ελληνικά Γαλακτοκομεία ΑΕ, με επιδίωξη
στο πρώτο εξάμηνο φέτος να εκκινήσουν συνεργασίες με αλυσίδες σουπερ-
μάρκετ και σημεία της μικρής αγοράς, ώστε να λάβει σάρκα και οστά η προοπτι-
κή παραγωγικής αξιοποίησης του εργοστασίου και των εγκαταστάσεων της γα-
λακτοβιομηχανίας στον Λαγκαδά, στο οποίο υπάρχει ήδη και εξοπλισμός για
την παραγωγή παγωτού. Αυτά επισήμανε το μέλος του διοικητικού συμβουλίου
του Ομίλου Ελληνικά Γαλακτοκομεία ΑΕ και εμπορικός διευθυντής Στέλιος Σα-
ράντης στη διάρκεια εκδήλωσης που έγινε σε κεντρικό ξενοδοχείο στη Θεσσα-
λονίκη. Σημειώνοντας ότι τα πρώτα μηνύματα για τους 21 κωδικούς που έχουν
τοποθετηθεί σε σουπερμάρκετ και μικρές αγορές σε Θεσσαλονίκη και σε δέκα
νομούς της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας είναι πολύ θετικά, ο ίδιος τόνι-
σε ότι μετά από χρόνια σιωπής, το brand της γαλακτοβιομηχανίας βγαίνει και
πάλι δυναμικά στο προσκήνιο.

Το brand της ιστορικής ΑΓΝΟ επιστρέφει από την Ελληνικά Γαλακτοκομεία

MIG: Αγορά γραφείων 
στη Σταδίου έναντι 2,8 εκατ. ευρώ

Την αγορά γραφείων συνολικής ωφέλιμης
επιφάνειας 1.128 τμ σε εμπορικό ακίνητο επί
της οδού Σταδίου 10 και Ομήρου στην Αθήνα
ολοκλήρωσε η MIG στις 26 Ιανουαρίου 2024.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, το
τίμημα για την αγορά ανήλθε σε 2,8 εκατ. ευ-
ρώ (πλέον φόρων και εξόδων) και χρηματο-
δοτήθηκε από ίδια κεφάλαια της εταιρείας.
Τα γραφεία είναι μισθωμένα με μακροχρόνιο
μισθωτήριο συμβόλαιο.

ΑΔΜΗΕ: Βράβευση του προέδρου
και CEO Μ. Μανουσάκη από ΙΕΝΕ

Για την καθοριστική συμβολή του στη σχε-
δίαση, κατασκευή και υλοποίηση των ηλε-
κτρικών διασυνδέσεων της χώρας βραβεύ-
θηκε από το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανα-
τολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ) ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ Μάνος Μα-
νουσάκης. Ο κ. Μανουσάκης ήταν μεταξύ των
τεσσάρων παραληπτών του βραβείου «Προ-
μηθέας» που έχει θεσπίσει το ΙΕΝΕ και απο-
νέμονται σε προσωπικότητες που έχουν δια-
κριθεί στην επαγγελματική τους διαδρομή για
την προσφορά τους στον ενεργειακό τομέα.
Το βραβείο απένειμαν ο πρόεδρος του ΙΕΝΕ
Κωστής Σταμπολής και ο πρώην πρόεδρος
Γιάννης Χατζηβασιλειάδης, στο πλαίσιο της
εκδήλωσης για την κοπή της πρωτοχρονιάτι-
κης πίτας του ινστιτούτου και τον εορτασμό
των 20 χρόνων από την ίδρυσή του.

Συνεργασία Hellas Sat 
και Thales Alenia Space

Η Hellas Sat και η Thales Alenia Space
υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας για την
από κοινού ανάπτυξη ενός ωφέλιμου φορτί-
ου οπτικών επικοινωνιών, το οποίο θα τοπο-
θετηθεί στον υπό κατασκευή δορυφόρο Hel-
las Sat 5. Η συνεργασία μεταξύ της Hellas Sat
και της Thales Alenia Space στοχεύει στην
παροχή υπηρεσιών επικοινωνίας αιχμής με
πολύ υψηλούς ρυθμούς μετάδοσης δεδομέ-
νων από γεωστατική τροχιά. Στόχος είναι αυ-
τό το καινοτόμο ωφέλιμο φορτίο να συνδεθεί
με τον οπτικό επίγειο σταθμό του Εθνικού
Αστεροσκοπείου Αθηνών, τους οπτικούς επί-
γειους σταθμούς ESA και τον τηλεπικοινω-
νιακό δορυφόρο LEO HydRON της Thales
Alenia Space.

ΔΕΗ: Ενεργειακός διάδρομος στη ΝΑ Ευρώπη 
με εξαγορές σε Ρουμανία - Βουλγαρία

Energean: Η αξιολόγηση ΑΑΑ 
από Morgan Stanley για ESG

Η Morgan Stanley Capital Index (MSCI) αναγνωρίζει την
ηγετική θέση που έχει η Energean ως εταιρεία, που εκτός
από το φυσικό αέριο εστιάζει σε κάθε περιοχή όπου δρα-
στηριοποιείται στο περιβάλλον, την κοινωνία και την εταιρι-
κή διακυβέρνηση, τα γνωστά ως κριτήρια ESG (Environ-
ment, Social, Governance). Όπως αναφέρει η εταιρεία σε
σχετική ανακοίνωση, «ο ανεξάρτητος διεθνής οίκος αξιο-
λόγησης βαθμολόγησε τις επιδόσεις της εταιρείας με την
ανώτατη δυνατή αξιολόγηση ΑΑΑ, κατατάσσοντάς τη στο
κορυφαίο 17% και στην κατηγορία Ηγέτης (Leader) σε ένα
σύνολο 108 εταιρειών που παρακολουθεί διεθνώς από τον
χώρο της έρευνας και παραγωγής φυσικού αερίου και πε-
τρελαίου. Είναι χαρακτηριστικό ότι η συνολική βαθμολογία
που έλαβε η Energean είναι κατά 21,1% υψηλότερη του μέ-
σου όρου του κλάδου, ενώ ως προς τα επιμέρους κριτήρια
είναι υψηλότερη κατά 47,5% στο περιβάλλον, κατά 5,2% στην
κοινωνία και κατά 13% στην εταιρική διακυβέρνηση.

Eurobank: Εγκρίθηκε η εκταμίευση 
της 6ης δόσης του Ταμείου Ανάκαμψης

Η Eurobank είναι η πρώτη συστημική τράπεζα που έλαβε την
έγκριση από το υπουργείο Οικονομικών για την εκταμίευση και
της έκτης δόσης του Ταμείου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας
(ΤΑΑ), ύψους 300 εκατ. ευρώ πόρων, έχοντας εκπληρώσει τους
προαπαιτούμενους στόχους, βάσει της Επιχειρησιακής Συμφω-
νίας που έχει υπογράψει με το Ελληνικό Δημόσιο, αναφέρει ο
όμιλος σε ανακοίνωσή του. Με την έκτη δόση και σε διάστημα
δύο ετών από την έναρξη του προγράμματος, η Eurobank δια-
χειρίζεται ήδη 1,6 δισ. ευρώ μέσω του ΤΑΑ και χρηματοδοτεί
επενδύσεις επιχειρήσεων, όλων των μεγεθών, που δραστηριο-
ποιούνται στην ελληνική επικράτεια. Η τράπεζα συμμετέχει στη
χρηματοδότηση 69 επενδυτικών σχεδίων, συνολικού προϋπο-
λογισμού 4,92 δισ. ευρώ στη χώρα, αξιοποιώντας πόρους 1,2
δισ. ευρώ μέσω του ΤΑΑ και 860,32 εκατ. ευρώ μέσω δανείων
που χορήγησε παράλληλα για αυτά τα επενδυτικά σχέδια, συμ-
βάλλοντας στην οικονομική ανάπτυξη και τη στήριξη της απα-
σχόλησης στη χώρα.



Μ
ε ισχύ «πυρός» 2,1 δισ. ευ-
ρώ θα βρίσκεται δίπλα στις
μικρομεσαίες επιχειρήσεις

(ΜμΕ) η Ελληνική Αναπτυξια-
κή Τράπεζα Επενδύσεων, η
οποία έχει καθιερωθεί ως
αξιόπιστος θεσμικός συν-
επενδυτής και καταλύτης για
την ανάπτυξη του οικοσυστή-
ματος κεφαλαίων επιχειρημα-
τικών συμμετοχών venture
capital και private equity. 

Τα αποτελέσματα που αφορούν
στην υλοποίηση των επενδυτικών
εργαλείων για τη στήριξη της επιχει-
ρηματικότητας, τη διεύρυνση και τη
διευκόλυνση του τραπεζικού δανει-
σμού κυρίως των ΜμΕ, καθώς και
στη βελτίωση των υποδομών που
σχετίζονται με την καθημερινότητα
των πολιτών παρουσίασε ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών, κ. Νίκος Πα-
παθανάσης. Ο υπουργός υπογράμμι-
σε ότι η εικόνα της χώρας αλλάζει
και «η στήριξη της επιχειρηματικό-
τητας και των επενδύσεων αποτελεί
βασική προτεραιότητα της κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη με στόχο μια ανθε-
κτικότερη οικονομία και μια βιώσιμη
ανάπτυξη». Ο κ. Παπαθανάσης ανα-
φέρθηκε στις επενδυτικές δράσεις
που υλοποιούνται, ταυτόχρονα με το

ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης, οι
οποίες συμπεριλαμβάνουν συγκε-
κριμένα εργαλεία για τη στήριξη των

επιχειρήσεων, όπως αυτές
που βρίσκονται σε εξέλιξη στο
πλαίσιο της Δίκαιης Αναπτυ-
ξιακής Μετάβασης για τη δι-
εύρυνση της περιμέτρου του
επιχειρηματικού δανεισμού,
όπως τα προγράμματα της Ελ-
ληνικής Αναπτυξιακής Τράπε-
ζας, καθώς και για τη στήριξη

νεοφυών και καινοτόμων επιχειρή-
σεων μέσω της Ελληνικής Αναπτυ-
ξιακής Τράπεζας Επενδύσεων.

Εγγυήσεις με χαμηλού 
κόστους χρηματοδότηση

Στη συνέντευξη συμμετείχαν ο δι-
οικητής της Ειδικής Υπηρεσίας Δί-
καιης Αναπτυξιακής Μετάβασης κ.
Πελοπίδας Καλλίρης, ο διευθυντής
της Μονάδας Συμπράξεων Δημοσίου
και Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.), κ. Νί-
κος Σέργης, ο πρόεδρος του ΔΣ της
Μονάδας Οργάνωσης και Διαχείρι-
σης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων,

κ. Βασίλης Σιαδήμας, ο πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της Ελλη-
νικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, κ.
Γιώργος Ζαββός, ο πρόεδρος της Ελ-
ληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας
Επενδύσεων (Ε.Α.Τ.Ε.), κ. Χάρης
Λαμπρόπουλος, και η διευθύνουσα
σύμβουλος της Ε.Α.Τ.Ε., κυρία Αντι-
γόνη Λυμπεροπούλου.

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής
Τράπεζας, κ. Γιώργος Ζαββός, ση-
μείωσε ότι «η Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα είναι ο μοναδικός εθνικός
χρηματοπιστωτικός φορέας μόχλευ-
σης δημόσιων και ιδιωτικών πόρων,
με στόχο τη βιώσιμη και ψηφιακή
μετάβαση των μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων στη χώρα μας. Υλοποιώντας
τη φιλόδοξη αναπτυξιακή πολιτική
της κυβέρνησης για τη στήριξη της
πολύ μικρής επιχειρηματικότητας
μέσω στοχευμένων χρηματοδοτικών
εργαλείων, η Ελληνική Αναπτυξιακή
Τράπεζα καλύπτει τα κενά της αγο-
ράς, παρέχοντας τις αναγκαίες εγ-
γυήσεις μαζί με χαμηλού κόστους
χρηματοδότηση». 

Σημειώνεται ότι το 75% των δανεί-
ων της Αναπτυξιακής Τράπεζας κα-
τευθύνεται σε πολύ μικρές επιχειρή-
σεις που απασχολούν λιγότερους
από 10 εργαζόμενους.
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Ν. Παπαθανάσης: Ξεκινά 
η εφαρμογή επενδυτικών 

εργαλείων 

Υψηλές οι χρηματοδοτικές 
ανάγκες για την «πράσινη» 
οικονομία τα επόμενα έτη
Μεγάλες θα είναι οι χρηματοδοτικές
ανάγκες της χώρας τα επόμενα χρόνια
για τον πράσινο μετασχηματισμό της οι-
κονομίας, όπως αναδεικνύεται μέσω
της έκθεσης για την Εθνική Στρατηγική
περί Βιώσιμης Χρηματοδότησης που
παρουσίασε το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών. Στην έκθεση
αναφέρεται ότι τα υφιστάμενα χρηματο-
δοτικά προγράμματα, όπως το Ταμείο
Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ 2021 – 2027,
δεν επαρκούν, ιδίως για την περίοδο από
το 2026 και έπειτα. Ως εκ τούτου, απαι-
τούνται ο βέλτιστος συντονισμός στην
κατανομή των πόρων αλλά και η προ-
ώθηση παρεμβάσεων για την κινητοποί-
ηση νέων πόρων, ιδίως από τον ιδιωτικό
τομέα, ώστε να γεφυρωθεί το «πράσινο»
επενδυτικό κενό. 

ΕΝΦΙΑ σε 11 δόσεις 
και μεταβιβάσεις χωρίς 
ΦΠΑ έως το 2025
Σε 11 δόσεις θα γίνει η πληρωμή του ΕΝ-
ΦΙΑ φέτος, ενώ χωρίς ΦΠΑ θα μεταβι-
βάζονται τα ακίνητα έως το τέλος του
2025. Στις ανακοινώσεις αυτές προέβη ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, Κωστής Χατζηδάκης, δημι-
ουργώντας ανακούφιση και υψηλές
προσδοκίες στην αγορά, ενώ η αύξηση
των δόσεων αποπληρωμής του ΕΝΦΙΑ
έχει ως στόχο τη βελτίωση της εισπραξι-
μότητας. Την ερχόμενη εβδομάδα θα
ανοίξει η πλατφόρμα για τη μείωση του
ΕΝΦΙΑ για τα ασφαλισμένα ακίνητα κα-
τά 10%, σύμφωνα με όσα προβλέπει η
σχετική διάταξη του νόμου που ψηφί-
στηκε τον Δεκέμβριο. 

Σήμερα η 1η έκδοση
10ετούς ομολόγου  
Την πρώτη μεγάλη έξοδο στις αγορές με
την έκδοση δεκαετούς ομολόγου πραγ-
ματοποιεί σήμερα το Ελληνικό Δημόσιο,
καθώς θα διαθέσει στους επενδυτές
10ετές ομόλογο, έχοντας ως στόχους την
αξιοποίηση του θετικού κλίματος στις
αγορές αλλά και την επιστροφή της Ελ-
λάδας στην επενδυτική βαθμίδα. Την έκ-
δοση θα «τρέξουν» οι Alpha Bank, Bar-
clays, Citi, Commerzbank, Nomura και
Société Générale. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Μπαζούκας» €2,1 δισ. 
για τη στήριξη των ΜμΕ
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Σ
την αλλόκοτη εποχή (και) του ποδοσφαίρου το νι-
κηφόρο 2-1 του ΠΑΟΚ επί του Παναθηναϊκού στην
Τούμπα συνοδεύτηκε από βολές κατά της διαιτη-

σίας του Νορβηγού διαιτητή Ρόχιτ Σάγκι και απειλές πως
την επόμενη φορά ο «δικέφαλος του Βορρά» θα αποσύρει
την εμπιστοσύνη του στο πρόσωπο του Σουηδού αρχιδιαι-

τητή Πίτερ Φρόιντφελντ. Η παραδοξότητα
μιας τέτοιας κίνησης; ΠΑΟΚ και ΑΕΚ ήταν
οι μόνες ΠΑΕ εκ των «μεγάλων» που στήρι-
ξαν την πρόσληψη του Φρόιντφελντ, από
τον «εκλεκτό» τους πρόεδρο της ΕΠΟ Τάκη
Μπαλτάκο. Οπότε η ανακοίνωση στρέφεται
εναντίον του… ΠΑΟΚ και της ΑΕΚ. Της
συμμαχίας των Ποντίων Μελισσανίδη και
Ιβάν Σαββίδη. Ο ΠΑΟΚ διαμαρτύρεται πως

το πέναλτι που δόθηκε στον Παναθηναϊκό ήταν ανύπαρκτο
και ότι ο Γεντβάι έπρεπε να αποβληθεί. Η αλήθεια είναι
πως το πέναλτι ήταν καθαρό και ο Γεντβάι δεν έπρεπε να
αποβληθεί. Η αλλοκοτιά συνίσταται και στην ταύτιση με τις

θέσεις της ΠΑΕ Ολυμπιακός, ότι πρέπει να φύγουν και ο
Μπαλτάκος και ο Φρόιντφελντ.

Εντός γηπέδου, ο ΠΑΟΚ ήταν σαφώς καλύτερος και με
δυο γκολ του Βούλγαρου εξτρέμ Κίριλ Ντεσπόντοφ νίκησε
δίκαια τον Παναθηναϊκό, που ισοφάρισε προσωρινά με πέ-
ναλτι του Μπακασέτα. Ο Ντεσπόντοφ πέτυχε το 2.000ό και
το 2.001ο τέρμα του ΠΑΟΚ στη Super League 1.

Στην «OPAP Arena - Αγιά Σοφιά» η ΑΕΚ με δυο γκολ του

Πόνσε νίκησε 3-0 τον ΟΦΗ και πέρασε στη δεύτερη θέση
προσπερνώντας τον Παναθηναϊκό. Ο Ολυμπιακός ύστερα
από ένα άγονο πρώτο μέρος νίκησε 3-1 τον ΠΑΣ Γιάννινα,
αγοράζοντας χρόνο για να ενσωματώσει τα νέα μεταγρα-
φικά αποκτήματα. Στο μεγάλο ματς των μικρομεσαίων, ο
Αστέρας Τρίπολης κέρδισε 3-1 τον Ατρόμητο και είναι το
πρώτο φαβορί για να μπει στην εξάδα των πλέι οφ. Στους
δυο πόντους πίσω του είναι η Λαμία, νικήτρια 2-1 του Πα-
ναιτωλικού στο Αγρίνιο.

Τα αποτελέσματα και οι σκόρερ
Παναιτωλικός - Λαμία 1-2 (Μαρίας 46’ - Μάλτσι 11’, Νούνιες

83’), Πανσερραϊκός - Βόλος 2-2 (Θυμιάνης 50’ πέν., Δεληγιαν-
νίδης 59’ - Ασεχαναούν 45’, Γκαρσία 94’ πέν.), Κηφισιά - Άρης
0-1 (Φετφατζίδης 16’), ΑΕΚ - ΟΦΗ 3-0 (Πόνσε 28’, 67’, Φαν Βέ-
ερτ 96’), Αστέρας Τρ. - Ατρόμητος 3-1 (Ρεγκίς 19’, 53’, Καλτσάς
77’ - Καστόνιο 64’ αυτ.), Ολυμπιακός - ΠΑΣ Γιάννινα 3-1 (Ντόι
57’, Ναβάρο 65’, Γιόβετιτς 94’ - Κόντε 75 πέν. ), ΠΑΟΚ - Πανα-
θηναϊκός 2-1 (Ντεσπόντοφ 43’, 56’ - Μπακασέτας 51’ πέν.).

Ο «δικέφαλος του Βορρά» προειδοποίησε
ότι θα αποσύρει την εμπιστοσύνη του 

στον Σουηδό αρχιδιαιτητή Πίτερ 
Φρόιντφελντ, τον οποίο στήριξαν

από κοινού Μελισσανίδης 
και Ιβάν Σαββίδης, και έβαλε σε κίνδυνο 

τη μεταξύ τους συμμαχία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(19 αγ.)

1. ΠΑΟΚ ....................................47
2. AEK ......................................45
3. Παναθηναϊκός ......................44
4. Ολυμπιακός ..........................41
5. Άρης......................................33
6. Αστέρας Τρ. ..........................29
7. Λαμία ....................................27
8. Ατρόμητος ............................23
9. Πανσερραϊκός ......................22
10. ΟΦΗ ....................................20
11. Βόλος....................................15
12. Παναιτωλικός ......................14
13. ΠΑΣ Γιάννινα ......................12
14. Κηφισιά................................12
• Ο Ολυμπιακός έχει έναν μηδενισμό
και αφαίρεση ενός βαθμού.

Συμμαχικά… μαχαιρώματα,
ΠΑΟΚ εναντίον ΑΕΚ



Σ
το Μεξικό, όπου μπορεί να σε ληστέψουν ακόμα
και για να σου πάρουν τα παπούτσια, όπως δή-
λωσε ο Ματίας Αλμέιδα, ληστές σκότωσαν τη

θεία και τραυμάτισαν τη μητέρα του διεθνούς Μεξικά-
νου μέσου της ΑΕΚ Ροδόλφο Πισάρο, που βρίσκεται
ήδη στην πατρίδα του. Η ιστοσελίδα excelsior.com.mx
αναφέρει πως η μητέρα του ποδοσφαιριστή της ΑΕΚ,
Λόρα Αλίσια Τόμας Γκονσάλες, επισκέφτηκε την
αδελφή της μαζί με την οικιακή βοηθό της. Μπαίνον-
τας στο σπίτι αντίκρισε δύο άνδρες, που υποστήριξαν
ότι είναι νοσοκόμοι της αδελφής της και του συζύγου
της, επειδή είχαν Covid-19. H Λόρα Αλίσια πήγε στο
αυτοκίνητο να πάρει μάσκα και επιστρέφοντας στο
σπίτι, ο ένας άνδρας την απείλησε με όπλο. Στη συνέ-
χεια την έδεσαν σε μια καρέκλα, αλλά οι δράστες αν-
τέδρασαν βίαια όταν τους εντόπισε η οικιακή βοηθός
και ζήτησε βοήθεια. Ένας από τους άνδρες πυροβό-
λησε από κοντά τη μητέρα του Πισάρο.

Το δράμα του Πισάρο της ΑΕΚ Τον δολοφόνησαν 
την ώρα του αγώνα

Πρωτοφανής είδηση από το Μεξικό, όπου πο-
δοσφαιριστής δολοφονήθηκε την ώρα του αγώ-
να, και ενώ καθόταν στον πάγκο της ομάδας του.
Το θύμα είναι ο Σέρχιο Αλμπέρτο Χαουρέγκι, που
πυροβολήθηκε από κοντά τη στιγμή που έβγαινε
από τον αγωνιστικό χώρο για να δώσει τη θέση
του σε συμπαίκτη του. Κατόπιν ο δράστης επιβι-
βάστηκε σε μοτοσικλέτα και έφυγε! Αμέσως κλή-
θηκε ασθενοφόρο, αλλά ήταν αργά, καθώς ο
31χρονος ποδοσφαιριστής είχε φύγει από τη ζωή.

Ο Τερίμ βιάστηκε 
με τον Ιωαννίδη

Ο Φατίχ Τερίμ έχει δυο σερί ήττες με τον Πανα-
θηναϊκό, 1-2 από τον Ατρόμητο για το Κύπελλο
και 2-1 από τον ΠΑΟΚ στο πρωτάθλημα. Αύριο,
Τετάρτη, παίζει επαναληπτικό με τον Ατρόμητο
στο Περιστέρι και την Κυριακή με τον Ολυμπιακό
στη Λεωφόρο. Εκείνο που βαραίνει τον Τούρκο
προπονητή είναι ότι βιάστηκε να βάλει τον Ιωαν-
νίδη να παίξει με τον Ατρόμητο, έπαθε υποτροπή
και αποκλείστηκε από το ματς της Τούμπας. 

Εισιτήριο 30.000 ευρώ
στο «αντίο» του Κλοπ

Ο Γερμανός κόουτς της Λίβερπουλ Γιούργκεν
Κλοπ ανακοίνωσε ότι θα φύγει στο τέλος της σε-
ζόν και η πόλη ζει τη δική της υστερία. Ήδη τέθη-
καν σε κυκλοφορία τα εισιτήρια του τελευταίου
αγώνα με τη Γουλβς και τιμώνται έως και 30.000
ευρώ! Συνήθως, τα εισιτήρια πίσω από τον πάγκο
του Κλοπ κοστίζουν 70 ευρώ. Στο ματς με τη Νό-
ριτς για το Κύπελλο την Κυριακή ο Κλοπ δάκρυσε
από τις εκδηλώσεις λατρείας.

Λίγα τα ψωμιά του Σάντος
Ο Φερνάντο Σάντος τα είδε όλα μετά την ήττα 1-

0 της Μπεσίκτας από τη Σίβασπορ των Χαρίση και
Πούγγουρα. Οπαδοί της ομάδας της πόλης επιτέ-
θηκαν στο πούλμαν της αποστολής και ο Σάντος
στη θέση του συνοδηγού κοιτούσε σαστισμένος.
Οι οπαδοί της Μπεσίκτας αποχώρησαν μετά την
επέμβαση της αστυνομίας και ο τουρκικός Τύπος
αναφέρει ότι ο Πορτογάλος τεχνικός δεν έχει και
πολλή… ζωή στην Τουρκία. 

Italiano vero, κούπα ο Σίνερ
Με επική ανατροπή, ο 22χρονος Ιταλός

τενίστας Γιανίκ Σίνερ νίκησε 3-2 τον Ρώσο
Ντανίλ Μεντβέντεφ και κατέκτησε το
πρώτο grand slam στην καριέρα του, το
Australian Open. Τα σετ 3-6, 3-6, 6-4, 6-4,
6-3. Ο Σίνερ είχε αποκλείσει τον Τζόκο-
βιτς στον ημιτελικό. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Κούρεμα… 
Μπακασέτας

Σημεία των καιρών. Νεαρός θαυμαστής του νεοαποκτηθέντα άσου του Παναθηναϊκού 
Τάσου Μπακασέτα έκανε ένα πολύ ιδιαίτερο κούρεμα με το πρόσωπο του διεθνούς άσου. 
Ο κομμωτής αποδείχτηκε… καλλιτέχνης και έπειτα από τέσσερις ώρες δουλειάς, κατάφερε 
να αποτυπώσει εντυπωσιακά το πρόσωπο του «Μπάκα» στο κεφάλι του μικρού θαυμαστή του.
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Μ
ια νέα κινηματογραφική υπερπαραγωγή με
τίτλο «Michael» ετοιμάζεται να ρίξει φως
στη  ζωή, την καριέρα και το τέλος του «βα-

σιλιά της ποπ» Μάικλ Τζάκσον.
Δεκαπέντε χρόνια μετά τον αιφνίδιο θάνατο του θρυ-
λικού καλλιτέχνη από καρδιακή ανακοπή, η βιογρα-
φία του θα «ζωντανέψει» στη μεγάλη οθόνη με πρω-
ταγωνιστή τον ανιψιό του, Τζααφάρ Τζάκσον, γιου
του μεγαλύτερου αδελφού του, Τζερμέιν.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η ταινία ξεκίνησε γυρί-
σματα πριν από λίγες ημέρες με συμπαραγωγούς
τους Τζον Μπράνκα και Τζον Μακ Κλέιν, συνεκτε-
λεστές της περιουσίας του διάσημου ποπ σταρ που
χρηματοδοτούν το πρότζεκτ με ποσά από αυτήν.
Αυτό, όπως λέγεται, πιθανόν να επηρεάσει τον τρό-
πο που θα αποδοθεί η ζωή του Μάικλ Τζάκσον σε-
ναριακά, όπως το αν θα θίξει ή όχι όλες τις πτυχές,
όπως τις οικογενειακές διαμάχες ή τις κατηγορίες
που του ασκήθηκαν για σεξουαλική κακοποίηση
παιδιών.

Ο νέος Μάικλ Τζάκσον;
Ο 26χρονος ταλαντούχος ηθοποιός Τζααφάρ, που
εμφανισιακά μοιάζει πολύ στον διάσημο θείο του,
χορεύει και τραγουδά σαν αυτόν και στην ταινία θα

τον δούμε να ερμηνεύει το «Thriller», δημοσιεύον-
τας σχετική φωτογραφία από τα πρώτα σετ στο In-
stagram. 
Γνωστός από τη βραβευμένη με Όσκαρ βιογραφική
ταινία των Queen «Bohemian Rhapsody», ο παρα-
γωγός του φιλμ Γκράχαμ Κινγκ δήλωσε πως χρει-
άστηκε να αναζητήσει σε ολόκληρο τον κόσμο τον
νεαρό άντρα που θα ενσάρκωνε τον ρόλο του απόλυ-
του μύθου: «Γνώρισα τον Τζααφάρ πριν από δύο
χρόνια και ενθουσιάστηκα από τον τρόπο που εν-
σαρκώνει το πνεύμα και την προσωπικότητα του
Μάικλ Τζάκσον. Ήταν κάτι τόσο δυνατό που ακόμη
και μετά από παγκόσμια έρευνα ήταν ξεκάθαρο πως
αυτός έπρεπε να αναλάβει τον ρόλο». 
Από τη μεριά του, ο σκηνοθέτης Αντουάν Φουκουά
(«Training Day», «The Equalizer», «Emancipation»)
αποκάλυψε πως έμεινε έκπληκτος με την ομοιότητα

του Τζααφάρ με τον θείο του και πως με συνοπτικές
διαδικασίες αποφασίστηκε να είναι ο «εκλεκτός»
πρωταγωνιστής.
Ο εννιάχρονος Τζουλιάνο Κρου Βάλντι θα υποδυθεί
τον τραγουδιστή στην εφηβεία του, τότε που δημι-
ουργήθηκαν οι «Jacksons 5», ενώ ο υποψήφιος για
Όσκαρ Κόλμαν Ντομίνγκο ανέλαβε τον ρόλο του Τζο
Τζάκσον, πατέρα του «βασιλιά της ποπ».

Ο θρίαμβος και η τραγωδία
H κινηματογραφική εταιρεία Lionsgate ανακοίνωσε
πως το «Michael» θα βγει στους κινηματογράφους
στις 18 Απριλίου 2025, αναφέροντας: «Ο “Michael”
θα φέρει στο κοινό μια καθηλωτική και ειλικρινή
απεικόνιση του λαμπρού αλλά πολύπλοκου ανθρώ-
που που έγινε ο “βασιλιάς της ποπ”. Η ταινία παρου-
σιάζει τους θριάμβους και τις τραγωδίες του σε μια
επική, κινηματογραφική κλίμακα -από την ανθρώπι-
νη πλευρά και τους προσωπικούς του αγώνες έως
την αναμφισβήτητη δημιουργική του ιδιοφυΐα, που
αποδεικνύεται από τις πιο εμβληματικές ερμηνείες
του. Όπως ποτέ άλλοτε, το κοινό θα βιώσει μια εσω-
τερική ματιά σε έναν από τους πιο σημαντικούς,
πρωτοπόρους καλλιτέχνες που έχει γνωρίσει ποτέ ο
κόσμος».

Η βιογραφία του θα «ζωντανέψει» 
στη μεγάλη οθόνη με πρωταγωνιστή 

τον ανιψιό του, Τζααφάρ Τζάκσον, γιου 
του μεγαλύτερου αδελφού του, Τζερμέιν

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Πρωταγωνιστής-έκπληξη 
στη χολιγουντιανή ταινία 
για τον Μάικλ Τζάκσον
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Α
στραφτερή βραδιά με «άρωμα» Χόλιγουντ
στην επίσημη αθηναϊκή πρεμιέρα της πο-
λυβραβευμένης ταινίας «Τα παιδιά του

χειμώνα» (και υποψήφιας για πέντε Όσκαρ), πα-
ρουσία του διάσημου Ελληνοαμερικανού σκηνο-
θέτη Αλεξάντερ Πέιν. Στο λαμπερό event παρευ-
ρέθηκαν εξέχουσες προσωπικότητες, με τον διε-
θνούς φήμης δημιουργό να δέχεται πλήθος συγ-
χαρητηρίων.

Δωροθέα και Γαία Μερκούρη
Τάσος Λέκκας, Αποστόλης Τότσικας, Κλέλια Ανδριολάτου, 

Αλεξάντερ Πέιν, Ορέστης Χαλκιάς, Γιώργος Μπένος

David G. Horner, Αλεξάντερ Πέιν
Χρήστος Χατζηιωάννου, Έλενα Δεδούση, 

Γιώργος Παπακώστας

Majd Samaan, Αλεξάντερ Πέιν

Εύα Νάθενα, 
Κώστας Λαμπρόπουλος

Χάρης Ντάβλας,
Γιώργος 
Παπακώστας, 
Γιώργος Ντάβλας

Ηλιάνα Παπαγεωργίου Ιωάννα Τριανταφυλλίδου Ισμήνη Παπαβλασοπούλου

Μαρία Καλλιμάνη, Γιώργος Πυρπασόπουλος Κίμων Φραγκάκης, Αγάπη Μιχελή

Αλεξάντερ Πέιν: 
Φαντασμαγορική 

πρεμιέρα για… Όσκαρ 

Ρούλα Ρέβη, Αποστόλης Τότσικας



Η
ψωρίαση είναι μια συχνή χρόνια, αυτοά-
νοση, δερματολογική ασθένεια. Πολύ συ-
χνά συνοδεύεται από ψωριασική αρθρίτι-

δα ή άλλες χρόνιες ασθένειες, ενώ η κατάθλιψη
αποτελεί την πιο συχνή ψυχιατρική συννοσηρό-
τητα. 

Οι πάσχοντες από ψωρίαση ή και ψωριασική
αρθρίτιδα τείνουν να αποφεύγουν τις κοινωνικές
σχέσεις, καθώς έρχονται αντιμέτωποι με τον κοι-
νωνικό στιγματισμό. Αργά ή γρήγορα όλες οι σχέ-
σεις των πασχόντων επηρεάζονται από τη χρονιό-
τητα και την εξέλιξη της νόσου και την ψυχολογι-
κή επιβάρυνση. 

Προσωπικές, σεξουαλικές, φιλικές, οικογενει-
ακές, επαγγελματικές και κοινωνικές σχέσεις
βάλλονται. Ο πάσχων ενδέχεται να αισθάνεται μό-
νος, ανήμπορος και απομονωμένος. Χάνει την ελ-

πίδα και την πίστη στους ανθρώπους και στη ζωή.
Η ψωρίαση επηρεάζεται από ψυχολογικούς

παράγοντες και στην εμφάνιση και στις εξάρσεις
της νόσου. «Είναι σημαντικό οι πάσχοντες από
ψωρίαση να απολαμβάνουν ένα υποστηρικτικό
περιβάλλον και να αρχίσουν να διαχειρίζονται τις
επιπτώσεις της νόσου, ώστε να συνεχίσουν να
ατενίζουν με αισιοδοξία το μέλλον και να ζουν δη-
μιουργικά της ζωή τους. Η συμμετοχή σε ομάδες
υποστήριξης και τα ατομικά ραντεβού με ειδικούς
επιστήμονες μπορούν να βοηθήσουν προς αυτή
την κατεύθυνση. 

Μια ομάδα Ψυχικής & Σωματικής έκφρασης
μπορεί να διαπραγματεύεται τις δυσκολίες οι
οποίες προκύπτουν από την ψωρίαση ή την ψω-
ριασική αρθρίτιδα, αλλά και όποιο άλλο θέμα σχε-
τίζεται με τη διαχείριση της καθημερινότητας»,

αναφέρει ο πρόεδρος του σωματείου «ΚΑΛΥΨΩ»,
Κώστας Λούμος. 

Με τη χρήση ασκήσεων προσωπικής ανάπτυ-
ξης και παιχνίδια ρόλων και αυτοσχεδιασμού, οι
συμμετέχοντες μπορούν να κατανοήσουν καλύ-
τερα τον εαυτό τους και τους άλλους. Μια διαδι-
κτυακή ομάδα μπορεί επίσης να διαπραγματεύε-
ται τις δυσκολίες οι οποίες προκύπτουν από την
ψωρίαση ή την ψωριασική αρθρίτιδα, αλλά και
όποιο άλλο θέμα σχετίζεται με τη διαχείριση της
καθημερινότητας. Η συζήτηση είναι σημαντική,
όπως και το να μοιράζεσαι τα συναισθήματά σου
γύρω από ένα πρόβλημα. Όχι μόνο  γιατί βοηθά
τους ανθρώπους με ψωρίαση να μιλήσουν αναμε-
ταξύ τους για το θέμα και να ξεπεράσουν τις όποι-
ες αναστολές στις κοινωνικές τους επαφές, αλλά
και γιατί θα πρέπει ο κόσμος να ενημερωθεί και
να μη φοβάται να ακουμπήσει έναν ψωριασικό
ασθενή. 

Η ψωρίαση δεν είναι κολλητική. Είναι αυτοάνο-
ση δερματική πάθηση και δεν μεταδίδεται.
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kpapakosto@yahoo.gr

Ο ρόλος της συμμετοχής σε ομάδες
«Η διαδικτυακή ομάδα αφορά σε ανθρώπους με ψωρίαση απ’ όλη την Ελλάδα, που θέλουν
να βρουν διαδικτυακά μια ομάδα δημιουργικής έκφρασης των συναισθημάτων τους, δί-
νοντας μια διέξοδο στην καθημερινότητά τους και μια αίσθηση του ανήκειν. Μαθαίνουν να
αναγνωρίζουν και να μοιράζονται τα συναισθήματά τους. Αναπτύσσουν την ομαδικότητά
τους, ενισχύουν την κοινωνικότητά τους και την αίσθηση του ανήκειν σε μια ομάδα με κοι-
νό σκοπό, γνωρίζουν καλύτερα τον εαυτό τους, θέτουν νέους υγιείς και δημιουργικούς
στόχους, τονώνεται η αυτοπεποίθησή τους, διαχειρίζονται καλύτερα το άγχος της καθημε-
ρινότητας. Η συμμετοχή επίσης σε μία Λέσχη Φιλίας, δηλαδή μια ομάδα ανθρώπων που
τους ενώνει η ψωρίαση, μπορεί να έχει ευεργετικά αποτελέσματα για τους ανθρώπους με
ψωρίαση αλλά και για τους ανθρώπους του περιβάλλοντός τους», καταλήγει ο κ. Λούμος.

Κώστας Λούμος, πρόεδρος 
του σωματείου «ΚΑΛΥΨΩ» 

Οι πάσχοντες τείνουν να αποφεύγουν
τις κοινωνικές σχέσεις, καθώς 
έρχονται αντιμέτωποι με τον κοινωνικό
στιγματισμό. Αργά ή γρήγορα όλες 
οι σχέσεις τους επηρεάζονται από 
τη χρονιότητα και την εξέλιξη της νόσου 

ΨΩΡΙΑΣΗ: Ο ρόλος
της ψυχολογικής υποστήριξης 
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Ο
ι αναστολείς της φωσφοδιεστερά-
σης τύπου 5 (PDE5) είναι μια κατη-
γορία φαρμάκων που χρησιμοποι-

ούνται κυρίως για τη θεραπεία της στυτι-
κής δυσλειτουργίας (ΣΔ) ενισχύοντας τη
ροή του αίματος στο πέος, με αποτέλεσμα
τη βελτίωση της στυτικής λειτουργίας. Οι
συνήθεις αναστολείς PDE5 περιλαμβά-
νουν τη σιλδεναφίλη, την ταδαλαφίλη και
τη βαρδεναφίλη (Levitra). Τα φάρμακα αυ-
τά λειτουργούν αναστέλλοντας το ένζυμο
PDE5, το οποίο ρυθμίζει τη ροή του αίμα-
τος στο πέος. Με τον αποκλεισμό της
PDE5, τα φάρμακα αυτά προάγουν τη χα-
λάρωση των λείων μυϊκών κυττάρων και τη
διαστολή των αιμοφόρων αγγείων στο πέ-
ος, διευκολύνοντας τη στύση όταν διεγεί-
ρονται σεξουαλικά.

Ιατρικές χρήσεις των αναστολέων PDE5
Εκτός από τη χρήση τους στη θεραπεία της

ΣΔ, οι αναστολείς PDE5 έχουν και άλλες ια-
τρικές εφαρμογές. Για παράδειγμα, η ταδα-
λαφίλη έχει εγκριθεί για τη θεραπεία της
πνευμονικής αρτηριακής υπέρτασης (ΠΑΥ),
μιας κατάστασης που χαρακτηρίζεται από
υψηλή αρτηριακή πίεση στις αρτηρίες των
πνευμόνων. Στο πλαίσιο αυτό, η ταδαλαφίλη
συμβάλλει στη χαλάρωση των πνευμονικών
αρτηριών, μειώνοντας τον φόρτο εργασίας
της καρδιάς και βελτιώνοντας την ικανότητα
άσκησης σε ασθενείς με ΠΑΥ.

Μηχανισμός δράσης 
και φαρμακοκινητική

Οι αναστολείς της PDE5 ασκούν τη δράση
τους αναστέλλοντας επιλεκτικά το ένζυμο
PDE5, το οποίο είναι υπεύθυνο για την αποικο-
δόμηση της κυκλικής μονοφωσφορικής γουα-
νοσίνης (cGMP) στα λεία μυϊκά κύτταρα του πέ-
ους. Αναστέλλοντας την PDE5, τα φάρμακα αυ-
τά αυξάνουν τα επίπεδα της cGMP, οδηγώντας
σε χαλάρωση των λείων μυών και αγγειοδια-
στολή, οι οποίες είναι απαραίτητες για την επί-
τευξη και τη διατήρηση της στύσης.

Αυτά τα φάρμακα λαμβάνονται συνήθως από
το στόμα και απορροφώνται γρήγορα, με τις
μέγιστες συγκεντρώσεις στο πλάσμα να επι-
τυγχάνονται εντός 30 έως 120 λεπτών μετά την
κατάποση. Η διάρκεια δράσης ποικίλλει μετα-
ξύ των διάφορων αναστολέων PDE5, με τη σιλ-
δεναφίλη και τη βαρδεναφίλη να έχουν μικρό-
τερη διάρκεια (4-6 ώρες) σε σύγκριση με την

ταδαλαφίλη, η οποία μπορεί να διαρκέσει έως
και 36 ώρες.

Παρενέργειες και
ανεπιθύμητες ενέργειες

Αν και γενικά είναι καλά ανεκτοί, οι αναστο-
λείς PDE5 μπορεί να προκαλέσουν ορισμένες
παρενέργειες και ανεπιθύμητες ενέργειες. Οι
συνήθεις ανεπιθύμητες ενέργειες περιλαμβά-
νουν πονοκέφαλο, έξαψη, ρινική συμφόρηση,
δυσπεψία και ζάλη. Αυτές οι ανεπιθύμητες
ενέργειες είναι συνήθως ήπιας έως μέτριας
σοβαρότητας και παροδικές, που υποχωρούν
από μόνες τους χωρίς ιατρική παρέμβαση.

Σπάνιες αλλά σοβαρές ανεπιθύμητες ενέρ-
γειες που σχετίζονται με τους αναστολείς
PDE5 περιλαμβάνουν πριαπισμό (παρατεταμέ-
νη και επώδυνη στύση που διαρκεί περισσότε-
ρο από τέσσερις ώρες), αιφνίδια απώλεια
ακοής και αλλαγές στην όραση, όπως θολή
όραση ή απώλεια της όρασης στο ένα ή και στα
δύο μάτια. Οι ασθενείς που εμφανίζουν αυτά τα
συμπτώματα θα πρέπει να αναζητήσουν άμεση
ιατρική φροντίδα για την πρόληψη πιθανών
επιπλοκών.

Ψυχολογικοί παράγοντες 
και εξάρτηση

Ενώ οι ίδιοι οι αναστολείς PDE5 δεν προκα-

λούν εθισμό με την παραδοσιακή έννοια, μπο-
ρεί να αναπτυχθεί ψυχολογική εξάρτηση σε
ορισμένα άτομα. Αυτή η εξάρτηση σχετίζεται
περισσότερο με την ψυχολογική πτυχή της σε-
ξουαλικής απόδοσης παρά με τον σωματικό
εθισμό στο ίδιο το φάρμακο.

Για ορισμένα άτομα, η χρήση των αναστολέ-
ων PDE5 μπορεί να εμπεδωθεί ψυχολογικά ως
απαραίτητο συστατικό της σεξουαλικής δρα-
στηριότητας, οδηγώντας σε άγχος ή αγωνία
κατά την προσπάθεια σεξουαλικής επαφής
χωρίς το φάρμακο. Αυτή η ψυχολογική εξάρ-
τηση μπορεί να εκδηλωθεί ως πεποίθηση ότι η
ικανοποιητική σεξουαλική απόδοση δεν είναι
εφικτή χωρίς το φάρμακο, συμβάλλοντας σε
αισθήματα ανεπάρκειας ή άγχους κατά την
απουσία των αναστολέων PDE5.

Σημασία της επικοινωνίας 
με τους ανδρολόγους

Για την αντιμετώπιση των ανησυχιών που
σχετίζονται με τους αναστολείς PDE5, είναι
ζωτικής σημασίας για τους ασθενείς να διατη-
ρούν ανοιχτή και ειλικρινή επικοινωνία με τον
ανδρολόγο τους. Αυτό περιλαμβάνει τη συζή-
τηση τυχόν ανησυχιών ή άγχους σχετικά με τη
σεξουαλική απόδοση, τη χρήση φαρμάκων ή
τις πιθανές παρενέργειες.

Οι ανδρολόγοι μπορούν να προσφέρουν κα-

θοδήγηση, καθησυχασμό και εξατομικευμέ-
νες συστάσεις με βάση τις ατομικές ανάγκες
και περιστάσεις. Μπορούν επίσης να παρέχουν
πληροφορίες σχετικά με εναλλακτικές θερα-
πείες ή τροποποιήσεις του τρόπου ζωής που
μπορεί να συμπληρώνουν ή να υποκαθιστούν
τη χρήση των αναστολέων PDE5.

Συμπέρασμα
Συμπερασματικά, οι αναστολείς PDE5 είναι

εξαιρετικά αποτελεσματικά φάρμακα για τη
θεραπεία της στυτικής δυσλειτουργίας και άλ-
λων ιατρικών καταστάσεων, όπως η πνευμονι-
κή αρτηριακή υπέρταση. Ενώ δεν προκαλούν
εθισμό με την παραδοσιακή έννοια, ορισμένα
άτομα μπορεί να αναπτύξουν ψυχολογική
εξάρτηση από αυτά τα φάρμακα λόγω των ανη-
συχιών που σχετίζονται με την απόδοση.

Οι ασθενείς θα πρέπει να γνωρίζουν τις πι-
θανές παρενέργειες και ανεπιθύμητες ενέρ-
γειες που σχετίζονται με τους αναστολείς
PDE5 και να επικοινωνούν ανοιχτά με τους αν-
δρολόγους τους για να αντιμετωπίσουν τυχόν
ανησυχίες ή ερωτήσεις. Καλλιεργώντας μια
σχέση συνεργασίας με τον γιατρό, οι ασθενείς
μπορούν να λάβουν εξατομικευμένη φροντίδα
και υποστήριξη για τη βελτιστοποίηση της σε-
ξουαλικής τους υγείας και της συνολικής τους
ευημερίας.

Μπορούν οι αναστολείς 
της 5-φωσφοδιεστεράσης
να προκαλέσουν εθισμό;

Γράφει
ο Κώστας 
Γ. Κωνσταντινίδης
Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

Τα φάρμακα αυτά προάγουν 
τη χαλάρωση των λείων μυϊκών κυττάρων 
και τη διαστολή των αιμοφόρων αγγείων στο πέος, 
διευκολύνοντας τη στύση 
όταν διεγείρονται σεξουαλικά
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια πολύ σημαντική μέρα για σας,

όπου θα έχετε μια εργασιακή ανάπτυξη

την καταλληλότερη στιγμή. Κάποιοι από

εσάς θα νιώσετε έτοιμοι να κάνετε σω-

στές οικονομικές κινήσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είστε ένα από τα ζώδια που αυτή την

περίοδο κάτι αλλάζει προς το καλύτε-

ρο. Η αισιόδοξη πλευρά της ζωής είναι

και πάλι κοντά, για να ανοίξετε τα φτε-

ρά σας σε κάθε τομέα που χρειάζεται

την προσωπική σας φροντίδα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε δραστήριοι και κοινωνικά ανοι-

κτοί σε νέες προκλήσεις. Από την άλλη,

τα επαγγελματικά σας πάνε από το κα-

λό στο καλύτερο εφόσον έχετε την τύ-

χη με το μέρος σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Σήμερα είστε δραστήριοι και έτοιμοι να

διεκδικήσετε και να δικαιωθείτε από

κάποιο πρόσωπο που κατά το παρελ-

θόν σάς είχε αδικήσει.

Λέων
(23/7-22/8)
Για σας τους Λέοντες τα πράγματα εξε-

λίσσονται όπως ακριβώς είχατε υπο-

λογίσει. Η επαγγελματική σας ζωή έχει

κάποια πολύ καλά γεγονότα να σας

προσφέρει.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι η περίοδος κατά την οποία η προ-
σωπική σας ζωή φαίνεται να έχει πολ-
λές νότες αισιοδοξίας και καλών γεγο-
νότων. Ίσως μάλιστα βρεθείτε σε μια
αρκετά ευνοϊκή στιγμή με το αγαπημέ-
νο σας πρόσωπο, όπου θα αποφασίσε-
τε για το κοινό σας μέλλον.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μια καλή μέρα για σας, έχετε την

ευκαιρία να βελτιώσετε τον χώρο σας

και να έρθετε πιο κοντά με πρόσωπα

από το οικογενειακό σας περιβάλλον.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είστε δραστήριοι, κοινωνικοί και η

σκέψη σας είναι στη σωστή πλευρά

των πραγμάτων. Έτσι θα πάρετε τις πιο

σωστές αποφάσεις ώστε να κερδίσετε

την εύνοια των άλλων.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είστε αρκετά τυχεροί σήμερα με τις

οικονομικές σας δοσοληψίες. Ίσως

να έχετε πολλά πράγματα να κάνετε

σήμερα, αλλά η τύχη θα είναι δίπλα

σας όταν τολμήσετε το αδύνατο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είστε σε μια αρκετά καλή περίοδο,

όπου θα απολαμβάνετε ευχάριστα γε-

γονότα και θα ακτινοβολείτε από αισιο-

δοξία και ομορφιά.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Οι παρασκηνιακές υποθέσεις θα

δουλέψουν αυτή την περίοδο προς

όφελός σας. Ανανεωθείτε και βρείτε

νέες συνθήκες δράσης, τολμήστε και

θα είστε κερδισμένοι.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Έρχονται στη ζωή σας νέες συνθήκες

και αυτό δεν θα πρέπει να το υποτιμή-

σετε. Ίσως θα έχετε κάποια ευκαιρία

σε κοινωνικό πλαίσιο που θα πρέπει να

την εκμεταλλευτείτε.  
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Ο Άρης σήμερα κάνει ένα πολύ θετικό τρίγωνο με τον
Ουρανό, μια μέρα με θετικές αλλαγές, νέα ξεκινήματα
και επίλυση σοβαρών προβλημάτων. Η Σελήνη το πρωί

θα περάσει στο ζώδιο του Ζυγού, όπου και οι σχέσεις και οι
συνεργασίες αποτελούν έναν έντονο προβληματισμό με θετικά
αποτελέσματα τις περισσότερες φορές.
*Για εσάς, που σήμερα έχετε γενέθλια, θα έχετε θετικές
αλλαγές κατά τη διάρκεια των επόμενων 12 μηνών. Ίσως
είστε έτοιμοι για νέα θετικά ξεκινήματα και ταξίδια που θα
είναι πολύ σημαντικά για την εξέλιξή σας.   
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Στέφανε, εκεί σε θέλω,
στην πρώτη γραμμή 

O
Στέφανος ήθελε ενημέρωση για τα εξοπλιστικά και τα F-35, ενώ δεν έχει περάσει ούτε έξω

από στρατόπεδο! Φαντάζομαι θα τα κατάλαβε όλα όσα του είπε ο Δένδιας. Άσε που σε λίγο

καιρό θα υπηρετήσει για 20 ολόκληρες μέρες. Αϊτός θα γίνει… Να, εδώ στη φωτογραφία ο

Δένδιας τού δείχνει τον δρόμο για την πρώτη γραμμή! Όρμα, Στέφανε, όρμα… 


